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Annales du Baccalauréat F7 bis

Réglement d'Examen (Annexe | de l'arrété du 16 juin 1983)

Nature des Eprauves - . Durde | Coelficlent | Coefilcient
épreuve de
contrile
PREMIER GROUPE
Epreuves d'enselgnement général
A1 Epreuves da Frangais
&orit 4h 2
aral| 20 min. 1
A2 Philosophie 3h 1
A3 Physlologie of Chimla| 41D 4(242)
: A4 Langue vivante {&preuve orale) [ 20 min 2
A5 Education physigue et sportive (contréle continu) - 1
Epreuves & caractére professionnel
B1 Microbiologie of Immunoiogie Générales| 4 4
B2 Techniques du laboratoire de Biologie| 31 3
B3 Biochimie ef Techniques du laboraloire de Blochimie| 3P 3
DEUXIEME GROUPE
Epreuves d’snseignement géndral
AB Mathématiques et Physique| 31 3
(1,5+1,5)
A7 Frangals (6preuve orale de contrdle) | 20 min. 3
AB Physiologie et Chimie (épreuvs arale de contrgle) | 20 min. 4
Epreuves & caractdre professionnel
B4 Bactériologie 5h ]
B85 Hémato. ot Immuno. ou Parasito. ou Histo-Cyto, ou Physlo. |~ 5b 5
B6 Biochimia| 40 4
B7 Microbio et Immuno générales{preuve orale de contiblg) | 20 min. 4
: Epreuves facuitatives
A Education artistique (arts plastiques et arts appliquésjou| 31
Langue vivante 2 ou
Economie sociale at familiale ou| 20 min.
Education musicale | 30 min.
30 min,

Remargue : Les notes des épreuves de contrdle remplacent los noles correspondantes des mémes
édprouves si elles sont supériaures. BY remplace B1 guand B7 > B1. : :



Session 1989

A2 - Philosophie

Notre rapport au monde ost-ll assentiellement techniqua 7

2 Sulet .
Pourquol respecte-t-on les oeuvras d'art 7

8° Sujet .

=On dit couramment que l'ndividu a drolt 4 toute liberts qui ne Idse pas la liberté d'autrul. Mais I'octroi d'une
Iibarté nouvells, qui auralt pour conséquence un empitement de toutes les libertés les unes sur les autres
dans la soclété actuelle, pourrait produlre l'sffet contraire dans une goclété dont cette réforme aurait moditié
les sentiments et les moeurs. Da sorte qu'll est souvent impossible de dire 2 priori guells ast |a doss de
liberté qu'on paut concéder & lindividu sane dommage pour In liberté de ses semblables : quand ia quantité
thange, co n'est plus ia méme qualité. D'autre part, l'égalits ne s'oblient gudre qu'aux dépens de la liberts,
de sorte quif faudrait commencer par se demander quelle est calla des deux qui est préférable & 'aulre, Mals
cotte questiort ne comporte aucune réponse générale; car lo sacrifice de teile ou telle libertd, &'l est
librament consent? par l'ensemble des citoyens, est encore de la liberté; et surtout la libsrté qul reste pourra
atre d'une qualité supérieurs sl la réforme accomplie dans le sens e I'4galité a donné une société ol l'on
raspire mieux, ol I'on dprouve plus de Jofe A agir.» BERGSON

Questions :
1/ Dégager les idées principales du texie et leur enchatnement.

2/ Expliquez :

- «quand la guantité change, ce n'est plus la méme qualilés

- «Mals calle question ne camports aucune réponse générale; car le sacrifica de talle ou tells libarts,
&'il st librement consentl par 'ensemble des citeyens, est encore ds Ia liberié»

8/ Essai personnel : «La llberié est-slle une somme de libartés e

n n n n
A3 - Physiol himi
1° Sujet
PHYSTOLOGIE DE LA REPRODUCTION
Dans de trés rares cas de stérilité chez le couple, une technique de fécondation
in vitro peut é&tre envisagée. Seule une borme connaissance de la physiologie de

Ta reproduction chez 1'homme et chez la femme pemmet la réalisation des différen-
tes étapes de cette technique.

I - | ETAPES PRELIMINAIRES A L'IMFLANTATION | - 14 points

I.1. Prévision de la date probable de 1'ovulation dg la femme
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Un suivi a été réalisé sur les trois derniers mois. Les résul-
tats sont présentés sur le document A.

- T:1.1: Délimiter eur ce document, & rewettre avec la copie un cycle
. sexuel et préciser les différentes phases, en justifiant la
réponse.

== L.H. 4

(nafm1) 38
30
28]
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N . 120
A A 480
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# T. T P T T fF T " L Y T 120
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— T ¥ T s 3 - ftemps
H ] L) L] ;FI T L] I- T T ITM T T 1] T 210 mip: _(jO.Ul‘S}

1.1.2. Quel paramétre peut permettre a la ferme d'estimer sa date d'ovu-
lation 7 .

) _ Quelle analyse de laboratoire permettrait de le cmfimer.?
I.2. Prélévement du gaméte femelle

i Ia date d'ovulation ayant été déteminée, le clinicien doit
prélever au cours d'une coelioscopie, SOUS anesthésie générale, le gamd

te femelle juste avant son expulsion.

1.2.1. Annoter le schéma de 1'appareil génital féminin du document B.
A quel niveau doit se faire le préléveient du gaméte 7

I1.2.2. Le follicule, chservé en coupe transversale au microscope, se
présente sous L'aspect du schéma du document C.
- Quel est son nom précis 7
- Anncter le schéma ;
- Seule une partie est prélevée ; laguelle ?

89-2



DOCUMENT B

DOCUMENT C "o

Apparall génhal fim.lnlm coups fongitudinals, vue ventrale

I.3.

I.4.

Déterminisme de 1'ovulation

I1 sera parfois nécessaire de provoquer l'ovulation chez la -
femme, Pour camprendre les interactions existant entre les ovaires et
1'antéhypophyse, des études ont été effectuées sur des singes femelles
d'une race qui présentent ung activité menstruelle et une régulation
homonale trés proches de celles de la fame (cycle de 28 jours).

EXPERTENCE A : Des injections répétées d'cestrogénes, & une.femelle
ayant ovulé depuis 19 jours, déclenchent une
nouvelle ovulation 3 jours aprés le début des
injections.

i Chez une femelle ovariectamisée (privée de ses ovaires),
la copcentration plasmatique de L.H. se stabilise
&-untaux cing fois supérieur A la normale

(20 ng/em® au lieu de 5 ng/on® ).

EXPERTENCE C : Chez des famellés ovariectomisées, on maintient, par un
implant d*séstradiol placé sous la peau, des concentra-
tions plasmatiques d'cestrogénes voisines de celles qui
existent au début de la phase folliculaire du cycle. Le
taux de L.H. plasmaticque retrouve alors une valeur proche
de 5 ng/cn®. 17 jours aprés la mise en place de 1'imp-
lant, on injecte de 1'cestradiol par voie intraveineuse
pour obtenir des concentrations plasmatiques 15 fois plus
élevées que celles cbtenues grice & 1'implant seul. Uh
pbic de décharge de L.H. apparait (32 ng/on®).

Analyser ces expériences ; préciser la double influence de 1'oestradiol
sur la sécrétion de L.H.

Prélévement du sperme

. Le spemme est prélevé 2 heures avant la coelioscopie. Un exa-
men microscopique a permis de confimer 1'aspect nomal des spermato-
zoides du donneur.

I.4.1. Amnoter le document D.
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DOCUMENT D

ble ’
r—— b

I.4.2. Expliouer bridvement quels sont les réles des différentes parties
du -spenmatozoide, notées de 1 & 3 sur le document D.

II - rE.‘ZEAPE N VITROJ - 2 points
FECONDATION

: Le liquide contenant les spemmatozoides est mélangé an liguide
contenant le gaméte femelle. L'ensenble est placé & 37°C et a 1'chscurite
pour le bon déroulement de la Fécendation. Ies schémas des principales étapes
de ce phénoméne sont présentés dans le document E.

Annoter chaque schéma et retrouver leur ordre chronologique.

DOCUMENT E

III - rEI‘APES FINALES l Z 4 points
ITT.1. IMPLANTATION

Quand 1'embryon compte 4 & 8 cellules c'est-a-dire 2 &

3 jours aprés la fécondation il va étre replacé chez la future mére.

III.1.1. A quel niveau va se faire cette implantation ?

1IT.1.2. A ce niveau la structure de 1'organe concerné a subi d'impor-
tantes modifications. Quelles sont-elles ?

TTI.1.3. Quelle est l'hommone principalement responsable de ces modi-
fications 7

TII.Z2. DIAGNOSTIC DE LA GROSSESSE

TII-2.1. Citer plusieurs critéres caractéristigues d'un déout de gros-
sesse.

1IT.2.2. Un test biologique consiste & rechercher une hormone précise
dans 1'urine. Préciser quelle est cette hommone, la struc-
ture la produisant et déduire 1'intérét de sa recherche.
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2° Sujet
LA CONTRACTION MUSCULAIRE
I = ULTRASTRUCTURE DES FIBRES MUSCUIAIRES : 4 points

I.1l. Que représente 1'électronographie du document 1 7
Annoter le decument et le rendre avec la copie.

I.2. A partir de cette cbservation, représenter les éléments constituant
1'ultrastructure de base des myofibrilles, c¢'est-d-dire un sarcomére.

1.3, ILe docarent 2 est une électronographie d'une coupe transversale de cellule

misculaire.
I.3.1. Que représentent les différentes parties de ce cliché. Annoter la
photographie.

I1.3.2. Le document 3 est un agrandissement d'une partie du document 2.
A partir de celui-ci, faire un schéma annoté sous la photographle en
indiquant ce que representent les éléments visibles sur ce cliché.

I.3.3. A quel niveau a été réalisée cette coupe ?
L'indiquer clairement sur le schéma réalisé question I.2,

1.3.4. Qu'aurait-on cbservé si la coupe avait été effectude & d'autres
niveaux de la myofibrille ? Les indiquer sur le schéma du sarcandre
DOCUMENT 1 et prec:.ser les Gifférences observées avec la coupe précédente.

“""} ’—‘: ' DOCUMENT 2
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I - MECANISME DE LA OONTRACTION : 10 points

II.1.

II1.2.

Dans un muscle au repos, les stries 7 sont distantes d'une longueur de
1'ordre de 2,5 (m. Dans un muscle contractd, cette distance est réduite.
Cament expliquer cette différence 7 Préciser, 3 1'aide d'un schéma, les
modifications subles par les sarcoméres. .

Le bloc-diagramne du document 4 montre des myofibrilles et leur environ-
nement. Ammoter ce schéma (ne pas mettre de légende pour a, b, <),

DOCUMENT &

-

] ~h

. -~
il

II.3. EXPERIENCE 1 :

Une stimulation de la membrane d'une cellule musculaire provogque un
cantraction de cette cellule.

I1 est possible d'exciter seulement une partie de cette membrene en
utilisant une microélectrode de stimulation.

De telles stimulations ont été faites en 3 endroits différents d'une
cellule, représentés sur le bloc-diagranme du document 4 {(a, b, ¢).

Dans les 3 cas, la stimulation produit iune variation du potentiel de
membrane, mais seule la stimulation portée en ¢ provogque une contraction.
EXPERIENCE 2 :

On procéde A des dosages de calcium qui peuvent &tre résumés par les
résultats suivants :

* ay repos, le calcium est pen concentré dans le hyaloplasie.

* une excitation portée sur la membrane produit une augmentation de

la concentration du calcium dans le hyaloplasme.

* si on effectue le dosage sur un broyat de fibres musculaires, on

trouve un taux de caleium important.
EXPERIENCE 3 :

* [T introduction d'une petite quantité de calcium dans une fibre

musculaire prodult une contraction immédiate. :
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* L'introduction d'un complexant du calcium dans une fibre miscu-
laire emp@che toute contraction de cette fibre & la suite d'une
stimulation. ‘

II.3.1. - Comenter chaque expérience.

IT.3.2, ~ Expliguer le rfle du calcium dans le développement
de la contractich musculaire.

II.3.3. - (uand une fibre musculaire est contractée, de quoi dépend
la durée de la contraction ? Et par quels processus la
fibre misculaire va-t-elle retrouver scn état de repos 7

IT.4. EXPERIENCE 4 :

Dans une fibre misculaire privée d'ATP, on introduit ume petite
quantité de calcitm. On n'chtient aucune contraction.

Expliguer ce résultat et préciser le rfle de 1'ATP dans les
processus moléculaires aboutissant & une contraction (sans aborder les
problémes énergéticues).

II.5. En utilisant ces résultats st vos connaissances, expliquer les différents
phénoménes qui se produisent dans une fibre musculaire entre le moment ol
la membrane de la cellule musculaire est activée et la mise en mouvemant
des myofilaments.

ITI - ASPECT ENERGETIQUE DE LA CONTRACTION : 6 points
NB : Dans toute cette question, aucune formule blochimique n'est demandée.

ITI.1. On dose le glycogene dans un muscle avant et aprés un exercice muscu-

laire. On trouve les résultats suivants :

* muscle au repos : 170 pg/y de tissu frais

* muscle aprés travail : 130 pg/g de tissu frais
{ue peut-on conclure

!/ ‘.g(u': (LT
kT

Ig

4

i
; r-J_ ‘

i
ke
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I
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IIT.2. Un muscle est isolé ainsi que son nerf moteur. Un neurone de ce nerf est

stimulé de fagon prolongée. Une coupe transversale de ce muscle est en-
suite effectuée et colorée par une technique qui fait apparaitre en rose
(en sambre sur le document 5) les cellules contenant du glycogéne et en
clair celles qui n'en contiennent pas)

11I.2.1. Cette cbservation confirme-t-elle les résultats de 1'expérience
précédente 7

771.2.2. T'observation du cliché domne-t-elle des indications sur
1'innervation des fibres musculaires 7 Pourquol 7

I1I.3. Au début du sidcle, Chauveau et Kaufmann, analysent le sang entrant et

sortant du muscle releveur de la lévre supérieure du cheval,
Les résultats apparaissent dans le tableau ci—dessous, rapportés a la
minute et au kg de muscle :

En 1 min par kg de nuscle . Muscle au repos : Muscle en activités :
: Volume de sang traversant : 0,205 1 : 0,940 1
: le muscle : : :
: Oxygéne utilisé : : 5,1 ml : g7 ml
: Dioxyde de carbone rejeté : : 3,7m : 99 nml
: Glucose utillsé : : 34 ng : 140 wgy t
: Protides et lipides utilisés : : o : 0 :

"ITT.4. On dispose de 3 muscles gastrocnémiens ‘de grenonille :

* Le premisr ne subit aueun traitement

* Ie deuxiéme est traité par une substance qui blogue la
glycolyse

% Te troisidme est traité en méme temps par une substance qui
bloque la glycolyse (come le 2éme muscle) et par une substance
gui inhike la dégradation de la créatine-phosphate.

On stimale électriguement ces trois muscles, jusqu'a ce qu'ils
donnent des signes de fatigue. On dose sux les trois muscles,
avant et aprés comtraction, L'ATP et la eréatinephosphate ; on
note la capacité de contraction de chaque muscle.

Dégager les conclusions découlant de ces chservations.

(uelle hypothése peut-on formaler quant 4 la source d'énergie principa-.

Tement utilisée par.le muscle pour régénérer 1'ATP ?

ler muscle : 28me muscle : 3éme muscle
: DOSAGES : avant aprés : avant aprds  : avant aprés
: ;  contracticn H contraction H contraction :

: ATP en mmol/kg . 4A 6:4% 6: 44 6:44 6 : 44a 6: traces:
: de nmuscle frais : 3 H : : T :

¢ Créatine-phosphate : : : : !
: en mwl/kg de 15417 :154817;: 15417 : 34 4 15 4 17 : 15417
: muscle frails : : : : H !

H H

*

: Réaction du : contract:.ion . contraction de : contraction de
: muscle :  prolongée : .moyenne durée :  courte durée
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ITI.4.1. Analyser les résultats obtenus. L
TIT.4.2. En tenant compte des résultats cbtenus dans les expériences

précédentes et de vos connaissances, indiguer les diff{erentes
origines des molécules d'ATP nécessaires a la contraction

muaculaire,

Chimie

1. pHmétrie - {10 points)

On dose 20 cm3 d'une selution agueuse d'acide éthanofque de concentration Ca par une solution
d’hydroxyde de sodium de concentration Cy et, 3 l'aide d'un pHmétre, on suit I"évelution du pH; on
obtient le tableau de mesures suivant :

Vemi | 0

1 F 3 4 5 & 7 8 9 |95 98] 10 1102 |105]108) 11 { 12 13\

el | 2,85

38142 (a4 a6 A7 |26 |a9 |51 ]|54]59 7 |875[105 114 11.8] 12 | 124|126

1.1,

1.4.

NB

1.2.1

122

Ecrire I'équation chimique correspondant a ces variations de pH,
. Tracerla courbe pH = f(V).

Déterminer par une méthode graphigque les coordonnées du point équivalent et la
valeur du pKa du couple CH3COOH/CH;C00".

En utilisant [a valeur du pH initial, calculer la concentration molaire de la solution
d'acide éthanoique C, et en déduire celle de la solution d'hydroxyde de sodium Cy,.

Parmi les indicateurs de fin de réaction suivants, lequel peurrait-on chaisir ? Justifier 7
Rouge de Méthyle : zone de virage 4,2 - 6,2

Bleu bromothymol : 6 -76

Phénol phtaléine : 82-98

Comparer la force de cet acide 3 celle de 'acide méthanoique sachant que le pK, du couple
HCOOH/HCOO" est &gal A 3,8. Justifier,

Donner 2 méthodes, sans calculs, permettant d'abtenir une solution tampon de pH égal au pk,
du couple CH3COOH/CH3COO0™ 3 partir de la solution d'acide éthancique précédente.

- : toute formule utilisée sera démontrée, toute approximation justifiée.

2, Produit de solubilité - {10 points)

2.1. Lechlorure de plomb Phb Cl; a une solubilité dans [*eau pure égale 3 4,75 g.|-1.

2.2,

2.1.1.

L'hydro

Définir et calculer ie produit de solubilité (pour des concentrations exprimées en mol.dm-3)
de Pb Cl;.
Données : masses moiaires atomiqueseng.mol-! ; Pb: 207 ; Ci:355

Dans un bécher contenant 150 em3 de nitrate de plomb en solution aqueuse & 107! mol.dm-2,
on verse 50 cm3 d'acide chlorhydrigue 10-1 mol.dm-3.
Observera-t-on un précipité ? Justifier .

Bans une solution aqueuse de nitrate da plomb de concentration 10-1 mal.dm-3, on ajoute
progressivement des cristaux de chlorure de sodium sans variation notable de volume ;
caleuler la concentration motaire des ions Cl* dans ce mélange, en début de précipitatian.
Quelle sera la concentration molaire des ians CI° lorsque la concentration molaire en jons
Pb?+ re représentera plus que 1 % de sa concentration inititale ?

xyde de plomb est trés peu seluble et son produit de solubilité K est égal 4 10-5 {pour des

concentrations exprimées en mol.dm-3). Calculer le pH de la solution obtenye par dissolution de

cet hyd

roxyde jusqu'a saturation.
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B1

- _Microbiologie et

I nologie général

A - MICROBIOLOGIE GEMERALE (coef. 2)

En 1959, au Japon, des malades atteints de dysenterie bactérienne

Stalent insensibles 3 tout traitement antibictique. Les bactéries responsables
étaient shigella dysenteriae.

I-

I -

STRUCTURE BACTERIENNE (8,5 points)

I.1. Quels sont les éléments intracellulaires qui ont fait acquérir aux bac-
téries leur résistance aux antibiotiques ? Les définir.

I.2. Quelles sont les propriétés qu'ils peuvent transmettre aux bactéries 7

I.3, A l'intérieur du sous-groupe Shigella dysenteriae, il existe des souches
qui peuvent se différencier par le test ONFG {Ortho-Nitro-Phényl
p Galactoside). '
I.3.1. Décrire ce test.
I.3.2. La positivité de ce test peut 8tre due & une P galactosidase.
Quelle est la localisation de cette enzyme ? Qual est son dle 7
1.3.3. Ia p galactesidese ne sera active que si le substrat a pénétré
dans la cellule. Quel mécanisme permet cette pénétration ?
I.3.4. Préciser les rbles de la membrane cytoplasmigue.

POUVOIR PATHOGENE (8 points)

On se propose d'étudier le pouvoir pathogéne de phigella
dysenteriae.
Deux expériences sont effectuées :

Expérience 1 :
i emm 'On administre, a un lapin par voie orale, une culture viru-

lente de 24 heures en bouillon ; aprés 3 jours, on chserve :
- paralysie du train postérieur,
- des selles diarrhéiques sont émises avec forte abondance de

8, dysenteriae,
- déshydratation puis mort de 1'animal.

Expérience 2 : .
a2 On soumet une culture de 24 heures de cette souche bactérienne
3 des ultra—sons pour vider les bactéries de leur contend.
on centrifuge puis on injecte le sumageant par voie intra-
velneuse & un dewdéme lapin. Aprés 3 jours on chserve :
- paralysie du train postérieur,
- deshydratation puis mort de 1'animal.

2.1. A quoi. =5t & le pouvoir pathogéne de shigella dysenteriae ?
2.2. Développer les propriétés générales des substances impliquées dans ce
pouvoir pathogéne.
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III - LES BACTERIOPHAGES (3,5 points)

I1 existe 4 sous-groupes de Shigella parmi lesquels shigella

somei. Cette souche peut &tre étudiée par lysctypie lors d'épidémie.

3.1. Quel est 1'intérdt de la lysotypie au cours des &tudes épidémio-
logiques ?

3,2, fur quel élément de structure bactérienne se fixe le bactériophage 7
Décrire une expérience justifiant la réponse.

B - IMTUNOLOGIE GENERALE (Coef, 2)

I_

II ~

LES ANTIGENES DE GROUPE (8 points)

En 1952, le professeur Jean DAUSSET étudie le sérum d'une malade
ayant subi plusieurs transfusions sanguines. Il mélange ce sérum avec des
leucocytes provenant d'autres individus. Il constate, dans certaing cas,
l'appariticn &'énomes agglutinats,

I,1. A chague transfusion sanguine, la compatibilité a &té respectée pour
les Ag du systéme ABO et du systéme Rhésus.

I.1.1. sur guelles cellules peut-cn mettre en évidence lss Ag du
systéme ABO et du systéme Rhésus ?

I.1.2. Expliquer succinctement le pr:incipe du groupage AEO et celui de
la détermination du facteur Rhésus,
Comparer le principe de ces deux groupages.

I.1.3. Indiquer les principes de compatibilité respectés lors des
transfusions sanguines, .

I.2. Expliquer l'apparition des agglutinats chservés par le professeur
Jean DAUSSET.

I.3. Coment nome-t-cn les Ag ainsi mis en évidence ? Les trouve-t-on
sur d'autres cellules ?

I.4. De néme, aprés une premiére grossesse, le sérum de 10 % des fammes
est capable d'agglutiner les leucocytes provenant d'autres individus.
Expliquer ce phéhaméne.

REACTICN DE LYMPHOCYTCTOXICITE (3,5 points)

On distribue dans des plaques présentant des puits des sénms
provenant de plusieurs femmnes apreés grossesse. On les met en présence d'une
suspension lymphocytaire provenant du méme individu. On ajoute du complé-

_ment de lapin.

Aprés incubation, on ajoute un colorant le bleu Trypan capable de
pénétrer seulement dans les cellules tudes. )

Chague puits est ensuite observé au microscope, Ies résultats
obtenus se présentent de la maniére suivante :
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Réacticon négative ! Réaction positive

H

lymphocytes : 1ymphiocytes
petits gonflés
réfringents -
ncm- colorés bleu-viclacés :

Expliquer ces résultats en précisant le rble joué par le

complément .

" ITT - TYMPHOCYTES, CREFFE ET REJET (8,5 points)

3.1. On teste aves la technique précédente les lymphocytes de 5 persormes
d'une méme famille. Les résultats obtenus avec des sérums monospéci-

fiques sont les suivants :

: Pére : Mére :: Enfant 1 : Enfant 2 : Enfant 3 :

Bérum anti A : + - 1@ + - +
Sérumanti}\z r -+ 1 ¥ t - : +
Bérum anti Az : + @ - i - : + : -
: Sérumanti A gq : - o+ i - : + : -
: Sérum anti B g [ W S - + - :
: SérmantiB g o o+ 3 - + - 1 +
Sér\lmantiBs ot + - i - H + : - '
: SérumantiB12 H - 4+ + : - ¢ + '

Ydentifier les antigénes présents i la surface des lymphocytes de
chaque membre de cette famille. Justifier la répartition cbservée
chez les trois enfants.

3.2, Il est nécessaire d'effectuer une greffe de moelle osseuse chez
1'enfant 3 atteint d'un déficit immunitaire combiné sévére, vivant
actuellement dans une enceinte stérile. Cet enfant-bulle présente des
lymphocytes B non fonctionnels et ne posséde pas de lymphocytes T.

3.2.1.

3.2.2.

3.2.3.

Rappeler 1l'origine des deux catégories de lymphocytes et
indiquer comment chacune acquiert sa compétence immmologioue.

Expliquer le réle des lymphocytes B et des lymphocytes T dans
la lutte anti-infectieuse.

On envisage de prélever la moelle osseuse chez une personne de
la famille de 1'enfant 3.
L'enfant 3, présentant une déficience en lymphocytes ne risque
pas de rejeter une greffe de moelle osseuse. Par contre, les
lymphocytes de la moelle osseuse du donneur risguent de réagir
contre les cellules du receveur.
3.2.3.1. Quels sont les lymphocytes habituellement responsables
d'un rejet de greffe ?
Expliquer succinctement le mécanisme de rejet.
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8 ~ ffes de
3,2.3.2, Quels résultats peut-on prévoir pour les gre
foelle osseuse provenant respectivement des parents
et des enfants 1 et 2 7

Justifier votre mpons
- On se limitera & 1'étude des Ag A et B,

B2 - Techqu
Laboratoire de Biologie

BACI‘ERIOIDGIE( 20 POINTS)

Un prélévement d'urine, chez une patiente souffrant de douleurs lors
de miction, est effectué en vue d'un examen cytobactoriologique.

-1, Un étalement réalisé & partir du culot de centrifugaticn de l'urine, est
coloré par la méthode de Gram. le champ microscopique correspondant & cet
étalement est représenté sur le schéma 1.

~ Bffectuer. le compte rendu de cette observation et apporter une
premiére orientation de diagnostic.

SCHEMA 1
_Gram *

~2, Sur une fraction nen centrifugée de l'urine, on réalise :

- 2.1. Une détermination de la leucocyturie,
On dénombre 153  leucocytes dans 10 bandes d'une cellule &
Nageotte (chambre de 40 bandes correspondant chacune 3 1.25 mm®

- Calculer le ncmbre de 1eucocytes par an’ d'urine et conclure,

- 2.2, Un dencmbrement de germes est réalisé par la technique de la
lame immergée.
Une lame spéciale, en matidre plastique, est recouverte d'une
gélose CLED sur une face st d'une gelose Mac Conkey sur 1'autre.
Elle est immergée complétement dans 1'urine, égouttée,
réintroduite dans le flacon stérile permettant sa conservation
et incubée 18 heures & 37°C.

-2.2.1. sur quelle gélose doit &tre effectué le dénombrement ?

Justifier votre réponse en donnant les caractéristiques de ce
milieu.
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-2.2.2. Ta mmération est réalisée en comparant la densité des
colonies présentes sur cette gélose, avec ine scrie de
reproducticns étalons représentde par le schéma 2.

La lame correspondant & l'urine testée est représenteés paz

le schéma 3. ) )
Donner la bactériurie et interpréter ce résultat.

* L ¢"'.I. & o ].
o fdoa $au ,235._
v~y [+ KT
!} ' cteber, KA ol 35 Lo
' (TN [ 1400 PE o A
] T Y Y a-is-i%;;ff B33
..6' .” S agh i egh! g o:’-.o'?‘
. Ayt L L Y S
* ¢ * “"‘ o ¥ :' ‘o' )
. o - » n.‘.i‘ ;:
aait e edige¥ =
. S ot
' ol nel Lo
. A% .
10° 104 105 .
Ces chiffres indiguent le nombre de germes / ml SCHEMA 3
SCHEMA 2 '

-2.2.3. D'aprés l'cheervation microscopique du I, que devrait-or
cbserver sur la gélose Mac Conkey 7 Justifier votre réponse.

-3, L'isolement des gemmes de l'urine sur un milieu de Chapman montre une
seule sorte de colonies avec un virage au jaune du milieu. La catalase realisée sur
ces colonies est positive.

- Que peut—on en conclure ? Justifier
-4, Pour identifier avec précision la bactérie isolée, un test sur lame
(staphyslide-test) est effectué.

-4.1. Donner le principe de ce test.

-4.2. le test fait & partir d'une colonie isolée donne le résultat
suivant -

CULTURE CULTURE
* +
HEMATIES TEMOINS HEMATIES TESTS

- Expligquer ce résultat et conclure
-4.3. Citer et expliquer un autre test d'identification pouvant étre
réaliséd,
B- HEMATOLOGIE: (20 POINTS)

n médecin demande au laboratoire Q' &éffectuer certains tests hémostatiques
sanquins chez un patient.

- Temps de saignement : 3-uinutes - VN < 5 min.
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- Numération des plaguettes = résultat i calculer

- Temps de céphaline Kaolin : 43 s (témoin = 40 s)

A

- Temps de Muick = résultat & calculer,
I Ia mmération des placquettes

I-1. (uel est le liguide de dilution utilisé ?
Quelles sont ses propriétés 7

I-2. Sachant que l'on a dilué au 1/100 et que l'on a compté 400
plaquettes dans 2 bandes de 10 rectangles de la cellule de
Malassez, calculer le nombre de plaguettes sanguines.

ZI.etenpsdeQ.licﬂc

2.1. Donner le principe et 1'intérét de ce test.
Préciser les modalités cpératoires,

2.2. sur quel anticoagulant deit étre prélevé le sang ?

2.3. On veut déterminer le temps de Quick du patient en "taux de
prothranbme"(ou activité prothrambinique} exprimé en pourcentage.
Pour céla, on détermine les temps de Quick de différentes dilu-
tions d'un plasma témoin normal.

Les résultats sont consignés dans le tableau ci-dessous :

Dilutions 1/1 1/2 1/3 | 1/a | 1s8

Tenps (en s.) 12 16 20 24 | 40

2.3.1. Tracer la droite de Thivolle en portant en ordornée les temps
et en abscisse l'inverse des dilutions.

2.3.2. ©Déterminer 1l'activité prothrombinicue du plasma du , patient
sachant que le temps trouvé est de 19 secondes,

3. Quelles conclusions pouvez-vous tirer de tous ces résultats.
Justifier.
C.SEROLOGIE(20 POINTS)
Dosage des antistreptolysines ¢ par microméthode

1. Donner le principe de ce sérodiagnostic
2, Comment doit-on traiter le sérum et pourguoi ?

3. On effectue deux diluticns du sérim au 1/10 et au 1/5 i réal
des dilutions en cascade, / /30, atin de toer

3.1. Coment réaliser ces dilutions? On dispose de 0,5 ml de sénm pur.

3.2. Compléter le tableau de travail n°l denné en 5
rendre avec la copie). ) FAge amers (2

3.3. Comment préparer les hématies & 3 % & partir d'hématies 4 100% 7
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Tableau n*1 - Les volumes sont domés en pl

dilutions de raison 1/2

RANGEE A RANGEE B
n' des cupules| 1 | 2 | 3| 4|5 |6|7 |8 2]|2]|3]|4]|5|6[ téuins
dilution du '
sérum
tampon ASQ 50 -1504
sé:}mau 1/10 50]_r -
) l50
géramaun 150 |- |-~ -|~-|~-|~-1~=[5° |50

50

streptolysine |25

agiter 1 mimte

induber 15 min & 37°C. Centrifuger
hématies de- [25
lapin & 3%

agiter 1 minute

ineuber 45 min & 37°C. Centrifuger

3.4, Pour effectuer le dosage quels témoins faut-il réaliser ? Donner

4. Afin de donfer la titre du sénm du sujet
streptolysine}, on réalise en paralléle la
4 100 U.A.S./ml selon, le méme prot

Les résultats sont schématisés dans

leurs réles.

Noter leurs compositicns dans le t

ableau n°1.

Quel serait l'aspect des témoins conformes ?

Py

en UAS /ml (unité anti-
réaction sur un sénm étale:

ocole qu'en 3.2,
le tableau n 2.

le titre du .sérum du sujet étant domné par la cupule 6 de la
rangée A:

4.1, Représenter 1*
en page annexe.
4,2. Domner le titre
le résultat par rapport aux va

Tableau n°2 ; Réaction sur le sérum étalon

aspect des cupules dans le tableau n'3

du sérum en U.A.B./ml et interpréter
leurs normales.

4B

N‘descupulesmzn3A4A5A6A7Aanmza3B 5B
a0 000 | | 000
1égendes absence d'hémolyse hémolyse partielle  hémolyse totale

©
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Tableau n°3 :.Sénm du sujet

N°® des cupules{la |2a |3A [4A |5h [6A [7A 18 (2B |3B |4B |5B |6B

==l 000000060 0600000

cupules

B3 B'ioch'imie et

E S LIPIDES

T - IES LIFOPROTEINES : (7 points)
1.1. Les lipides circulants sont associés 3 certaines protéines
plasmatiques, sous forme de lipoprotéines.

Justifier 1'intérét de cette association lipides-protéines,

. 1.2. Ia figure 1 représente 1'snregistrement densitométrique obtem
aprés fracticnnement des lipoprotéines par électrophordse,

. oD & i otéines

1 2 3

sujet 4 jeun, + -
+ -

Apreés un repas
contenant des lipides,

||"‘|| &
..I|||:!H!..|Iu‘§:|.
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support : acétate de cellulose
" soluticn tampon pH = 8,6
différence de potentiel 200 V
durée de migration 1h .
coloxent révélateur : rouge Ciba
fig la: sérum prélevé chez un sujet & jeun .
fig 1b: sérum prélevé aprés un repas contenant des lipides
1.2.1,Expliquer Pridvement le principe de cette séparation électrophorétique, en
répondant aux questions suivantes: ’

~Pourquol les fractions n°l 2 et 3 se déplacent-elles dans le champ électrique ?
—Pourquoi la migration s'effectue-t-elle vers 1'anode 7
-Pourcuiod 1a fraction n® 4 ne migre-t-elle pas ?
-Pourguoi utilise-t-on conme colorant le rouge ciba 7 Obtiendrait-on le méme
profil avee le noir amide ou le rouge Ponceau ? {justifier la réponse).
-Pﬁciser 1e nom de chague fraction en indiquant la signification des abréviations
utilisées. :
-Que peut-on conclure de la comparaison des tracés des figures la et ib 7
1.2.2.Citer une autre technigue permettant de séparer leg lipoprotéines sériques.
Décrire bridvement son principe. Faire un schéma du résultat obtenu, en indicuant
le nom et la position de chacune des fractions,

1.3. Quelle peut &tre l'action de certaines de ces lipeprotéines sur

la parei artérielle ?

En utilisant les domnées de la figure 2, retrouver quel type de
lipoprotéines a le plus d'incidence sur les troubles artériels.

: téipe

phosphﬁlipides
B8 cholestérol
B8 triglycérides
_. protéines

CHYLO  VLDL LOL HDL
MICRONS

IT - DEGRADATION DES TRIGLYCERIDES (5 points)

2.1.Ecrire 1'dquation de la réaction catalysée par une lipase sur un
triglycéride. (formules non exigées)

2.2.Dégradation des acides gras.

2.2.1.Compléter les étapes de la f-oxydation d'un acide gras, Les nmunéros 1, 2, 3,
correspondent & des noms d'enzymes.

2.2.2.Préciser le devenir des cbenz;mes produits par cette voie métaboligue.

2.2.3.Faire le bilan moléculaire et énergétique (en moles d'ATP formées) de
1'oxydation compléte d'une mole d'acide stéarique.
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FIGURE 3 : Etapes de la B oxydaticn d'un acide gras
R—CH;-G-I;—GJ&I*-___'P

R-CH=CH- 00 "v8 - C
Déhydroacyl CoA
4 1 Cod

B cétothiclase

R~Q ™8 - Col
acide saturéd +
& (n-2) atomes de ©

-1'acide stéarique est un acide gras saturé & 18 atomes de carbone,
~1'oxydation d'une mole d'acétyl-Cok dans le cycle de Krebs produit 3 moles de
NADH, 1 mole de FADHZ et 1 mole de GIP.

2.3. Bilan énergétique de la dégradation d'un triglycéride :

Sachant que la dégradation compldte &'une mole de glycérol en aé 'acco-
pagne de la formation de 22 moles d'ATP. . acroblose s'a
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Déduire le nombre de moles d'ATP produites par 1'exydaticn canpléte d'une
mole de tristéaroglycéride. Conclure.
III-DOSAGE DES TRIGLERIDES SERIQUES(S points)

PRINCIPE

Dosage des tryglicérides sériques par voie entidrement enzymatigue.

lipase
Triglyeérides ———glycérol + acides gras

GR
Glycérol + ATP ———m=—glycérol 3 phosphate + ADP

PK
ADP + PEP —————m=pyruvate + ATP

Pyruvate + NADE + ut »lactate + NAD*
3.1. Indicuer de manidre précise le nom des enzymes utilisés

3.2. M1 cours de cette série de réactions, il ya disparition du WADH, H*
Aprés avoir tracé les spectres d'absorption du s et du MADH,H', indicuer
la longueur d'onde retenue pour faire les mesures, coment variera
1'absorbance au cours des mesures 7

3.3. Protocole
REACTTFS
Concentration dans le test :

REACTIF 1 tampon triéthanolamine

tampon M 7,2 50 mmol/l
conservateurs

REACTIF 2 magnésiumn 3 mmol/1

substrat NADH 20,20 mmol/1
ATP 0,45 mnol/1
PEP 0,50 mmol/l
LDH z 1 000 UL/1
PK z 1 500 UL/1
lipase : z 100 000 UL/1

REACTIF 3 | GK 2 200 U/l
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Dosage Temoin

Solution de travail (Rl +R2) 1000 pl 1 000 pl
Sérum 20 pl 20 pl
Mélanger. .

Laisser 10 min & 20-25°C (ou 5 min & 37°C).

Lire 1'absorbance soit By An
Réactif 3 5 ul 0
Eau distillée ‘ ] 5 pL
M&langer.

Laisser 10 min & 20-25°C {ou 5 min & 37°C).

Lire 1'abscrbance soit Apg AT:

Caleul : 8B, = Ay - Ag,

ABdp = Ap) - Ap:

Concentration en triglycérides en mmol/l ¢
( AAD - MT ) n
avec n = 8,24 pour la longueur d'onde retenue

3.3.1. Pour doser un substrat on peut utiliser deux modes de dosages,
Indiquer celui utilisé ici et en donner le principe général.

3.3.2. Dans la composition des réactifs, il est écrit: LDH = 1 000 Ur/1,
Définir cette unité.

3.3,3, sachant que le coefficient d'absorbance molaire du NADH H* est de

6,22 X 10° 1.mol™ .an!, calculer 1'abserbance minimale du réactif 2.
(épaisgeur de la cave = 1 an),

3.3.4. Indiquer le r8le du témoin.
3.3.5. Retrouver dans les conditions du dosage la valeur n=8,24
3.3.6. Les résultats sont les suivants.

,978  Ag = 0,972
= 0,968

Calculer la tryglicéridémie du patient :
La zone des valeurs nomales est de 0,60 & 1,70 mol/1.
Cn peut aussi définir des zones en fonction des risques, -
Valeurs > 1,71 mmol/l suspect

> 2,29 mooi/l risque élevé
Ol se situe la valeur du patient ?
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A6 - Mathématique et
Physique

te plan estmuni du repére orthonormal (O.ﬂ) {unité: 1 cm).
On considére 1a fonction numérique £ définie par :

MATHEMATIQUES
EXERCICE |
{16 points)

* -%
=3+ = =3 +zxe
d d

1) Etudierf: ensemble de défi nition,_t'iéri;r;e.'limltei, tableau de variations.

(On rappelle que Hm = 4 )

- + 0

"%,

2) Soit Cs la courbe représentant fdans le repére donnd,

squatl {(a} Montrer que, quand x » + ®, Cg admet une asymptote (D} dont on précisera une
uation, '

{b} Déterminer une équation de la tangente (T) 4 Cfen son point A d'abscisse 0.
{c) Construire Cy, {D} et (T} dans le repére donné, ’

3} OnposeFix) = 3x-xex-ex.
Démontrer que F est une primitive de fsur .
EXERCICE 2
{ 14 points }
Le tableau suivant donne les résultats obtenus 4 partir de 10 essais de laboratoire concernant la
charge de rupture d'un acier en fonction de sa teneur en carbone,

If"‘“' en carbone 70 | 60 | 68 1 6a | 66 | 64 | 62 | 70 { 74} 62
Charge de rupture sa7l71 7 |7a]l79]|80 )]s fes]os]|
yrien kg)

1")  Représenter graphiquement le nuage de points de coordonnées {x:, ¥-

On prendra en abscisse 1 amrpour une unité 'en représentant les abscisses & partirde la
valeur 60. ’

On prendra en ordonnée 1 cm pour 2 kg, en représentant les ordonnées a partir de 70,
2} Caleuler les coordonnées du point moyen de ce nuage.
3% Caleuler cov{x.y), Var(x), Var(y) et rixy) {coefficient de corrélation linéaire).
Interpréter le résultat.

4")  Donner, par la méthode des maindres carrés, une équation de la droite {D) d'ajustement
deyenx.

Tracer 1a droite (D).
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5%  Un acier a une charge de rupture de 92 kg. Donner une estimation de sa teneur en
carbone,

PHYSIQUE

1. Spectrophotométrie d'absorption {10 points)

1.1, a) Donner la définition de
- la transmittancé ou transmission T
- I'abserbance ou densité optique D d'une sotution.

b) Calculer I'absorbance d’une solution dont la transmittance prend les valeurs
successives suivantes :
T=0%;1%;10%;50%; 100 %.

c) Le cadran du spectrophctormnétre comporte deux échelles I'une pour la transmittance,
I'autre pour I'absorbance. Dessiner succinctement ces 2 échelles en les disposant de |a
fagon suivante :

T
100 0 D

Commenter.

1.2,  Ondaose une solution de permanganate de potassium par colorimétrie.
Alalongueur d'onde utitisée A = 540 mm, D = 0,415.

a) Pourquoi a-t-on utHisé cette longueur d'onde ?

b} Calculer la concentration molaire de la selution sachant que le coefficient
d'extinction molaire £ est égal & 2160 tm-1.{mel.l-}-1 pour Ia longuer d'onde utilisée
et que |'épaisseur de lacuve est de 1 ¢m,

Quelle est la concentration massique en mg.l-1 de a solution ?

On donne les masses molaires atomigues suivantes :
K:39g.mol-1 ; Mn:55g.mel-1; O: 16 g.anel-'.

1.3. Enfaitla solution<ontient un produit génant de coefficient d'extinction molaire
£= 103 ¢m-1 {mol.-1)-1 et de concentration molaire C = 10-6 mol.1-1.
Calculer la concentration réelle de la solution de permanganate de potassium,
Commenter.

2. Courant sinusoidal (10 points)

Un dipdle (AB) st alimenté par un transformateur lui-méme alimenté par la tension du
secteur.

A
= = masse
u u l I Dip8le
gacteur 1 T T 2 P
5 - voie Y

transformateur

) oscillographe
2.1,  Latension efficace U; aux bornes du primaire du transformateur est égale 4 220 V, celles

aux bornes du secondaire U a6 V. Calculer te rapport de transformation

El
il
z| =
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2.2, Latension instantinée uy estde ta forme uy = Ujp may $in Eﬂt

2.3,

T représente la péricde et ast égale & 20 ms.
Exprimer numériquement u, et uz en fonction du temps.

Le dipale est ensuite relié aux bornes d'un oscillographe, Le sélecteur de sensibilité

indique 2 V.cm-1, L'écran est un carré de 10 cm de coté. Reproduire en vraie grandeur la
figure observée sur I'écran.

On indiquera la sensibilité choisie pour le balayage pour observer au moins 2 périodes.
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Session 1990

A2 - Philosophie

1
gourquoi cherchons-nous & comprendre lTes événements passds ?

II
L'unanimité est-elle wn critkre de vérité ?

III

v .L'homme, dites-vous, est tel que l'exigeait la place
qu'il devait occuper ‘dans 1'univers. Mais les hommes difftrent
tellement selon les temps et les lieux gqu'avec une pareille logi-
que ‘on serajt sujet-a tirer du particulier 3 l'universel des con-
séquences fort contradictoires et fort pew concluantes. I1 ne
faut qu'une erreur de gBographie pour bouleverser toute cette
prétendee doctrine qui déduit ce qui doit &tre de ce quton wvoit.
C'est 1'affaire des castors, dira 1'indien, de s'enfouir dans des
tanikres, - 1'homme doit dormir & 1'air dans um hamac suspendu 3
des arbres., Non, non, dira 1e tartare, 1'homme est fait pour cou~
cher dans un chariot. Pavvfes gens, s'écrieront nos Philopolis®
d'un  air de pitié, ne voyez-vous pas que 1'homme est fait pour
b3tir des villes !t Quand il est quesrion de raisonner sur 13 na-
ture humaine, le vrai philosophe n'est ni Indien, ni Tartare, ni
de Gendve, ni de Paris, mais il est homme."

J.J. ROUSSEAU

* Philoepelis : citadin, amoureux de 1a cité,
QUESTIONS

1} Dégagez |'idée centrale du texte et faites apparaitre les
étapes de 1'argumentation,

2). Expliquez : "..,avec une pareille logique on serait sujet A
tirer du particulier & 1'upiversel des conséquences fort con-
tradicteires et fort peu concluantes.®

3) Quel sens et queile valeur attribuez-vous a 1'affirmation de
Rousseau selon laquelle "Quand i1 est gquestion de raisoaner
sur 1a nature humaine, le vrai philosophe ntest ni Indien, ni
Tartare, ni de Genkve pi de Paris, mais it est homme», :
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A3 - Physiglggie et Chimie
hvsiologi
1° jet

1. Mécanismes ontiques de 'oeil (5 points)

1.1 Lafigure A représente une coupe transversale d'un oeil humain.
Annoter ce schéma & remettre avec la copie,

/ sy
o

FIGURE A

1.2 1l est facile de constater qu' en ragle générale les jeunes personnes lisent de prés et
les personnes agées de loin. Le tableau et les photographies du documant B rendent

compte de ce phénoméne.
1.2.1 Définir le punctum proximum et donner nne fagon simple de le déterminer
fexpérimentalement).

1.2.2  Quelles sont les différences notables entre un eristallin au repos chez un

sujet jeune et un sujet agé, )
Comment le cristallin des sujels dgés semble-t-il compenser sa-diminution

de puissance ?
1.2.3  Préeiser en comparant les deux séries de photographies comment varie la
fuculté d'accommodation d'un eristallin au cours du vieillissement.

2. Etude de 1a rétine (12 points)

Trols couches de cellules dans la rétine traitent les stimuli visuels et transmeblent
l'information sensorielle au cervean,

2,1 Annoter la figure C représentant une coupe de réline et indiguer par deux féches le
trajet normal de la lumidre et de 'influx nerveux.
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X " photegraphies
ceil au sont des coupes
repos e—d verticales
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Proximum
(em) 11 22 100 400
FIGURE ¢
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CELLULES
AMACRINES

!
it

2.2 On s'intéresse maintenant 4 la sensibilité, a la répartition et aux connexions des
cellules photoréceptrices de la rétine.

2.2.1 Lescourbes de la figure D, représentent la variation du seuil de sensibilité
des cones et des batonnets en fonction de la longueur d'onde. Préciser
quelles sont les cellules les plus sensibles et quelles en sont les
conséquences pour les visions diurne et nocturne, Justifier les réponses,



]
intansité
luminsuse

4

R
Mattiees ot <viluins ticeptricn prr mm' de rétine

d 4

2

bitonnets
1 " “n’ L

0 1 50 30 10,10 W S0 2 et
400 500 600 700mp oM s | e Cord romprit B3RO

FIGURE D [origueur d'onde

299 i dans un ciel nocturne étoilé, on fixe une étoile bien lumineuse, on
constate qw'elle et entourée d'sutres &toiles. Si maintenant on fixe une de
cellas-¢i, pev lumineuse, elle cesse d'dire vigible,

29.2.1 Sur la figure £ identifter los caliules A ot B, el en exploitant ce document,
expliquor l'observation précédente.

2.2.2.2 Expliquer Uinterruption du tracé des courbes de 1a figure E
Comment sera pergu un stimulus lumineux a cet endroit de 1a rétine ?

228 Les courbes de la figure F montrent la variation de Iacuité visuelle quand on
s'6loigne de la fovéa vers la périphérie de 1a ritine en fonction de lintensité de
I'sclairemant (courbes 1,2,3)

courbes obtenues avec des

viasz:::: intengités d'éclairement
, croigsantes
1,0¢
g,g courbe 1 &clairement falble
0,71, courbe 2 éclairement moyen
0,6
058 courbe 3 éclairement fort
04
0.3 1
0.21 FIGURE F
VAR y
0 d
0o 100 200 30 excentricité/avec optique

fovéa
2.2.3.1 Définir 'acuité visuelle

9.9.3.2 L'acuité en &clairement faible est-glle bonne ?

2.2.3.3 Analyser les courbes 2 et 3.Conclure quant A la participation des cdnes ot
des bitonnets & I'acuité visuelle.

92.2.3.4 Rappoler les différences de connexion des cones et des bitonnets avee les
cellules ganglionnaires. Quelle conséquence cela entraine-t-il pour la
vision des détails ?
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3 La percepiion visuelle du moyyement: activité étectriqua dag ¢ellules
(8 points)

multipolnaires de la ré allul nglionnai
Les expériences suivantes portent sur les neurones de la rétine sensibles & la direction du

mouvement.

Blles sont réalisées sur les neuronaes multipolaires de la rétine de lapin.

On stimule la rétine 4 l'aide d'un éclair lumineux envoyé & travers deux fentes,

La réaction des neurones multipolaires de la rétine est enregistrée A I'aide d'une éloctrode
externe et d'une électrode & potentiel fixe relides  un oacillostope.

On obtient les enregistrements de la figure G ( ci-dessous}

& D
!
]
E -----------------------
8 U ) |
temps
delairement éclairement Eente 1 | | fente 2
fente 1 fente 2 sens 1| =™
~— gens 2
FIGURE G
AR TO Lo

éclairement TEMPS —>

J TEMPS ~3-
fente 1 puis 2 éclairement fente 2 puis 1
ACTIVITE ELECTRIQUE DES CELLULES GANGLIONNAIRES

Chaque fonle est éclairée Loul d'sbord séparément : figures (G aetb.
Puis les deux fenles sont felairées successivement afin de reproduire un mouvement, soit

dans le sens 1 soit dans le sens 2: figures G, cel d.

3.1 A quoi correspond la ligne X 17

3.2. A guel phénomeéne correspond le trait vertical observé en t1 ? Dans quelle condition
apparait-il 7 En faire une représentation agrandie st le décrire.

3.3 En comparant les figures ¢ et d, indiquer si les mouvementa dans la direction 1 ou dans
la direction 2 sont reconnus de fagen identique ; proposer une explication.

2° Sujet

RESPIRATION

LStructure du poumon (2 points}

La figure 1 représente un lobule pulmonaire et la figure 2 est un agrandissement de
'épithélivm alvdolaire.

Campléter la 1égende des figures 1 et 2.
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FIGURE I - Schéma de la structure
d'un lobule pulmenaire.

FIGURE 2 - Schéma de la structure
de 1'épithélium alvéolaire.

2, Ventilation pulmonaire et alvéolpire (6 points)

A laide d'un spirométra, on enregistre les mouvemenis respiratoires dont la
représentation est schématisée dans la figure 3.

volumes déplacés (mi}

Figure 3 : Spirogramme

e
5 500 emmespEe—— ey = -~ TIVEAU inspiratoire maximum

3 000
2 500

niveau expiratoire maximum

temps (s}

2.1 Identifier les phases A et B et les volumas Vy, V3, V3, Vg,
2.2 Calculer la fréquenca des mouvements respiratoires (mouvement/min)

2.3 Caleuler le débit ventilatoire (mé/min) dans le cas de mouvements courants.

2.4 On désigne par "espace morl anatomique” le volume de gaz puimonaire qui ne peut pas
purticiper aux échanges.Sur la figure {, hachurer la zone qui fait partie de *I'espace
mort analomique”. Quals éléments de I'appareil respiratoire (non représentés) y
appartiennent aussi ? 90-8



- Pour l'appureil respiraloire, espace mert unatomique représente un volume de 150 meé
Déterminer la ventilation alvéolaire [volume de gaz participant aux échanges) lors
d'un mouvemeni respiratoire dourant.

- Soit un sujet A dont la ventilation est normule :
volume courant : 500 mé/mouvement
espaee mort unatemique : 150 mé
fréquence : 12 mouvemenis/min

¢t un sujel B donl la ventilation est lente et profonde ;

volume courant : 1000 mé/mouvement

aspace morl analomique : 160 mé

fréquence : 6 mouvements/min
Calculer duns chague cas la ventilalion pulmonaira et s ventilution nlvéolaire en
mE/min et expliquer Pintérét du comporlement ventilatoire du sujel B,

" 3. Behginges gaveux pulmonaires (2 points

3.1 Le Lableau suivant donne les valeurs dus pressions partielles respeclives
de l'oxygéne ¢t du dioxyde de carbone,

Sang de I'artére

Airalvévlaire !
pultmonaire

pQy pression purtielle

de l'oxygéne 13,4 kPa 5.4 kPu
pCOy pression
partiolle du dioxyde de 5,4 kPu 6Py
curhane :

Expliquer comment se funt, les échanges pour cos goz et indiquoer alors les pressiony
partielles de ces gaz duns lesang de [a veine pulmonaire,

3.2 Préciser quelles sont les différentes barridres Lruversées successivement par les guz
respiratoires.

4. Transport sanguwin des gaz (2 points)

Citer les formes de transport des gaz dans le sang.

6. Regpiration tissulaire (3 points)

6.1 D'aprés les indications et les résultuts de lua quesiion 3.1, établir la valeur des pressions
partielles des gaz respiratoires duns le sang quittant les tissus.

5.2 Dans les tissus, l'oxygéne permet le cutabolisme énergétique aérobie de divers
substrats.
-Ecrire I'équation bilan de l'oxydation compléte d'une molécule de glucose.
-Définir le quotient respiratoire (Q.R.)

-Déterminer sa valeur quand les tissus exydent du glucose

-Dans le cas de la dégradatien du glucose préciser lea noms des processus biochimiques
mis en jau,

-Indiquer au niveau de quet oi'ganif.u cotlulaire est utilisé 'oxygéne et produit le guz
carhonique
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6. Régulation (5.points)

6.1 Quand le dioxyde de carbone saccumule dans le sang, su pression pariielle pCOg
augments et il apparait une acidose.
- Expliquer cette acidose
6.2 La figure 4 montre I'évolution de la ventilation pulmonaire en réponse & une
augmentation de ia concentration du plasma en ionsH*.
. Commenter ce résultat et montrer comment cette réponse ventilatoire corrige lu
variation initiala de la concentration en ions H* sanguin.
ventilation m

ulmonaire (1/min)

secondes
L 1

254 ! 1

! 1 t [}
Q 1 k4 3 4 5 &

augmeptation
de la concentration H _du’

plaspa (unités arb itraires)

g

FIGURE 5.

centres respiratoires

bulbe rachidien nerf de Héring

corps carotidiens

Z

sinus carotidien

artdres carotides

nerf phrénique =——— %
(moteur du diaphragme)

FIGURE 6.
df aphragme it PEA AT
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6.3 Régulation chimique de la ventilation pulmonaire

Ohservation i
- Cette variation de ventilation se produit si le sang cérébral subit l‘augmentation
de eoncentration en ions H*

Elle s'observe toujours si les nerfs sensitifs de Héring sont sectionnés (figure 6),
Que signifie cette observation,

Observation 2:

Chez un animal, on perfuse, sous une pression hydrostatique constante, un
corpuscule earotidien isclé du point de yue cireulatoire,

Simultanément on enregistre l'activité électrique d'une fibre chémoréceptrice du
nerf de Héring (figure 5).

Plusieu.ra perfusions sont réatisées avec une solution artificielle, en modifiant les
pressions partielles des gaz respirataires qu'elle contient

encegistrement 1

pCOg ot pOg normales pCOg = 5,4 kPa pO2 = 13,4 kPs
enregistrement 2

pCOs élevée et pOp normale pCO; = 9,3 kPu pOg = 13,4 kPa
enregistrement 3

pCO2 normale et pO2 basse pCOp = 5,4 kPa pOy = 4kPa
enregistrement 4

pCOgélevée et pOg basse pCOg = 9,3 kPa pOz = 4kPa

Dans les situations 2, 3, 4 une hyperventilation pulmonaire est observée, )
A partir de ces observations, préciser l'action des paramétres sanguing étudiés et
indiguer les trajets nerveux uboutissant a une stimulation ventilatoire.

Chimie
1. pHmetrie - {8 points)

Qn opére 4 25°C et te volume molaire est de 24 |
On prépare la solution $1 en dissolvant 2 [ de gaz ammoniac dans ¢,51 d'eau.
1.1, Caiculer la concentration molaireinitiale de 5y.

1.2, Ecrirel'équation de |a réaction de |'ammoniac sur I'eau. Préciser quel est le couple acide-base
conjuguée dans la solution 5.

1.3. LepHde5 estde 11,2, Calculer le pK, du couple acide-base de §.

1.4, On dispose d'une solution S d'acide chlarhydricque a la concentration de 0,1 mal.l-1, Cet
acide est dit fort,

1.4.1. Quelle est la signification de cette expression 7

1.4.2. Quelle est I'dquation-bilan de la réaction qui se produit quand on mélange les
solutions Sy et 527

1.4.3. Quelvolume de S; faut-il ajouter 3 25 ml de la solution 54 pour obtenir |'équiva-
lence ?

1.4.4. Qual estle pH du mélange de 5 et de 5; 4 la demi-équivaience 7

1.4.5. Comment s'appelle une telle solution et quelles sont ses propriétds fondamentales ?

N.B. : toute formule utilisée sera démaontrée, toute approximation justifide.
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B1

2. Praduit de solubilité et pile - (12 points)
Etude d'une solution S de nitrate d'argent Ag+ et NO3~ avec laquelle on fait deux séries
d'expériences,

2.1

z.2.

Reconnaissance et dosage :

2.1.1

2.1.2.

. Dans 10 cm? de la solution 5, on verse tin excés d'une solution de chlarure de sodium.
Le précipité obtenu lavé, séché, a une masse de 0,215 g. quelle est la concentration
molaire de la solution S en ions argent ? On supposera que tous les lons Ag+ de la
solution S ont précipité.

Dans un tube & essais, on verse 2 em3 de la solution S puis 0,5 ¢in? de fa solytion de
chiorure de sodium ; on ajoute peu 3 peu une solution concentrée d'ammoniac. Le
précipitd initialement formé disparait, Pourquoi ?

Fabrication d'une pile :
La solution 5 est utilisée pour faire une demi-pile 3 électrode d'argent. La deuxiéme demi-
pile est farmée avec une électrode de platine plangeant dans un solution d'ions fer (ll), Fe2+

4103
2.2

moifdm3 et d'ions fer (Ill), Fe? + 30,5 mol/dm3.
Faire le schéma de la pile.

Sachant que la lame d'argent est [a borne négative de cette pile :

- représenter le sens de déplacement des électrons dans le circuit électrique
reliant ces deux lames d'argent et de platine.

- é&crire les demi-éguations redox de chaque demi-pile et I'équation-bilan de la
pile en début de fonctionnement.

2.2.2. Quel estle potentiel de la demi-pile & électrode de platine ?
2.2.3. Sachant que ia f.e.m. initiale de cette pile est 0,18 V, retrouver la valeur de la

concentration molaire enions Ag+ de |a solution 5.

Données: Ag: 107,9g/mol : N:tagimol ; 0O:16g/mol
dl:355g/mol.
E,Ag+iAg = 0BOV ; EFed+ffe2+ = 077V
T 0,08

—énx=— lgx

Microbiologie et

noloai néral

A-MICROBIOLOGIE GENERALE (Coef. 2)

BLEMENTS DE STRUCTURE CELLULAIRE (14 points)

Sur des photogeaphies prises en mieroscopie électronique, il est possible d'observer les ribosomes et
"appareil nucléairve d'une cellule bactérienne.

1-1 Quol est uspect des ribosomes sur un tel document ?
Indiquer Jeur compoyition chimique ¢t leur réle dans la cellule.
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1-2

1-2-1

1-2-2

1-2-4

Quello particuluritg présenle l'uppareil nucléaire des cellules procuryotes 7

Préciger ln forme du chrémosome buetérien, la nature chimique el la strueture schémutique do
san constituunt essentiel.

Quel sl le made de réplicution de ce constituunt,
Par quel type d'expérience a L'on pu prouver ce mode de réplication ?

Préeiser ga fonetion dans la cellule,

2 - CROISSANCE BACTERIENNE (19 painls)

La eroissance de la baclérie Hscherichia coli en milieu non renouvelé osl dtudiée sur
un milieu adéqual el duns des cunditions faverables,

2-1

L& nombre de cellules pur mé de miliew est oblenu uprds ditulion de la suspension
initiale et inoculation d'un milieu nutrilif solide en hoite de Péiri.

On oblient,
! ‘ . NOMBRE DE COLONIES
DILUTION VOLUME INOCULE DEVELOPPERS
196 0,1 mé 102

2-3

Caleuler le ﬂi;'rhbre‘N'u'dé bactérios par mé dans la suspension injliule,

2-2 " ves mosures luiles par colte méthade aux Lemps U, 12 et 13 et donné les
réstlluls spivaniy ;

Ll = 2h logN1 =69

12 = 3h logN2 =138

Définir ot ealeuler le taux de croissance de cetle buciérie. (prendre log 2 = 0,30
[in déduire le Lemps de génération.

Des mesures effectudes i des intervalles de temps réguliers onl permis de construire la courbe de
croissance ¢i-jainle {eourhe 1),

2-3-1

2-3-2

2-3-3

Nommer les différentes phases duns I'srdre chronologique et justifier le choix des Lemps
t1, 12, L3 pour le culcul offectué précédemment,

lixpliquer comment varie le Laux de eroissance en fonelivn du temps pour les différenles
phuses de lu eroissunce, Tracer lu courbe g = (1) {courbe 2} duns le systame d'uxes représenté
sur lu fenille (3 rendre avoe la copie).

Une anulyse plus upprofondic de lu premiére phase do lu croissance permet de suivee, duns le
méme Lemps, I'évolution de la consemmation en oxygéne (courbe 3) ;

Interpréter los résullals de celie wnalyse et en lirer les conelusions relatives i celle premidre
phase,
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e e = e (O cODSOMING

log N

Premiére COURBES
phase

3 - NUTRITION DES BACTERIES (T puints)

On ¢udie 1o culture de cerlaines souches d'Bseherichia coli dans des condilions particuliéres. On oblient
les résullats suivanis

Milicu synthétiquo (M1} .........: i P pus decullure
M1 + ucide para-aminobenzoique (PAB) ... e culture
M1 + pars-aminobenzéne sulfanylamide ..................., pas de culture
M1 + ucide para-aminobenzique
+ pura-aminobenzéne sulfunylumide fenexebs) ... pas de¢ cullure
La formule chimigue des 2 compoués est donnée (ig. 1).
COooH FIGURE 1 S02-NH3
NH2 NHg
atide para-aminobenzoique (P.A.B.) para-aminohenzéne sulfanylamide

3.1 Délinir lo réle des substances telles que le PADB.
Donner une définition de cos substunces et préciser leurs propriélés.

3-# Lxpliquer I'sbsence de cullure dans le devnier milieu,
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B IMMUNOLOGIE GENERALES (Coef 4

1- (9points)
Les prineipaux organes lymphotdes de lu souris soal mis en évidence pur une disseclion schématisée
figure 1. Les organes lymphoides sont indigués pur dus [eches ot numérolds 1a, 1b, 1¢, ele ...

1-1  Nommer chucun de ces organes el indiquer dans chaque cas s'il s'agit d'un organe lympholde primaire
(central) ou secondatre (périphérique).

1-2  Ruppeler l'origine des cellules qui vivenl duns los organes lymphoides seconduires,
Oii s cellules ont-elles acquis leur compétence immunitaire 7
Quolles sont les principales catégories de lymphogytes ?

FIGURE 1: principaux organes lymphoides de lz souris

2- {4 points)

On injecte A une souris, dans une velne de lu queue, une suspenaion de fines particules de charbon, Aprés
I'injection, on préléve une goutlo de sang aux tamps 2, §, 10, 20, 30, 45, 60 ¢1. 90 min,

On lyse les divers échuntillons de sang avec 'acide acilique el on mesure le trouble do cos gchantillong npres
uvoir réglé le zéro de I'appareil 4 'nide d'un prélévement de sang réalisd uvant injection ol trailéd égalomend i
I'actde acétique. On suit {'svolution de la concontrution des particules de charbon dans le
sérum en lonction du Lemps,

Les valeurs obtenues permeltent de tracer lu courbe de lu Migure 2.

2.1 Interpréler le résullat de celie expérience el préciser identilé des cellules qui sunt impliquées dans e
processus,

22  Que pourrail-on observer lars de Pautopuic do la souris ?

fnfection 1y _ “Tt\\

FIGURE2: échant{lons de sang

temps (min}

-
L 1 L 1 1 I YR

injection intra-veineuse de particules de charben 1 20 30 40 0 & 70 80 A
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3- (12 puinis)
On injecle 4 une autre souris, par voie sous-culande, une suspension de pneumocoques Luss.

3-1 Quelest l'organe lymphoide stimulé aprés l'injuelion ? Justifier,

3-2  Luiigure 3a ceprésente une partie de cet organe lymphotde. Compléter la légende de la figure
{document annexe A rendre avec lu copie). :
ULiliser les couleurs différentes pour les diverses cutégories de cellules schématisdes,

3-3 Compléter (toujours dans le document aninexe) le schéma deg interactions entre les diverses cutégaries
de cellules conduisant & la production d'anticorps spécifiques dirigés contre les épitopes du
pneumacoque (figure 3b).

FIGURE 3a : schéma de "'organe lymphoide stimulé
MACROPEAGE

FIGURE 3h : schéma des intéractions
, fcellulaires dans fa réaction immunitaire

O A ; FAe. i
o .!’, 7o / A antigéne capsulaire

SN
O tymphocyte T i
@ Iymphaocyte B

{le noyau n'est pas
représenté)

barriére cutanée

4. (10 points)
Che?z 1a souris immunisée par une premiére injeclion de pneumocoques tués, on injecte 15 jours plus tard,
par voie intra-péritunéaie, une suspension dés mémes pneumaceques mais cette fois vivants et virulents,
La sourds survit (alors qu'une souris non immunisée meurt rapidement). La figure 4 représente des
magrophages péritonéuux dic cette soliris qul ont éLé prélevés et observés au microscope,

4-1 {Quelest lo phénoméne mis & nouveau en dvidence par cetto expérience 7
Scheémaliser les principales élapes et denner le nom de chacune d'elles.

‘4.2 Justifiar I'elMicacité des macrophages de cette souris immunisée par rapport aux maerophages d'une
souris non immunisée. On fera appel aux propriétés du fregment Fe des anticorps anti-pneumecoques
apparus & la suite de la premiére injoclion (propriétés cylophiles, propriélés d'activation du
complément). )

4-3 Conclure en dégageant le rale des anticorps immuns dans la défense anti-bactérienne,
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Cas de la souris immunisée Casde la souris m;n immunisée

FIGURE 4: Macrophages péritonéaux de souris aprés injection de pneumocoques.

5- (5 points) .

On injacie & des souris de la.méme souche des polysaccharides de la capsule des pnoumoceques & des doses
différentes : des animaux regoivent des doses (aibles (1 pg), d'autres des doses élevées {1mg). 15 jours upréx
on injecle A ees souris fes pneumecoques virulents. Les résuliats do 'expérience sonk représentds (igure 5.

5-1 Quelest le phénomene mis en dvidence ? Quelles en sont ici les caracléristiques ?

5-2  Exposer un exemple d'induetion d'un phénoméne compurable & partir du
souricoau nouveau-né.

5.3  Proposer une inl.érprél.al.iun de cos phénonénes.

§ T pelysaccharide——y
159 1mg

0-
0@
T
pReumacoqties 7
s /
survie mort

FIGURE §: injection de polysaccharides de la capautle.

B2 - Techniques du
Laboratoire de Biologie

A-HEMATOLOGIE : (20 POINTS)

Un midecin apporte au laboratoire d'hématologie le sang d'un sujet
masculin, d'age adulte. On dispose des renseignement suivents :

paleur du visage, faiblesse a 1'effort, céphalées.

On réalise :

- les tests courants de 1'hémogramme (tableau N° 1, annexe)
- une mesure de la fragilité csmotique globulaire

90-16



Mésure de la fragilité oamotique :
On dispose d'une solution de chlorure de sodium & 100 g/l. que 1'cn
dilue au 1/10e (sclution de travail 8). On réalise la gamme suivante de

) dilution : _ o _
TUEE N° 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11
ml de '
sol da S
ml A'eay
distillée

[Nacl] g/1 9.0 | 75}|65[55{5.0|45)]|40]|35]|30]|z0]10

Le volume final est de 5 ml dans chague tube, auxquels on rajoute
ensuite, 0,05 ml de sang homogénéisé, On laisse en contact 30 min 3 la
tenpéiature du laboratoire. Aprés ce délal, on remet en suspension et
on centrifuge 5 min & 2000 tm.

Mesure de l'hémolyse : on passe les swmageants au spectrophotcmétre -
réglé A 540 mm, en prenant pour zéro le surnageant du tube N° 1 (0 %
d'hémolyse) et le tube 11 pour le 100 % (hémolyse totale).

On obtient les résultats suivants : tableau N° 2 (annexe)

TEST RESULTAT VALEUR NORMALE CONCLUSION

1 -Mmération :
1-1 : hématies 3,8 1012 /4
1-2 : réticulocytes 150.10% /%

‘2 -Bématocrite : 0.40 /%

3 -Hémoglobine : 103 g/2

4 —Canstantes :
4-1 ; VM

4-2 : COH :
4-3 : TOMH

5 -Régistance osmotique
51 : HI : 4.5
5-2 : HT : 3.0

6 —ezamen sur frottis Anisccytose, polkylocytose, hypochromie
ooloré au M.G.G :

Ia formile leucocytaire est nomale, ainsi que les résultats des numérations

leucocytalres et plaquettaires. _

5.0 g/1
4.0 g/i

[

TARLEAD N° 2 :
TUBE N° 1| 2|3|{4a}ls |67 ]| 8|9 f1o|lu
Absorbance 0.00| 0.00! 0.00| 0.00| 0,03| 0.12| 0.29| 0.50| 0.53|0.53]0.53
540mm
hémolyse % v 100
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QUESTIONS :

1 - Reproduire et campléter le tableau de gamme ci-dessus. Compléter le tableau
K* 2 de 1'amnexe. (A remire avec la copie)

2~ Tpacer la courbe : pourcentage d'hémolyse = £ ({Nacllg/1)
4 - Pétemminer la concentration en NaCl donnant :

- 1'b&molyse initiale ;

~ 1'hémolyse totale.

4 -~ A partir des valeurs de 1'bémogramme du tablean 1 de 1l'anhexe, calouler les
constantes érythrocytaives et en donner la signification.

5 - Campléter le tableau N'1 de 1'ammexe. (& rendre avec la copie)
6 -Définir les termes soulignés dans le tableau n® 1 de 1'annese.
T~ w interprété séparément chacin des résultats, dommer une conclusion
B - BACTERTOIOGIE {24 POINTS)
- & i des
Chez un nouveau-né qui a manifestéd, huit jours apres sa naigsance,
convulsations et une fidvre élavée: le médecin suspecte un méningite et
procéde & un prélévement de liquide céphalorachidien (L.C.R.). Il
recueille un ligquide trouble.
1 - Etudes macroscopique et microgcopicue :

1.1 Dpécrire 1'aspect macrescopique d'un L.C.R. nomal.

1.2 Commenter le résultat de la coloration de Gram effectuée & partir
du culot de centrifugation du L.C.R recueilli. Un champ
microscopique caractéristique est illustré par la figure 3

ROSE
FIGURE 3

VIOLET

1.3 Une étude cytologique quantitative est-elle nécemsalre & partir de
ce L.C.R. 7 Justifier.

2 - L'igolement est réalisé sur gélose Columbia additiomnée de 5 % de sang frais
de mouton, Aprds 24 h, d'incubation & 37° ¢ ce milieu présente des colonies

d'un seul type : de lmm de diamétre, lisses et translucides, béta-
hémolytiques.

2.1 Quelle ocbservation pemmet de qualifier ces colonies de '"béta-
hémolytiques' 7 :
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2.2 Décrire un autre type @'hémolyse pouvant &tre observé sur milieu
gélosé & 5 % de sang frais, Dommer un exemple de bactérie qui
présente cette caractéristicue.

2.3 L'étude microscopigue permet de retrouver la morphologie observée
au Gram.
fuel test d’orientation peut alors &tre pratiqué sur ces
colonies ? Donner le principe de ce test et indiquer le résultat
probable dans le cas étudié.

3 - L'analgse est poursuivie par la mige en route de tests de préidentification
réalisés & partir d'un boite de gélose Columbia {(diamétre 100 mn} enrichie de
5 % de sang frais de mouton.

On procede :

- & la recherche de la sensibilité & la bacitracine (BAC), & 1'optochine
(OPT)et au triméthoprime - sulfaméthoxazole (SXT).

- & la recherce du "camp -test-factor", .
Les résultats cbtenus aprés 24 h. d'incubation & 37° C sont illustrés par

la figure 4
FIGURE 4 disque SXT
[ présence de culture
m bactérienne
disque OPT
absence da
culture
bactérianne disque BAC

strie de Staphy-
lacoccus aurens

zme d'hémolyse

strie du germe
étudié

3.1 Comenter les résultats illustrés pour 1'optochine, la hacitracine et
la triméthoprime - sulfaméthoxazole.

3.2 Citer deux gemmes appartenant au méme genre que celui’étudié :

- un qui aurait donné un résultat opposé & celui obtenu pour le
test bacitracine.

~un qui aurait donné un résultat opposé & celui obtemu pour le test
optochine.
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3.3 A partir du résultat {1lustré pour le camp-factor-test :
3.3.1. Décrire 1'aspect 'de la zone d'hémolyse observée,

3.3.2. Quel réle peut-cn attriluer 3 la souche de staphylococcus
aureus ?

3.3.3, Proposer un schéma illustrant le résultat qui serait obtenu
avec une souche béta-hémolytique dont le comportement. au
camp-test est opposé & celui du getme étudié.
4 - Les Tésultats de ces tests permettent d'identifierx un streptocogque- B.
A partir des isolements, une identification sérologique aurait pu remplacer

les tests décrits en 3.
Bﬁgoseis:n:ne technique d'identification sérologique des streptocoques en
préc :

- la nature des réactifs nécessaires,

- le principe de la réaction (qui sera i1lustré d'un schéwa),

- 1'aspect macroscopigue d'un résultat lu positif et celui d'un résultat
1u négatif.

C - SEROLOGIE (16 POINTS)

On effectne, chez un malade, un sérodiagnostic des Salmonelloses la
réaction de Widal et FELix. B

1 Quel est le but de cette réaction ?

2 Quel en est le principe ?

3 On effectue dans un premier temps, un test de dépistage des
ce test

anticorps. Ie protocole et les résultats de scnt
consignés dans le tableau 5

suspa:lsion ]
antigéeniques | TO ™ TH T™H BD :'e) AH AH BO BO

voluwe enml | ¢,9 | 0,9 |-0,9| 0,9]|0,91y0,909 0,909} 09] 0,909

sérum d = 10

en ml 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

génum d = 20 :

en ml 0,1 0,1 0,1 o,1 0,1 0,1

agglutination| - - - - - - - - + + + |+
TABLEAU 5

3.1. Que signifient les appelations TO, TH, AO, AH, BO, BH 7
3.2. Comment prépare-t-—qn les suspensions antigénigues ?
3.3. Faire un schéma légendd d'une agglutination de type 0 et d'une

agglutination de type H, telles qu'on les observe dans les
tubes. 80-20



3.4. D'aprés les résultats obtenus Quels sont les anticorps mis en
évidence dans ce test 7 Contre quelle(s) espéce(s} de
Salmonelles scnt-ils spécifiquement dirigés ?

4 (n effectue, daps un deuxiéme temps, un dosage des anticorps mis
en évidence, Ie protocole et les résultats de ce dosage sont
indicués dans le tableau 6 ]

suspension
antigéniques | BO BO BO B BH BH

volure ennl | 0,9] 0,9 |09 |0,9]009]0,9

sérum 4 = 40

en ml 0,1 0,1
gérm & = 80

en ml 0,1 0,1

sénum & =160 .

en ml 0,1 0,1

agglutination| + + - + + + TABLFRU &

4.1. Pour chague type d'anticorps, quel est le titre sérigue
trouve 7

4.2 A 1'aide des courbes ci-aprés, interpréter et comenter les
résultats cbtenus & partir de la lecture du tableau b,

Titre en anticorps {4c)

A

1/ 1600~
Ac anti H
'1/800 ¢
Ac anti O
/\ temps
i — -
10 jours 3 mois
Contact 90-21
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B3 - Biochimie et
Techni N ratoir

1. METABOLISME (25 points)
1. Bu aérobicse, l'acide pytuvigque est dégradé en prenanc la voie du cycle
de Krebs. Il doit subir, auparavant, une. transfcormation. . L
Ecrire 1'équation de cette transformation (formuiles dévelcppées demandées) .
Préciser lé nom du complexe enzymatique et coenzymes qui intervierment.

2. Préciser la localisation cellulaire du cycle de Krebs et compléter le schéma

donné en annexe 1.
HO - CH — GOOH . GO — COOH . CH3COSCO0A
ANNEXE 1 | 1
CHy —-COOH CHz- COOM 0
cH ~ COOH ——
I
HOC. - €O0H
CHs — COGH

T Dotiner le nom des enzymes
Compléter les pointillés

Donner le nem des substrats intermédiaires du cycle
CHy - COOH Gz - COOH
CHy - COOH ¢ - cooH
HOCH ~ COOH
L CHy - COOH -——=
' |
fﬂz CHy COOH
]
C0  SCOA CHy COOH
CQ ~ COOH
€lly ~ COOH
|
CHg
|
€O ~ COOH
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3. Ecrire le bilan chimique du cycle de Krebs.

4. Au niveau du foie, 1'acétyl-Coh est le point de départ d'une autre vole
métabolique.

4.1, Quelle est cette voie métabolique ?
4.2, Cuels sont les 3 principaux produits formés. (formules demandées).

II. CINETIQUE ENZYMATIQUE (15 points)
On se propose d'étudier la cinétigue de la succinate-dés
enzyme appartenant au cycle tricarboxylique de Krebs, qu:. catalyse la
réaction suivente :
succinate-déshydrogénase
acide succinique + FAD - acide fumaricque + FADH 3
1) Dans des conditions bien déterminées de temperature, pH et force ionique,
des solutions de concentration croissantes d'acide succinique sont incubées
en presence de succmate-deshydrogenase le FAD est mis en excés.
Ia réaction enzymatique est arretee, au temps t, de telle sorte que
le temps d'incubation, t, est le méme pour tous les tubes.
Dans chaque tube on dose la quantité d'acide succinique transformée et on
caloule la vitesse initiale.
Les résultats obtenus sont les suivants :

1
— mmol~l am3 1 10 4 2,5 10 4 5 104
(s}
Ll gmd 16,210 4 9 10 4 3,510 4
vi

1.1.) Tracer la courbe representant la variation de 1/Vi en fonction de
1/[s].
Données : oxdotnée : 1 an = 1.I04 U=l dm3
abscisse : 1 em = 0,5 I0% mmol-! dm3

1.2.) Déterminer Km et Vimax. Préciser la signification de ces constantes.

2) La méme expérience est répétée comme précédemment, mais cette fois en
présence d'un effecteur : l'acide malcnique.
Les résultats obtenus sont les suivants :

L mmo1~l ¢m3 1 10+4 2,5 10+4 s 10t
fs]

Lo -l gnd 6,7 10%4 10,3 1o*4 | 15,3 10*4
vi ]

2.1) Tracer sur la méme feuille Ge papier millimétré, que la courbe du 1.1
la copurbe représentant la variation de 1/Vi en fonection de 1/[s].

2.2) Indiquer l'effet de 1'acide malonique. Justifier la répfnse. Pourgquod
1'acide malonique produit-il cet effet ?
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III. BICCHIMIE MUMATNE ({20 points)

On réalise une épreuve d'hyperglycémie provoquée

Pour céla, on fait absorber par voie orale, & un sujet & jeun depuis 12
heures, 50 g de glucose pur et anhydre dissous dans 250 cm3 d'eau. o
On détermine la glycémie, par la méthode a l'ortho-toluidipe, sur'du sany prélevé
toutes les 30 minutes, pendant 4 heures.
Techniques du dosage :

*Défécation :

Dans un tube & centrifuger, introduire :

L 0,5 om3 de sang )
- 2 am3 d'acide trichloracéticue & 30 %

Mélanger, ‘attendre 10 minutes puis centrifuger 10 minutes 4 4 000 tours/minute.
2 dosage est effectud sur chague surnegeant de cantrifugation
Réaction colorée:
tubes témoin &talon essai
solution étalon fille de o 0.4 a
glucose & 1,25 mmol/dm3 (cm3) !
eau distillée (am3) 0,4 0 ]
surnageant de centrifugation 0 0 0,4
(cu3)
réactif & 1'ortho-toluidine 5 5 5
{om3)

Mélanger, boucher les tubes et les placer au bain-marie bouillant pendant © minutes.
Refroidir les tubes sous un courant d'eau froide pendant 4 & 5 minutes., Mesurer
1'absorbance & 630 rm. :

Tes résultats obtenus sont les suivants :

1 :
temps de préléve- : :
240 &
£ en minutes o] 30 60 a0 120 150 | 180 210 ‘ talon
i
absorbance | :
3 630 rm 0,40 0,62 0,53)0,48 0,40 10,37 |0,35 i 0,‘37 |I 0,40 0,46

1) Indiguer le principe de ce dosage. ‘
2) Pourgquol doit-on placer les tubes au bain-marie bouillant 7

3) Quel est le r6le du tube témoin ?
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4) La solution étalon fille a été préparée 4 partir d'une solution étalon mire A
25 mmol/dm3. T

4.1.) Calculer la masse de glucose pur et anhydre & peser pour préparer
100 am3d de soluticn étalon mérs.

4.2,) Préciser la dilution et le matériel utilisé pour préparer, & partir
de cette solution étalon mére, la solution étalon fille.

5) Calculer, aux différents temps de l'épreuve, la glycémie. Exprimer Jle
résultat en mmol/dm3

6} Tracer, sur la feuille de papier millimétré de 1'amnexe 2 { & rehdre avec
la copie), la courbe représentant les variations de la glycémie en fonction
du temps, Commenter cette courbe.

Domées @ ordonnée :

2 om 5 mmol/dm
abscisse : 1 cam

z gg minutes. M glucose = 180 g.mol~!

7) En paralléle, on a effectué le dosage de 1'insuline plasmatique.
Ies réaultats cbtenus sont représentés sur 1'annexe 2.

-

Comparer cette courbe & celle de la glycémie  (question 6).
B B TP e H F Y [P A P POH

ose [i- P
dm-3. ¢
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- A6 - Mathématique et
Physique

A . MATHEMATIQUES (COEF 1,5)

EXERCICE I (12 points)
Estimation de la température de fusion d'un hydrocarbure & 12 atomes de
carbone.

La température de fusion t (exprimee en degrés centigrades) de certains hydrocar-

Dbures varie avec le ncmbre x des atomes de carbone de leur molécule. Une série de
dix mesures donne les résultats suivants :

X 1 2 3 4 5 6 T 8 9 10
£{x)|- 190{- 170 |- 180 [- 150 |- 130 (- 100 |~ 90 |- &0 (- 50 (- 30

I - On considére un repére orthonommé avec les unités graphiques :1 am pour
1 atome, 1 an pour 20°C. Construire dans ce repére le nuage de points
Mi(x.i, ti)‘

II - 1) Calealer les coordonnées dil point moyen G et placer celui~ci sur le
graphicue précédent,

2} Calculer le ocefficient de corrélation linéaire.

3) Calculer par la méthode des moindres carrés une équation de la droite de
de régression I de t en x. Construire D.

III - Estimer laitempérature de fusion de 1'hydrocarbure €y, Hyg -
EXERCICE II {18 points)

Résolution d'une équation

On considére la fonction f définie par £(x) = 2x -3 + 2;2—1 sur
1l'intervalle J]-% ; +of. i

Soit (C) sa courbe représentative dans un repére orthogonal (unités graphiques :
2 om en abscisse et 1 an en ordonnée).

1} Caleuler la dérivée f' de f et montrer que :
8 (x+2) (x-1)
£ (%) = ————--

(x) (2x + 12

En déduire le sens de variation de f sur )-% ; + [ et le tableau de varia-

tions de £.

2) Détenminer la limite de £ en -} et en +o,
. Compléter le tableau de variations en y portant ces limites.

3) Montrer que la droite D d'équation y = 2x ~ 3 est asymptote a(cy.
Précisez 1'équation de 1'autre asymptote & (C).

4) Recopler et campléter le tableau de valeurs suivant :
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% 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

£(x)

{les résultats seront domnés & 1072 prds).
5) Tracer (C) et ses asymptotes dans le repére dormé.

6) On considére 1'équation riy) = 19;sur —;—;+ wl .
8) Déteminer graphiquement le nombre et le signe des solutions de cette

&quation.,

b) Vérifier ce résultat par le calcul et en déduire la valeur approchée
de ces solutions & 10 ~Zprds,

B - PHYSIQUE - (coef. 1,5)
1. ELECTROMAGNETISME - 10 points

Soit une bobine de 20 spires et de rayon 3 ¢m située dans un champ magnéti

que uniforme. L'angle
du vecteur champ magnétique B et de I'axe de |a bobine est de 30° (figure 1}

8 B

3°

Ondonne 1|_B.i|- = 1071 Tesla.
1.1, Definir et calculer le flux du champ magnélique qui traverse la bobing.

1.2, Le module du vecteur champ magnétique passe de 10°1 T 3 0T en 0,1 seconde. Cafculer la farce
tlectromotrice moyenne induite dans fa bobine.

1.3. Si on relie A et B par un fil conducteur, non résistant, donner, en le justifiant, le sens du
¢ourant induit dans la bobine.

1.4.  Calculer l'intensité du courant induit sachant que le fil constituani la bobine a un rayen de
0.1 mm et une résistivite de 1,6.10°8 QO m.

2. COURANT ALTERNATIF - 4 points

On étudie tes variations de ta tension d'un courant alternatif en fonction du temps a 'aide d'un
oscilloscope utilisé sur les sensibilités suivantes: 1 volt par cm
1,5 ms par cm
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On obtient {'oscillogramme de |a figure 2

Al, W e\ AF

-
fttnm

FIGURE 2

En déduire la tension maximale, la tension efficace, la période et la fréquence de ce courant
alternatif.

3. RADIOCACTIVITE - 6 points

210
Le polonium 84 Py est radioactif et émet un rayonnement a.

3.4, Ecrire I'¢quation de désintégration sachant que les symbotes de quelques &iéments voising sont
les suivants :

soHy atTi g2Pb g3Bi gaPo asAL ashn

3.2.  Donnerlenom etla nature du rayonnement qui accompagne les particules a.

3.3, Deéfiniria période ou demi-vie d'une substance radivactive. )
Aladatet, = 0, le nombre de noyaux de polonium 2132 P, est de Ng dans une substance
radioactive .

. 210 No
Aladatety = 420joursle nombre de noyauxde g4 Py n'est plusque de -

. 210
En déduire la période du polonium 81 P
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Session 1991

A2 - Philosophie

GROUPEMENT DACADEMIESI;

PREMIER SUJET : Qu'est - ce que se conduire raisonnablement ?
DEUXIEME SUJET: Le pragrés de fhumanité se réduil - il au progrés technique ?

TROISIEME SUJET : Naturs et culture

Tout e mande reconnatt qu'il y a beaucoup duniformité dans les actions humaines,
clans toutes les nations et A toutes les époques, et que la nature humaine reste
toujours la méme dans ses principes et ses opérations, Les mémes motifs produisent
toujours les mémes actions ; les mémes événements suivent des mémes causes,
L'ambition, T'avarice, Tamour de soi, 1a vanité, lamitié, ia générosité, Yesprit public
: Ces passions qui se mélent & divers degrés et se répandent dans 1a sociélé, ont &4,
depuis le commencement du monde, et sont encore 1a source de toutes les actions et
entreprises qu'on a toujours obiservées parmi les hommes. Voulez vous connattre
les sentiments, les inclinations et le genre de vie des Grecs et des Romains. Etudiez,
bien le caractére et les actions des Francais et des Anglais ; vous ne pouvez vous
tromper beaucoup si vous transférez aux premiers Jz piypart des observations que
vous avez faites sur les seconds. Les hommes sont si bien les mémes, 4 toutes les
époques,et en tous les Hieur, que Thistoire ne nous indique rien de nouveau ni
d'étrange sur ce point.

Son principal usage est seulement de nous découvrir les principes constants et
unjversels de la nature humaine en montrant les hommes dans toutes les diverses
cicronstances et situations, et en nous fournissant des matérlaux d'oit nous pouvons
farmer nos informations et nous familiariser avec les ressorts réguliers de Paction et
de la conduite humaine.

Hume
Enquéte sur l'entendement humain

Note : C'est Hume qui souligne ici e mot * la plupart”

- Questions : .
1) Montrez ce que Hume cherche 3- établir 3 propos de la nature humaine et dites
comment cette idée est développéa,
2) Que désignent dans le texte les deux termes "ses principes” et "ses opérations” ?
3) Quelle précision impertante apporie expression "la plupart des observations' ?
4) Quefle uniformité parmi les hommes faull supposer pour parler de nature
humaine 7
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GROUPEMENT DACADEMIESII;
PREMIER, SUJET : Peut-on fonder le droit surla nature 7
DEUXIEME SUJET : Naft-on libre ou le dévient-on ?

TROISIEME SUJET:
La tendance 2 limitation est instinctive chez hamme ot dés lenfance, Sur ce point,
il se distingue de tous Jes autres éres, par son apliiude trés déveluppée a Timitation.
Clest par limitation qu'il acquiert ses premiéres connaissances, c'est par elle que tous
éprouvent du plaisir. La preuve en est visiblement fournie par les faits : des objets
réels que nous ne pouvons pas regarder sans éprouver du déplaisir, nous en
conternplons avec plaisir litage 1a plus fidéle ; c'est le cas des bétes sauvages les
plus repoussantes et des cadawres. La cause en est que l'acquisition dune
connaissance ravit non seulement le philosophe, mais tous les humains, méme s'ls
ne gobitent pas longtemps cette satistaction. Iis ont du plaisir 3 regarder ces images,
dont la vue d'abord les instruit et les fait ralsonner sur chacune. STl arrive qufls
n'alent pas encore vu 'objet représenté, ce n'est pas timitation qui produit le plaisir,
mials la parfaite exécution, ou la couleur ou une autre cause du méme ordre. Comme
la tendance 3 Jimitation nous est naturelle, ainst que le gofit de Fharmonie et du
. 1ythme (.), & Torigine les hommes les plus aptes par leur nature 3 ces exercices ont
donné peu 3 peu naissance 2 la poésie par leurs improvisations,
Aristote

Questions :

1) Dégager lidée principale dii texte et les différentes étapes de l'argumentation,

2) Expliquer d'aprés le texte pourquoi ce qui nous déplait dans la réalité peut nous
plaire dans une ceuvre d'art,

3) Essal personnel : Le but de lart est-i de représenter la réalité 7

REGROUPEMENTIYACADEMIESIII;
PREMIER SUJET: La conscience me fait-lle connaltre que je suis fibre ?”
DEUXIEME SUJET: Les historiens ne se botnent-ils pas & raconter des histoires ?

. TROISIEME SUIET:
Nest ce pas indignement traiter la ratson de Ihomme que de la mettre en paraildle
avec linstinct des animau, puisqu'on en dte Ta principaie différence, qui consiste en
ce que les effets du raisonmement augmentent sans cesse, au Heu que Iinstinet
demeure toujours dans un étal égal ? Les ruches des abedlles étajent aussi bien
mesurées il y a milte ans qu'aujourdtui, et chacune d'elles forme cet hexagone
aussi exactement la premiére fois que la demniére. Il en est de méme de tout ce que les
animaux produisent par ce mouvement occulte (1) La mature Jes iusindf 3 mesure
que /2 ndcessite fes pressemats cette science fragﬂe seperd avec les besoins quils en
ont : comime {ls 1a regoivent sans étude , ils n'ont pas le bonheur de la conserver ; et
toutes les fois qulefle leur est donnée, elle leur est nouvelle, puisque , la nature
n'ayant pour objet que de maintenir Jes animaux dans un ordre de perfection
homée, elle leur inspire cette sclence nécessaire, toujours égale. de peur quils ne
tombent dans Je dépérissernent, et ne permet pas quils y ajoutent, de peur gutls ne
passent les imites qu'elle leur a prescrites. #/ »en est pas de méme de Honime qw
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nest prodult que powr Snfnité ) est dans Tignorance au premier age de sa vie ;
mais il sinstruit sans cesse dans son progrs : car i tire avantage non seulement de
sa propre expérience , mais encore de celle de ses prédécesseurs, parce quil garde
taujours dans sa mémoire les connaissances quiil s'est une fois acquises, et que celles
des anciens lui sont toujours présentes dans les livres quils en ont laissés. Bt comme
il conserve ces connalssances, il peut aussi les augmenter. -

\ Pascal

QuesHons :

1) Dégagez les différentes oppositions que fait Pascal entre la raison de homme et
linstinct des anfmaux.

2) Précisez le sens de: :

*Ia nature Jes instruit & mesure que la nécessité les presse”,

*Lhomme qui n'est produit que pour linfinité"

3) Pensez vous comme Pascal, que Je destin de Fhomme soit de rompre avec son
animalité en canservant et en augmentant ses connaissances ?

A3 - Physiologie et Chimi
. P! [ ] l -
1° Sujet
ETUDE DE LA REVOLUTION CARDIAQUE
[ ANATOMIE DU COEUR (3 points)

L1 Anncter le document n° 1 et donner un titre.
Préciser & I'aide de fliches de couleurs différentes le sens de circulation du sang dans le coeur.
Donner la signification des couleurs employées,
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1.2. Quelssont les deux types de tissus rencontrés dans le coeur?
Donner les caractéristiques essentielles de chacuri d'eux.

ILETUDE DE LA REVOLUTION CARDIAQUE (6 points)

IL1. Lorsgu'une cellule cardiaque se contracte, elle est la sidge de phénomanes électriques, Cn peut
enreglstrer les variations de Vactivité dlectrique au niveau des différentes cellules du cosur, 3
I'aide de microélectrodes. Les résultats obtenus figurent sur le document n® 2.

En déduire la chronologie de la propagation de I'activité §lectrique cardiague.
Quel est le délai de propagation de Pactivité électrique entre le stimulus initial et la réponse

finale ventriculaire 7
ddp(mV)
Noeud sinusal
Yia x{
' 0 N /\‘ " i
S0 J \/
+do
{\ Orejllette
o N . X :
Y
24 flogud septal
0 — ) . . —_—
R J \/
330

Misceau de His

Doctimentn® 2 [ .
Enregistrement de Mactivilé :
électrique au niveau de
différentes cellules ¢ardiaques

{L'échelle de temps est la méme -%

pour tous les enregistrements), +s 4 [\Réaeau de Purkinje

1\

3 Myocards
l\ ventriculaire
0 e how

i Lemps

PR
1 {ma)
2a
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L2, Définir la révolution eardiaque, Citer les différentes phases,

IL3. 1l existe plusieurs signes extérisurs de la révolution cardiaque. On peut, par exemple, procéder &
une auscultation & 'aide d'un sthétoscope,

[1.3.1. Quelles manifestations pergoit-on lors d'une auscultation 7

32 A quoi correspandent ces manifestations ?
I, ETUDE DE LA CARDIOGRAPHIE INTRACARDIAQUE {6 points}

La cardiographie intracardiaque est une méthode d’exploration interze du cosur, Elle permet
d'enregistrer les variations de pression dans les cavités du coeur. Pour cela, on peut utiliser un
cathéter sur lequel est monté un manométre. Pour explorer les variations de pression dans le
ventricule gauche, le cathéter est introduit dans une artére puls poussé jusque dans I'aorte et dans le
ventricule gauche,

On enregistre les variations de pression en fonction du temps, Les résultats obtenus figurent sur le
document n® 3.

L1, Situer les difféventes phases de la révolution dardiaque (sur la ligns "PHASES" du docu-
ment n°3),

.2, Ladeuxi¢me phase est ella-méme découpée en trols périodes, Situer ces périodes sur le graphe
et décrire & quoi elles correspondent,

HI.3, Situer l'ouverture et la fermeture des valvules auriculo-ventriculaires et sigmoides (sur la
ligne "VALVULES" du document n® 3).
Employer les signes suivants : * = fermeture
Q = ouvarture
en précisant  "AV"™ pour valvules auriculo-ventriculaires
ou "S"*  pour valvules sigmoides

1.4, Situer les bruits du coeur (sur la ligne "BRUITS" du document n® 3).

Fresaién
120 A (mm Hg)
100 | Dogumentn3:
Cardiographie intracardiaque.
(Ventricule gauche}

80 .
50
40
20
0 i L L I . TE.

100 200 300 4007 500 60 70O 800 900 1000 bemps

. (ms)

PHASES
YALVULES
BRUITS
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IV. PHENOMENES ELECTRIQUES LIES A LA REVOLUTION CARDIAQUE (5 points)

On peut enregistrer 'activité dlectriqua globale du ¢neur lors de la révolution cardiaque, en plagant
des &lectrodes gur la peai.

IV.1. Comment s'appelle le tracé obtenu (voir document n®4)
IV.2. Onobtient différentes ondes. Comment les appelle-t-on ? Les situer sur le document n® 4.

1¥.3. Etablir la relation avee la révolution cardiaque en tragant, sur le document n® 4, la courbe de
cardiographie intraventriculaire.

IV.4. Citer une manifestation pathologique grave que l'on peut déceler lors d'un
électrocardiogramme ?
Décrire bridvement & quoi ella correspond.

) Document n? 4 A
Pression
1p ) o ;
) Titre : (mm Hg)
+ 9,5}
- 0,5k
\ N " - . N N N P
0 500 1000 1508 2000 I(:em s
ns

2° je

LE REIN: STRUCTURE ET FONCTIONNEMENT

1, STRUCTURE (8 points)
1.1. Lafigure n® 1 présente une coupe longitudinale du rein. Compléter les {égendes.

1.2. Lafigure n° 2 représente la structure d'un néphron et sa vasculacisation :
indiquer les légendes correspondant aux numéros indiqués ; placer ce néphron sur la figure 1

1.3. La figure n®3 montre Ja structure e4 les terminaisons artérielles d'un corpuscule de Malpighi ;
indiquer les l4gendes correspondants aux numéros, et compléter cette figure par des fléches
correspondant & la filtration puis au drainage de l'uring glomérulaire.
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2. FONCTIONNEMENT (14 points)

Le fonctionnement rénal peut &lre dtudié par diverses mesures et expériences.

2.1. Clairance

On peut mesurer la clairance de différentes substances, telles l'urée et le mannitol.

2.1.1. Donner ladéfinition, l'expression littérale dont on définira chacun des tarmes ot l'unité de
la elairance

_2.1.2. Calcnlerla clairance de i'urée et du mannitol 4 partit des données suivantes

concantration plasmatique concentration urinaire débit urinaire
mannitol 0,02 gn 1,30g/1 2 ml/min
urée - 0,30gN 11,20 gA 2 mi/min

2.1.3. Lo mannitol est une substance non métaholisée par les cellules ; que représente la clairanct
du mannitol ?

2.1.4. Comparer les résultats trouvés pour ces deux substances ; an déduire le comportement du
’ rein vis & vis de I'urée et du mannitol.

2.2 Les courbes de la figure n® 4 représentent la quantité de glucose filirée et la quantité de glucose
excrétée par unité de temps,

291, Tracer lacourbe : [ (glucose fltré) —{glucosa excrété)] par unité de temps en fonction de la
concentration de glucose sanguin, sur le méme graphique.

2.9.9. Commenter les courbes obtenues. En déduire le comportoment du rein vis & vis du glucose.
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2.3. On peut pratiquer séparément deux tests chez un sujet en bonne santé ;

- absorption de 1 200 ml d'eau pure autemps To:expa

- absorption de 1 200 ml d'une solution de NaCla 9 g/l autemps T1 :expb

On a mesuré:

- les variations de |a pression osmotique plasmatique : courbes Pa et P de la figure n® 5
- les variations du débit urinaira : courbe Da et Db de la figure n® 5.
Parallélement le dosage de I'ADH (hormone anti diurétique) circulante, montre dans le cas de

'axpérience a, une diminution de son taux & partir du temps T = 40 minutes.

2.8.1. Sachant que le débit urinaire ne redevient normal dars l'expérience b qu'aprés 124 14 h,

analyser pour chaque cas les courbes de débit urinaire obtenues.

2.3.2.

Expliquer les phénoménes qui se sont déroulés,

=1

319

1300

290

mps
mp

2.4. Dialyse

Chez certains malades alteints d'une grave insuffisance rénale, on doit réaliser I'Spuration du sang

a l'aide d'un rein artificiel, Le prineips de l'appareil est schématisé sur la figure n° 6.

Le systéme cireulatoire du malade est raceordé an systéme de dialyse. L'appareil est constitué d'une

tubulure dont les parsis sont formées de matériau perméable & 'ent et anx molécules de faible

masse molaire.

La tubulure d*échange est plongée dans un liquide de dialyse L.
Al'aide du tableau ci-dessous qui rassembie les données relatives a différents constituants,
maontrer comment ce dispesitif peut réaliser les mémes fonctions que le rein vis a vis de ces

constituants.
plasma sanguin R liquide L (avant
normal urine normale utilisation)
urée g/l 0,20 - 0,40 15-30 0
glucose g 0,80-1,00 g 1,20
NaCl 6-7 10 6,50
protéines g/l 73 Q 0
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~poignet du dialysé
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Figuren® g

sortie du

L.
liquide L ) : I

1. ACIDIMETRIE (10 points)

" On dose 10 c1n3 d'une solution aqueuse d'acide benzoique CgHg COOH par une solution d*hydroxyde de
sodium NaOH de concentration molaire volumique Cg = 0,100 mol dm ~*On note le pH de la solution
pour chague chute de burette Vg.

Valemd) { O 1 3 5 6 1 8 85 88 8,9
WH 26 325 38 43 45 4% 52 56 6 6
Vg (cm?3) 9 9,1 | (1IN B 13
o 340 106 115 119 121

1. Tracer la courbe pH = f{Vg)
2, Déterminer le point d*squivalence par une méthode graphique

3. Eecrire le bilan de la réaction de neutralisation et calculer la concentration molaire volumique de
la solution d'acide benzoique.

4. Voici quelques indicateurs colorés et leur zone de virage:

Rouge de méthyla: 42 —~ 6,2
Bleu de bromothymol 60— 186
Phénolphtaléine 82 - 10,0

Lequél {lesguels} est (sont) susceptible{s} d'étre utilisé(s) pour ce dosage ?
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5. Déterminer le pK de cet, aclile.

8. Justifier par lé caleul la valeur du pH mesuré pour Vg = Qet Vg = Vg {volume Vg de NaOH
versé A "équivalence), : .

1. PRODUIT DE SOLUBILITE, {10 points),

Le produit de solubiilité du sulfate d"argent Agz S04 est Ks = 2,44.107% pour des concentrations exprimées
en mol.dm™?

1. Définir le produit de solubilité du sulfate d'argent

2. Calculer la solubilité du sulfate d'argent exprimée an g,| 1 dans I'eau pure,

3. Dans un bécher contenant 100 ¢m?d d'une selution de nitrate d'argent AgNQy de-concentration
0,100 mol.dm ™, on verse 100 em3 d'acide sulfurique de concentration molaire 0,050 mol.dm~°
Observe -t-on un précipité ? Justifier. .

4. Quelle masse de sulfate d’argent solide peut-on dissoudre dans 1,00 dm? de solution de nitrate d'argent
de concentration molaire 0,100 mol.dm ™ ? Comparer ce résultat a la solubilité du sulfate d'argent

caleulée 4 la question 2. Pouvait-on prévoeir qualitativement ce résuitat ¢

5. On réalise la pile schématisée ¢i-dessous :

2
pH2 = 1 bar

solution acida
[E0+] = L mol.n=3

Selution saturés
en quan

&) Calculer le potentiel de la demi-pile AgrAg™

b) Caleuler la tension aux bornes de la pila. Indiquer quelle est la borne positive ot queile est la‘ borne
négativa ; donner le sens de cireulation des électrons & I'extérieur de la pile.
On donne les potentiels normaux des couples d'oxydosréduction suivanta :

BoAg'/Ag
Eo Hg O /Hg

0,80V
0,00 V

I h

Masses molaires atomi"ques exprimées en g.mol.” "
Ag = 107,87 N = 14,007 8 = 32,068 0=1599
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B1 -

Microbiologie et

Immunoloagie général

A- MICROBIOLOGIE GENERALE (Coef. 2)

ETUDE DE BACILLUS SUBTILIS

1. Etude structurale de Baciflus subtilis (20 pointsy

1.1. Etude de la paroi de Bacitlus subtilis :

On observe au microscope 2 contraste de phase trois suspensions bactériennes de Bacillus
subtilis (fig. A) .
Figure A
v o | o O
- - FERY
i & . 0 '
: - e
e o @ o )
% @ @ 0
e ‘-
% o
a b [4

1.1.2

. § . - .
Interpréter ces trois observations microscopiques, sachant que les suspensions
bactériennes correspondent ¢ .
a = suspension d'une colonie de Bacillus en eau physiclogigue
b= suspension d'une colonie de Bacillus an- milieu saccharosé 2 mol.l™Y, plus du

lysozyme o )
¢ = suspension d'une colonie de Bacillus en eau distillée, plus du lysozyme,

Quelle est Ia cible du lysozyme 7 L
Donner la structure de base de cetie cible.

1.13. Quelles propriétés de la paroi ces expériences mettent-eiles en dvidence ?
1.2. Ewde de lasporulation de Batillus subtills : . .

On effectue une quatriéme observa_lion, au micoscope & contraste de phase.‘die Bacillus
subtilis. (Fig. B) o

1.2.1.

1.2.2,

1.2.3.

Il s’agit d*une culture en bouillon ordinaire de 72 ha 37°C.

Interpréter cette observation; .-

Etude de I'élément apparu sur |'cbservationd :

- a1i'aide d'un schéma, donner sa structure

- quels sont les rofes et propriétés de cet élément ?

On chauffe ce bouillon de 72 h & 70°C pendant 10 minutes, puis on repique cette
culture chaufiée dans un bauillon ordinaire neuf. Au bout de 24 h de culture & 37°C,
on effectue une observation au microscope & contraste de phase. (Fig. C}
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Figure B Figure C

= g
0 @a
0 o §

d e

Expliquer ce qui s’est passé durant les 24 h de culture, et quel est le rdle du chauffage
10 minutes & 70°C.

2. Etude du métabolisme énergétique de Bacilfug subtilis (10 points)

2.1. Cette bactérie est adrobie stricte.
Citer le milieu de culture qui a permis de mettre en évidence le type respiratoire de cette
baclérie , &t donner son principe d'utilisation,
Faire un schérna du résultat oblenu avec Bacillus subtilis,

2.2. Indiquer quelle voie de dégradation du glucose cette bactérie peut utiliser et prégiser la
nature de l'accepteur final d'électrons,

2.3. Cette bactdrie peut cultiver en absence d'oxygéne, quand on fournit dans le milieu des
nitrates. Expliquer ce phénoméne,

3. Etude du bactériophage SPOY virulent pour Bacilfus subtilis (10 points)

3.1. Définir: - unbactériophage
- un bactériophage virulent,

3.2. A l'aide de schémas bien légendés éludier les différentes étapes de I'infection de Racillus
subtilis par ce bactériophage.

3.3. Les bactéries de la suspensmn b, {voir question 1, 1) ne peuvent pas &re infectées par le
bactériophage SPC1, pourquoi 7

B - IMMUNOLOGIE GENERALE (coeft. 2)

1.1, Quelle estla nature du vaccin antitétanique ? Comment {"obtient-on ?
1.2. CGuelles sont les prdpri 165 requises pour qu'une substance soit utilisée comme vaccin ¥

2. (12 points)
La vaccination est réalisée par irois Injections sous-cutanées & un mois d' Inlervalle au niveau du
bras. Des rappels sont ensuite effectuéds tousles 5 ans.

2.1, A l'aide de courbes, commenter Ies variations du taux d*anticorps en fonction du temps lors
des différentes injections,

2.2. Deux classes d'anticorps sont mises en évidence. Quelles sont ces classes ? Peut-on les
retrouver chez le nouveau-né ? Justifier 1a réponse.
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Z.3, La'structure.de base d'un anticdrps -est-représentée _sur_le document joint en annexe,
Légender avec précision ce sciéma ; en particulier faire apparaltre les différants fragmenits en
précisant la localisation des déterminants idiotypiques, isatypiques, allotypiques;

24. Donner:
- la définition de ces termes
- le role biologique des différents fragments.

STRUCTURE DE BASE D'UNE iM‘MUNOGLOBULINE G

3, (9points)
La réponse de I'organisme 4 Linjection du vacgin

3.1, Quel estl'organe lymphoide stimulé préférentiellement lors de cette vaccination ? Justifier,

3.2, Al'side d'un schéma annoté, préciser les différentes phases qui se déroulent depuis I'injection
du vacein jusau'a fa production d*anticorps anfitétaniques. (Ag t_hymodépendant).

3.3 Quelle est lorigine des celiles lympholdes T concernées par la réaction ?
Comment s'effeciue la maturation de ces cellules avent la stimulation antigénique ?
4, (6 points)

La vaccination a pour but de protéger 'organisme,

4.1, Quel estletype d‘imm_unité conféré par la vaccination 7 Queltes sont ses catactéristiques ?
A.2. Dans certains cas la sérothérapie est utilis¢ée pour remédier 2 |'absence de vaccination :

- définir |a sérothérapie ;
- comparer le type d'immunité q_u‘elte confére avec a précédente;

- commant peut-on abtenir le sérum wtilisé 7
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B2 - Techniques du
Laboratoir Bioloai

A = HEMATOLOGIE (20 points)
Une femme dg 30 ans est venue consulter pour une pileur et uie fatique
intenses. . , o )
On a réalisé un Bilan hématologique & L'aide d'un apmareil 2i&esronique
(type Coulter-counter} qui a fourni La fiche sulvante :

S, (4 points)

L'emploi de ces sérums peut provoguer chez des personnes ayant déj requ une injection de sérum un
accident grave : le choc anaphylactique.

5.1. Donner succinctement le mécanisme du choc anaphylactique,

5.2. Comment peut-on éviter cet accident lors de l'utilisation de sérum thérapeutique ?

6. (4 points)

Le dosage des anticorps antitétaniques dans le sérum des femmes et des nourrissons est réalisé par
une technique immunoenzymatique en microméthade,

1ére étape : fixation de i'antigéne tétanique surle fond dela cupule.
2éme étape: e sérum etles dilutions du sérum sont déposés dans les cupules.
Jéme étape:  une antiglobuline marquée & la peroxydase est introduite dans toutes les cupules,

4eme &tape:  le substrat de I'enzyme, l'artho-phényléne diamine, est introduit dans toutes les
cupules. :

6.1. Alaide de schémas, montrer le principe de ce sérodiagnostic.

6.2. Quelle estla précaution a prendre entre chague élape ?

12 G/L Leucocytes

B ad

3,0 T/t Erythrocytés

—

75 g/L Hémoglobine

0,32 | L/L Hématocrite

107 fL Valume cellulaire
nayen = VGM

25 pg . Hémoglobine cellulaire
moyenne = TGMH

234 | g/L Cancentration hémoglobine
cellulaire moyenne = CGMH
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FORMULE LEUCOCYTAIRE % | THROMBOCYTES. .6/
POLY .NEUTRO s
" EOSINO 2
" BASD 11
GRAND LYWPHO 15
PETIT LYMPHO 30
MONOCYTES 15

1} LE CQULTER=COUNTER : 7 points

»

LY

1.1. Donner un gpriptipe de comptage des cellules sanguines avec un appareil

dlactronique.

1.2. Lz fiche de résultats donne un nombre d'érythrocytes égal 4 35,0 T/L. En

1.3.

n

.1.

réalitéd La numération est de 3,4 T/L. Interpréter un tel décalage,

quelle ditution doit-on modifier pour Limiter un tel décalage 7

Un mierohématocrite réalisé manuellement, par La technique classique, a donné
0,34 L/,

- Expliguer la différence entre ce résultat et celui du Coulter-counter.
- Comment Le Coulter-counter a-t=ilL calculé La valeur de L'hématocrite ?

BILAN ERYIHROCYTAIRE : 6 points.

La numération des érythrocytes est donnée sur la fiche Coulter—counter.
La numération manuelle des réticulocytes a donné 2 %. Calcuter le nombre de

. réticulocytes par Litre de sang.

2.2.

En tenant compte du résultat précédent, et des différents paramétres relatifs
aux érythrocytes donnés sur La fiche Coulter-counter, donner toutes conclu-
sions utiles. (Donmer Les valeurs narmales).

Le Coulter—-counter n'a pu donner le résultat des thrombocytes, de chiffre é&tant

trop faible.
ponc, an réalise une numération manuelle.

3.1,

Quelles sont les propriétés d'un Lliquide de dilution pour wune telle
numération.

. Guelle est La dilution habituslle,

. On a dénombré 340 thrombocytes dsns 6 bandes d'un hématimétre de Malassez.

calculer le nombre de thrombocytes par litre de sang.

. Interpréter le résultat obtenu par référence aux valeurs normales.

BILAN LEUCOCYTAIRE : 4 peints.

Donner sous forme de tableau, pour Le sang analysé et pour un sang narmal adulte :

-~ Le résyltat de La numération Leucoéytaire,
- La formule leucocytaire.

Interpréter les résultats pour lLe sang analysé.
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8 - SEROLOGIE (14 points)
On recherche Le titre d'anticorps brucelliques de plusieurs sérums X, Y et Z.
1) bonnez le principe 'de La réaction.
2) Quels sont les réactifs utilisés ? Précisez le réle de chacun.

3) On réalise des dilutions de chaque sérum & tester par dilutions successives selon
une pragression géométrique de raigen 1/2.

On utilise L2 mode opératoire suivant :

SERUM A TESTER

N des tubes 1 2 3 4 5 [ 7 a 9
Solution de NeCl & 8,5 g/L - 10,57 0,57 [0,57 |0,57 |0,57 10,57 |0,5 0,57
Q
Sérum & tester dilué au 175 0,50,5 )Y + Ny Nyt + +
0,5] Jo,5| To,3

1 +
0,5/ Po,5 a5 V0,5

Antigéne dilué au 1710 o,5|0,5 |0,5 |0,5 |@,5 Ja,5 |0,5 10,35 10,5

Les volumes sant donnéds en mt,
3.1. Donner les dilutions finales du sérum dans chacun des tubes.

2. Quel(s) témoinls) doit-on réaliser ?
Donnez La composition exacte at le péle de cel(s) témoin(s),

(¥

3.3. Aprés centrifugation, on trouve les résultats suivants :

Sérum X Titre 1780
Sérum Y Titre ' 1/1280
Sérum Z Titre 0

L'antigéne utilisé titre 30 unités interpationales par mL (U.I/mL).
Calculez te titre en U.1/m{ des sérums X, ¥ et 7.

. Sachant que La réaction est positive pour un titre supérieur cu dgal & 160
U.1/mi, interpréter les résultats obtenus pour chaque sérum.

wi
-~

. Dans les tubes 1 4 9 du sérum I, on ajoute une goutte de sérum positif, oOn
abtient une réaction positive dans tous les tubes.
ExplLiquer cette réaction et interpréter le résultat.

[
w

C - PARASITOLOGIE (& points)

Recherche de Trichomonas vaginalis dans un exsudat vaginal.

1) On rdalise un examen microscopique direct & L'dtat frais,

1.1. Indiquer Las précautions a respecter pour réaliser cette preparatTon.
1.2, Guel objectif doit~en utiliser pour repérer Les formes suspectes ?
Quel est le critére d'identification qui facilite ce repérage ?
2) Pour ceonfirmer Le résultat obtenu, on réalise un frottis assez épais que L['on
calore au May-Grinwald Giemsa.
On observe Les formes parasitaires représentdes par Le schéma 1.
Légender ce schéma et précisar les couleurs obtenues pour Les différents éldments
de La torme_parasitaire (document & remettre avec ta copiel.
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b - BACTERIOLOGIE (20 points)

Sur les selles d'un individu adulte atteint de diarrhédes, vomissements et
fidvre, 24 heires aprds ingestion de cogquillages, on réalise une coproculture.

1) (3 points) A La coloration de Gram, on note 3

- ftore commensale peu modifiée,
- pas de dominance nette d'un germe,
- absence de levures.

1.1.. Quelle est la composition normale de La flora commensale de L'intestin ?
1.2. L'ohservation au Gram permet-elle un début d'orientation ?

(7 points} Les selles sont ensemencées sur ‘diftérents milieux et aprés 24
d'incubation, on observe sur gélose 5.5 (Salmonella-Shigella), trois types de
colonies !

2

—a

- Colonies A : incolores sans centre noir,
- Colonies B @ incolores & centre noir,
- Colonies ¢ : roses sans centre noie. |

2.1. En partant de La composition du milieu $.5 ci-dessous @

_= peptones

- extraits de levure
- Lactose

- gitrate de sodium
- citrate de fer III
~ désoxycholate

- vert brillant

= rouge neutre

-~ thiesulfate de sodium
- agar

- eau

péduire les caractéres biochimiques de ces trois bactéries.
A quels genres bactériens peuvent-elles appartenir ?
Justifier.

2.2. Pour une orisntation rapide, on ensemence des milieux de culture urda-indole
avec les colonies A et B, Aprés quatre heures d'incubation 3 37'C, on
obtient :

~ Colonies A : miliaew rose-cyclamen,
- Colonies B : milieu jaune-orangé.
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2.2.1 = QueL_caractére b%ochiﬁique peut-on Lire inmédiatement sur ce milieu 2
2.2.2 ~ Parmi ces deux bactéries, citer celle sans doute responsable du
processus diarrhéique. Justifier La réponse.

3} {5 peints) L'analyse bactériotogique permet L'identification de Salmonella.
3.1. Guel test complémentaire spdcifique doit-on effactuer ? Pans quels buts 7

3.2, Donner le principe et Les étapes de sa mise en oeuvre.

4) (5 points) Un"antibiogramme est réalisé avec La souche isolée par La méthode de
diffusion en milieu gélosé.

4,1, Guel mitjeu utilise-t-on ?

4.2, Quelle gualité doit présenter La suspension bactérienne.de L'inoculum ?
Justifier. .

4.35. Sachant gue la-souche est sensible 3 {'ampicitline, & Lla céfalotine, 4 la
gentamicine et résistante & La minecycline et au chloramphénicol, faire un
schéma de La bofte qui a permis d'cbtenir ces résultats.

Denndes sensible  iotermédiajre résistant

Echelle de lectuzs ;

Ampicilline

Céfalotine

gentamicine

SNS—

chioramphénical
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- Biochimile et

eghnlques du laboratoire
de Biochimie

ETUDE DE L'ORIGINE DE L'UREE ET DE SON ELIMINATION PAR LE REIN.

1. OQRIGINE DE L'UREE SANGUINE _-2I points

1.1. Dans quel organe & lieu la synthésa de 'urée ?

1.2, Compléter le schéma ci-joint. (voir annexe)

CYCLE DE L'UREOGENESE
co; + NHj e e e T
NHz-(CHa)y - cH ZNH2
COOH
MH3
NHp: NH BN UNH3
,c; - NH - (CHg)y - CH~NH2 ,4C - NH - (CHa); - CH
NH COOH 0 COOH
B A Y
|
COOH~CH-CHy-COOH
NH; N
\c NH-{CH3) ;~CH" .
\COOH
MOQC~CH- CHz-COOH Pointillés fins = nom

.............. pointilléd épais = formule



1.3. Queile est l'origine des atomes d'azote et d¢ carbone, qui constituent [a molécule d'urge ?

1.4, L'ammoniac est transporté dans le sang sous forme d'un composé X, formé selon I'4quation
suivante :

acide glutamique + NH;g FErTo)
Mg ( \

Recopier et compléter I'équation, en préeisant les formules de I'acide glutamique et de X
1.5, Bilan énergétique de la synLhase de 'urée;

L5.1. Eerire l'dquation bilan de la synthése de urée (bilan chiminue at Snergéiiquel.

1.5.2. Sachant que la sonsommation d'une mole I'ATP correspond & la libération de 39 kd,
quelle est l'dnergie nécessaire & la synthése d'une mole d'urée 7

1.53. Qu'sst-ce qu'une liaison & haut potentiel d'hydrolyse ?
Combien y-a-t-i de ces liaisons dans une moléeule d*ATP 7

2. DOSAGEDE L'UREE SANGUINEET URINAIRE PA.R L'UREASE - 27 poinis

Protocole opératoire

Réaclifs

réactif (1) Tampeon-urdase pH 6

réactif (2) Solution standard cnrresponddnt 2 e solution d'urés a 0,50 mmol.|-!
réactif (3) Phénol-aitroprussiate

réactif (4) Hypochlorite de sodium-soude

Préparation des échantillons )

- diluer le sérure au 1/10 4 Faide d'eau physialogique
- diluer l'urine au 1/500 avec de P'eau distillée.

Mode opéraloire

préparer 4 tubes 4 essais selon la tableau suivant:

témoin standard . . essalurine . essal sérum
réactif (1) en m! . 0.1 o1 C oo
réactil (2} en m! 0,2 ‘
Urine diluge en ml : ' 0.2
sérum dilué en m! ] . 0,2
eau distillée ml 0,2

boucher les tubes avec du parafilm et placer 16 min au bain-marie 37°C

réactif (3) ml 5 ) 5 5 5

réactif (4) 3 . 5 5 5

Mélanger aussitdt et Jaisser incuber 15 min 2 37°C.
Lire I'abscrbance contre I'eau distiilée & 550 nm

absorbance x 100 0,5 15 20,8 17,9
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2.1, Précisions sur le prolocole opératoire, et le rble des réactils.

elles précautions doit-on prendre quant &

2.1.1. Donner lo principe du dosage et qu
ilir la sang destiné au dosage de l'urée

Fanticoagulant utilisé pour recuei
plasmatigue ,

2.1.2. Quelle est I'action du pH, et de la tempérabure sur l'activité des enzymes ?

2.1.3. Préciser si les conditions opératoires (durée -pH - température) sonl 4 contréler
rigoureusement . Justifior la réponse.

21.4. La solution standard est préparde A partir d'une solution mére de chlorure
d'ammonium Sy telle que*100 mi contiennent une quantité qui correspond &

70 mg d'uzole,
Caleuler la masse de chlorure d'ammenium A peser pour préparer 100 ml de

S

2.1.5. Caleuler pour Sy la correspondance entre I'azote el la concentration en urée.
Pour oblenir la solution standard, une dilution de Sy est ndcessaire, la
préciser, et dire comment réalisec 100 m! de solution standard.

2,16, Quelest le role du Lémoin ?

2.2, Régultats

2.2.1. Caleulor la concentration en urée du sérum, en mmob.!1 et gkl

2.2.2, Calculer la concentralion en urée de {'urine en mmol.I'l et en gL,

Données: C =12g.mall N = 1dgmoll Cl= 35,5 g.mol-!

0 = 16gmol  H = 1gmoll
3-ETUDE DE L'SLIMINATION DE L'UREE CHEZ L'HOMME (12 poinis)

e d'étude de I'slimination da l'urée, le patient doit boira‘ sbondamment, de

Pendant I'épreuv
1 ml par minute. Le débit eat dans le cas présent de

fagon & wvoir un débit urinaire supbrieur
18 mbhel,

3.1.La clairance de l'inuline est C; = 130 ml.min-!
Donner la définition de la clairanca , que] renseignement apporte Ci.

2.2, A l'aide des résultats du dosage précédent, calculor la clairance del'urée Cy;
comparer C, et Cy, quelle conclusion peut-on en tirer ?

3.3. Donner la formule littérale permettant d'exprimer Y

guantité d'urde filtrée au - quantité d'urée éliminée

niveau du glomérule dans l'urine
K100

Y =
quantité d'urée filirée au niveau du glomérule

Calculer Y & partir de C; el de Cy, dire ce que préeise cotte valeur,
Conclure en donnant le mode d'élimination de I'urée par les rgins,
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A6 _- Mathématique et
Physique

A-MATHEMATIQUES
(Coaff. 1,5)

EXERCICE I
(14 pointas)

On pése Ia masse m d'une culture bactérierne et on note les mesures = de
cette masse en grammes aux instants £f en heures.

L'expérience dure § heures | ys désignant le logarithme népérien de mi, on
dresse le tableau suivant :

] 0 ' 1 2 3 4 5

¥i ~0,69 0,41 1,48 2,60 3,68 4,84

i est un entiér naturel ¢ S { £5 , y1 = In mi.

17) Représenter le nuage de points M; de coordonnées (fi, yi) dans un
repére orthogonal,

Unités : 4 cm sur }'axe des absciasaes,
2 cm sur l'axe des ordonnées,

Déterminer les coordonnées du point & point moyen de ce nuage, et
le repréaenter sur le graphique précédent.

2") Calouler le coefficient de corrélation lindalre r de cette série.
Interpréter le résultat,
Par la méthode des moindres carrés, écrire une équation de la
droite de régression Dde y en t. : .
Dessiner la droite D sur le graphique.

3°) A la question précédente, on a obtenu entre y et £ une relation du
" type t y a at + b ce qu’on peut écrire lrn m = at + b,
Exprimer a en fonction de ¢, Evaluer m, 3 heures et demi apris le
début de 1'expérience puis 6 h aprés le début de 1’ expérience.

H.B. Pour a et & on arrcndira les résultats en gardant 2 chiffres aprés la
virgule, )

EXERCICE 11
(16 points}

~A) Boit f la fonction définie sur [10, 10@ par
Inx -2

fix) =
. X
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1*) Caleculer f'{x)

2°) Démontrer que f'(x) est poaitive sur 1'lntervalle (10, eJ] et
négative sur 1'intervalle [e-’, 10

3*) Dresser le tablesy de variatien de la fonction f.

B) On =& propose d'exprimer la capecité pulmonaire de 1'étre humain en
fonction de son Age. x représentant L'Age en années et g{x} la
capatité pulmonaire en litres, on admet que sur 1'intervalle (10, 100)

on a g(x) = 110 fix). C'est-d-dire :

110fin x = 2)
BX) 7 vt
x

1°) Calcnler la capacité pulmonaire & 10 ane, 15 ans, 30 ans, 60 ansa.

2°) On munit le plan dun repére orthogonal (on prendra en abscisse :
2 om pour 10 ans et en ordonnée ! 3 em pour 11).
Tracer la courbe représentative de g dans ce repére.

3") A quel dge lu capacité pulmonaire est-elle pwaximale 7 Quelle est
cette capacité maximale ?

4*) Déterminer graphiquement 1'intervalle de temps durant lequel la
cepacité pulmonaire réste supérieure ou égale & 5 1.

B - PHYSIQUE - {Coef. 1.5)
1. MAGNETISME -6 points

Deux aimants droits A; et Az sont disposés dans un plan horizontal selon des axes xx' et yy'
perpendiculaires comme l'indique la schéma ci-dessous.

Wy En M, 4 l'intersection de xx' et yy', on place une
i aiguille aimantée horizontale mobile sur un axe

iM vertical.
- R - ey

1 1.1. On enléve aimant Ag ; l'aiguille n'est plus
alors soumise qu'a l'action du seul aimant A;.

Comment s'oriente-t-elle 7

(Faire un schéma en préeisant la position des
pélea de 1'afguille)

1.2. On remet I'aimant Az en place et on enldve
'almant Aj. L'aiguille n'est plus soumise
“qu'h la seule action de l'aimant Ag.

¥ Comment s'oriente-t-elle ?
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1.3. On remet les deux almants en place comme lindique le schéma. Comment s'oriente I'aiguille
aimantée ?

Faire un schdma précis et caleuler "angle que fait I'axe Sud-Nord de l'aiguille avee 'axe xx' de
T'aimant Aq,

Quelle est la valeur du champ magnétique résultant augue!l se trouve alors soumise l'aiguille
aimantée 7 .

Donnges: Valeur du champ magnétigue créé par 'aimant Ay enM: By = 2,6 10-2T
Valeur du champ magnétique eréé par 'aimant Agen M: Bg = 1,71072T
On néglige I'action du champ magnétique terrestre.
2. COURANT ALTERNATIF -8 points

La tension aux bornes d'un secteur alternatif eat donnée en fonetion du temps t par l'expression
P

u=113sin 1000t
21, Caleuler la fréquence et la période de ce courant.

2,2,  Donner la valeur de l, tension maximgle Uy ot colle de 1a tension efficace U anx bornes
de ce secteur.

2.3, Caleuler la valeur de la tension instantanés pour les instants
by =08, tp=810735 $;=1072, 14 =15107%, t5=210"%, t5=310"2, t;=410"%
et tracer la courbe de variation de la tension en fonetion du temps.

2.4, Auxbornes de ce secteur, on branche en série une lampe uniquement résistante de résistance
R = 1200 etun ampéremétre de résistance g = 50,

Quelle est l'indication de cet ampéremeétre ?

2,5. Définir l'intensilé efficace d'un courant alternatif,

3. RAYONSX -8 points
Indiquer le principe de preduction des rayona X,
Quelle est la nature des rayonnements X 7

Avec quels facteurs varie 'absorption des rayons X par la matisre 7
Citar des applications en relation avec cette proprisdté.

Citer d'autres propriétés de ces rayonnements.
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Session 1992

A2 - Philosophie

ler SVJET
Pourquol refuse-t-onla conscience & I'animal ?
2éme SUJET
Act-on raison d'accuser la technigug 1 _
34me SLJET

"La route en lacets qui monte. Belle image du progrés. Mais pourtant elle
ne e semble pas bonne. Ce que je vois de faux, en cette image, c'est cetle
routs tracée d'avance et qui monte toujours ;-cela veut dire que I'empire deg
sois et des violents nous pousse encore vers une plus grande perfection,
quelles que soient les apparences § et qu'en bief I'humanité marche & son
destin par tous moyens, et souvent fovetiée ot humiliée, mais avangant
toyjours. Le ban et le méchant, le sage et Je fou poussent dans le méme seng,
qu'ils Je veuillent ou non, qu'ils le sachent ou non. Je reconnais ied le grand
‘jeu des dieux supérieurs, qui font que Lout serve leurs deaseins, Mais grand
merel. Je n'aimerais polnt cette mécanique, si j'y croyais, Tolstor* aime
aussi & se connaltre lui-méme comme un faible atome en de grands
tourbillons. Et Pangloss**, avant ceux-la, louait la Providence, de ce
qu'elle fait sortir un petit bien de tant de maux. Pour mai, je ne puis eroire
& un progrés fatal; je ne m'y fierals point®,

ALAIN

“Tolstol ¢ rﬁmlnci_er russe du XIXe atacle. ) .
** Pangloss | personnage de Voltalre dans Candide pour qui tout est bien dans le meilieur dog
mondss. : -

1-Quelle est I'idée directrice du texte ? Quelles sonit les &tapes de I'argumentation ?
Z-Expliquez :

a) “Ce que je vois de foux, en cette image, ¢'est celle route tracée d'avance et qui monte
tavjours®,
b) "Progrés fatal".

3- A quelles conditions I'idée de progrés est-elle acceptable ?
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A3 - Physiologie et Chimie

Physiologie
1° Sujet

SUJET N®1: ETUDE DU PANCREA

1. Mistologie du pancréas et fonctions pancréntigues - {7 points)

i.l. Lastructure mieroseopique du pancréas est représentée par e document 1. Donner lu 1égende
correspandant aux n®1 el n°2, Nommer les slructures A el B.

1.2- Ciler les fonclions respectives dus structures A ot B, Quels éléments histologiques visibles surle
document. 1 sonl en rappart uvec leurs fonclions ?

2 Documentl

Dessin d'un petit fragment de pancréas tel qu'on le volt & un falble grossissement. en microscople &lectronique
{x 1 500 approximativement)

1.3. Pour préciser les fonctions des.structures A ¢t B ona réalisé les expériences suivantes

Expérience n®l;

Sur un premier lot de chiens, Pablation totale du puncréas est suivie de troubles digestily importants
atd'une hyperglycémie.

Expérience n;

Sur un deuxidme lot de chiens, on ligature lus canaux excréleurs du puncréns, Tous les chiens
présentent des Lroubles digestifs mais pas d'hyperglyeémie. L'étude histologique de leurs pancréus
montre une dégénérescencence des structures A.
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Expérience n®3:

Aux chiens d'un Lrolsi@me lot, on injecle un produit chimique l'slloxane, On constate qu'une
hyperglycémie s'installe progressivement chez ces animaux, [Is ne sont pas atteinis de troubles
digesLifs, L'étude histologique de leur pancrdas permel de déceler des 18sions importanles des
slructures B,

Expériencen®s;

Sur un qualriéme lot de chiens, on pratique duns un premier lamps Ifablation tatale du pancréas, puis
dans un second temps la grefle d'un frugment puncréalique su cou, Les troubles digestifs persistent,
'hyperglyeémis esl corrigée.

Expérience n®s:

Sideux chiens A el B sont mis en connexion sanguine comme I'indique la figure 2, I'ablation du
pancréas choz A n'entraine aucune hyperglycémie nichez A nlchez B maisle chien A présente
seul des troubles digestifs,

Analyser successivement chacun de ces résullals expérimentaux et montrer que le pancréas est une
glunde mixle.

Figure 2

artére carotide

artére carotide

veine jugulaire veine jugulaire

[ o

CHIEN A CHIEN B
pancréatectomisé non pancréatectomisé

2.

Les hormones pangréatigues - {11 points)

1. Dans lastracture B ona puidentifier par des technigques im munohistochimiques utilisant des anticarps
Nuorescenls spécifiques, deux Lypes cellulaires difrents x cb y visibles sur le document 3. {Les
celiules Muoreseentes upparaissent en blane). Le document 3A o éLé oblenu en présence d’anticorps
anti-insuline ot le decument 38 avee des anticorps andi-glucagon.

Nommer les deux types celluluires x et y el préciser 'hormone synthélisée par chacun d'eux,

s

Document 3
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2. Quelques expériences munirant Je mode d'action de ees hormones sur la glyeémie,

2.1-  Chezdes chiens Lrailés a Palloxuna (substanee chimique détruisant sélactivement les cellules
x de lu struclure 13) on constale que le Laux de glycogéne hépatique diminue progressivement
ded % a0,1%.

Que pout-on en déduire?

2.2. HExpérience
Chez un ehien normal , on mesure, en dehors de la période des repas, les Laux de glucose dans
le sang "arlériel" qui urrive au foie el duns l¢ sang “yeinsux” qui sort du foie (I¢ taux de
glucose artériel est le méme pour le sangqui baigne Lous les organes). Ces dosages sont
réalisés avant ol apras injection d'insuline. Les courbes de ln figure 4 traduisent les
variationa do ces taux en fonclion du temps,

taux de L1
b glucose  (mmol 1 7}
sangquin
Figured
injection
d'insuline
Ak d
s ?/- . sang velneux
%_—_ {courbe b}
| Ly {(‘
3 t 'Z’: sang artériel
— {courbe a) .
20 -1 G +10 +320 430 {temps !ni:i
Questions:
2.2.1, Commenler ces courbes,
2.2.2.  Que représents ia zone hachurée?
2.23. Endéduire l'ffet de linsuline sur la glycémie, Queiles propositions peut-on formuler
quanl i son mode d'setion ? .

2.3,  Unfragment dilucéré de muscle est successivement placé dans un milieu “avec" puis dans un
inilicu "suns® insuline. La quantité de gluense prélevé pac le tissu musculaire etla quantité
de glycogéne présent dins les cellules museulaires sont dosées dana chacun des deux cas
aprés 10 minutes, \

Milien "sans" | Milien "avec"
insuline insuline
Glucose : : Les valenr: i
: g sont exprimées
| prélevé 1,43 ) 1,88 en: P
Glyco él}e 9,45 2,85 mg par g de tissu musculaire
musculaire
Quullus eonclusions peut-on Lirer de cetle expérience?
2.4. Chez un chien Lrailé a I'alloxane on ohserve 'évolution de la strueture microscopigue des cellules

adipeuses (adipocytes). Cotte évolution est représentée pat le document 5 (A-B-C-D),

Questions
2.4.1. Commonter 'évolution de cus eellules.
2.4.2. Quel est le réle de Pinsuling mis en évidence par ces observalions?
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Document §

réticulum endoplasmique

2.5. lixpfrience
Chez un chien noimul en injecte du glicagon par vole inlraveineuse, On dose e glucose sanguin
el le glycogéne hépatique, Les courbies u el bde la figure 6 traduisent les vaiiations de ces tuux
en fenction du lemps. :

(oxdre chronologique A, B, C, D)

Lacourbe ¢ reprisente Févolution du tuux de glueose sunguin aprés injection de glucagon & un
chiun dont les réservos de glycogéne ont é1é épuisdes par un jene prolongé.

Questions :
26,1, Quel est Pelfet fundamental du glucagon sur la glycémie ?

2.5.2. Encomparant lescourbes a el ¢ etlucourbe b déduire 1o mode d'action du
glucagon sur fes cellules hépaliques.

Figure & ti 2y racas Figure 7
x 2 laux do . o :

?l::ec‘ln cl\l:':ou S, ¥ Yfml e saay

hepangue angun \ 129

mmmol pid §] ’ L
¥ Y
glucasa /lz'.:ullr-o .\ @ e
"'-- ".-__ 1 .\.__' g

5 el

r
—, Slucpse 1 | ce sa .
— __@ Lol oA ng . ~, L]
: ; L glueagen
lWr . @
rycogne
1 - 1 I (-] - 109 L .\ u »
- | H . 1 empah L VA4
injaction - Ll e
da glucagen -8 o 8 120 380 250 tmpsimin

2.6, Expérienée
CGn fait absorbor & un chicn normal un repas riche en glueides. On dose insuline et le

glueagon plusmutiques. L'évolution de Jeur Laux en fanclion du Ltemps est représentée par les
graphes de la figure 7.

Questions:
2.6.1.. Tuire une étude compuralive des courbes 1 et 2,
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2.6.2. En déduire comment évoluera la glycémie de cet animal aprés le repas.

2.6.3.  On refuil lo méme expéricnce chiz un ehien traité a 'alloxane. Présenter selon une.
représentulion unalugue & celle de la figure 7 allure des courbes ' et 2' obtenues.
Justifiez cere wllure.

Commenl. évoluers la glyeémie da cot animul aprés le repas ?

3. Larvéguiation (2 points) :

Bxpérience montrunt le mécanizme de la régulation de la séerélion des hormﬁneu

pancréatiques, R

Les structures B d'un puncréns de ral sont isolées et placées dans un nilleu d'incubation dont on fait
varier la coneentralion ¢n glucose.

Le glucagon et !'insuline sont régulidrement dosés duns 1e milieu.

Les résultats sonl donnés par les courbes de la figure 8,
Quelles conclusions peut-on tirer de ces résultats expérimentaux ?

glucagon I insuline |
~“Tien n@/30 minl  len ng/20 rmnt |

Figure 8

6 1 2 3 458
glucose (an W)

20 Suiet

SUJIEE R%2- PHYSICLOGIE CARDIAQUE
1.  Anatomie et histologie du cocur (4 puinls)

1.2

Annoter ba figure | qui seea remise uvee b cople,
Comment appelle-lon un vaisseau:

- pur fequel le sang quitte le coeur ?

- pur lequel le sang retourne uu cocur ?

Quullos sont les différences histologlques prineipales entre le myocarde et te Lissu musculaire sirié ?

Figure 1
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Contmmetion o} rythens cuslioge {iipis)
2.1 Enwow aidant des ts da
In figwe 2, décrive los  difffsnts
dviremnants ds 1o sbvolution caxdieque,

22 s 1a figure 2 las diffbvants
bty i comur,

23 Q.l'l
mﬂ de m&ﬁmﬂm‘

24 Qual et e vom du tissu responsable
del'sutomatisme cardingue ? Le situar on
ouge 2ur L figuee Ibis en donnant 1e nom
de sas différentes parties,
Quelles st ses
fondarentales ?

2.5 Chaz 'homma, e zythme

cornal est de 80 battenenty par minube,

Ahmhd'ml&nmm choarver
. conur & wn

propaiétés

qthmls: hﬂmbpummxhet la|

imblriewse du coeur un Tythre de
Clh 1'&14:.;.1 lisk enpliguer
bex ot
T'ancenalie chsarvia,

Phases di la
révolution cardiaqus

Phonocardlog ramme

Preaslons
[mmHg)

r—— 3OFtIQUs
— e ventrlculaire

gauche 50 +
weres AUFicuUlaire
gruche
04 Tempals) | 0,8
Volume 1%0
ventricutaira
geuche fcm?) /_,__-
1004
Figure 2
—
50
9 ) -
] Temos (s) n. A

9.6, Los stimulaleurs cardiugues ou "pace-maker” sont implantés chez certuins malades souffrant
d'unomalies du rythme curdiague, Un Lel slimulateur se compose d'un générateur électrique incorpord
dung |4 poitrine ou 'nbdumen du malade ot de deux fils terminés par dey électrodes fixéos sur le
myacurde Le rythme de cet appareil a une fréquence (ixe de 'ordre de B0 impulsions par minute.

2.8.1,

I"automativme cardinque ? -

2,6.2.

Haéle du coeur et des grosses arteres (6 puinls)

Commenl un te) uppareil peul-it remplacer les éléments normalement, responsables de

Un malude portunt un stimulateur cardiaque de ce Lype peut-il faire un exercice physique intense
et prolongé ? Peurquui 7

Duns chugue partie du cocur, fu cuvild inférigure (1) cornmunique avee lu cuvxté supérieurs (S) d'une part, ¢
avee le gros vaisseau sanguin (V) partant du coeur,

l. Quels élémenis pariiculiors Lrouve-1-on & la zone de jonction entre ] ot 5, et entre 1 et V 7 Lea nommer.

3.2, Noler sur ln Ngure 2 les moments g les Sloments enlre 1ot ¥ senl ouverls ou fermés Comment s'eflfectue

leur suverture ol leur fermeture,

8.3, Certaines inleations baclériennes graves {endveardiles) délruisont pu nllavent de fagan irvéversible los
Eléments eités en 3.1, surloul du ebLé guuche du eocur, L chirurgiv cardingue permet a 'heure actuelle
de les remplacer par ua systéme artificiel. Quelyues prothéses possibles sonl schémalisées sur la figure 3.

Observer cetle figure el expliuer comment de Lelles prolhéses peuvent assurer un fonetionnement

normal du coeur,
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Figure 3

Quelgues moddles de valves artificielles

3 bille {Starr-Edwards)

T b volats {Garl

3.4. La figure 4 représento ks variations de pression (indiguées en mm de mercure) dans les différents poinls
du systéme cirenlatoire, : .

3.4.1, Commenter cello courbe. )
3.4.2, Expliquer pourguei la pression artérielle est variable alors que la pression capiliaire ne I'est pas’
3.4.3. Quelle propriéié fondumenlale des artéres met-on ainsi en évidence ?
3.4.4. Donner une explicalion histologique de cette propriété.
prassion en mm de Hg
150 haute pression I basse pression
Figuke 4

100

50

art‘éres | veill'ms A]; I |

vantricule capillaires '
gauche artérioles 7 circulation
pulmonaire
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1- 8 points)
u- On considére una solulion 81 de ehlorure de méthylammonium de concentralion
Cy = 0,250 mol.dm & Sen pli estde 5,6,

Déterminer les concentrations de loutes les espices chimiques en solution. On prendra la
constanle d'ionisation de 'euu Ke = 10714, -

Béduire lu conslante d'ucidilé K, ¢l pK, du couple ion méthylammonium/méthylamine,
1}éfinir et caleuler Jo coelficient de dissocintion o de I'ion méthylammonium,

b- A V; = 100 ¢em3 de Jn solulion 5y on gjoule Vﬁ = 100 em? d'une salution Sg de
méthylamine de coneentralion Cy = 0,120 mol.dm™3,

Eerire les résctions d'équilibre ginsi que les équations d'électroneutralité et de
conservation des espéees, :

* En déduire Je pH de la solution eLoonclure,

IT- (12 points)

#- Quelle est ld solubilité exprimée an mol.dm™3 el gL"1 du chlorure d'argent dans 'eau 7

be Caleoler ia force électromotrice de la pile constituée par un d'argent plangeant dans une
solution saturée de chlorure d'argent et une électrede & hydrogéne pour laquelle la
pression du dihydrogéne vaut 1 bar et te pH est égala 1.

¢- Onadose une sotution de ehlorure de sedium de concentration C) = 0,300 mol.dm=3 par
une solution de nitrate d*argent de concentration Gy = 0,200 mol.dm=3,

Quel! volume de selulion de nitrate d'argent.a-t-on utilisé pour arriver & Péquivalence au
cours du dosage d'una prise d'essal de 10,0 cm? de solution de chiorure de sodium 7

L'équivalenca est mise en évidence par la précipitation du chromate d'argent. Au début de

cetle précipitation on peut considérer que Ja concentration en ions chromate est

IC:’O‘E' l = 10" meldm™?

Quelle est 1l concentration en jons argent dans le mélange A 'quivalénce ? Conclure,
Ondonne:

Produits de selubilité  Ks{AgCl = 1,7.10-10
Ke(AgeCr04) = 1,3.10712

Potentiel normal du couple Ag'/Ag B, = 0,800 V
MiAg) =108 g.mol 1 M(Cl} = 35,5 g.mol~!
RT :

-'l';'; bnx = 0,06 fogx
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Bl - MICI‘OD_Q_QQLL_Q,
Immunologie générales

A - MICROBIOLOGIE GENERALE {Coef.2)

Haemophilus influenzae, pelil bacille Gram © et Streptococeus preumonioe (dlplocoques Gram®) présentent
quelques analogies et des différences.
Ces deux espdces possédent fréquemment une eapsule.

1- Capsule (5 points)

1.1.  Endonner la définition et 1 situer dans la cellule bactéricnne.
1.2.  Préciser Ja nature chimigue de la capsule de Sirept p

1.3.  Pour chacune de ces deux espdces on peul définir plusieurs sérolypes. Pourquoi ?
1.4, Les bactéries capsulées sont trés virulentes. Pourquei ?

I1- Laparei (12 poinis)
Les photos de 1a paroi de chacune de cos bactéries prises au microscope électronique sont reproduites sur le
document 1 en annexs.
2.1. A quelle bactérie altribuer chacune de ces pholos ? Justifier,
2.2.  Reproduire les photlos sous forme de schémus simples el unnotds,

2.3.  Compuarer succinclement leur composition chimique,
Photo a Document ] Photo b

l!lm- Condjtions de gulture 4 poinis)

~ Bur gélose.an sang frals, Haemophilus influenzae ne se développe qu'au voisinage d'une culiure de
Staphylococeus aureus, alors que Streplococcus pneumoniae pousse hisément sur ce milieu.

- Sur gélose nutritive ordinaire, aucune des deux souches ne se développe mémé en présence de culture de
Staphylococcus.

3.1.  Quel commentaire pouvez vous faire quant aux exigences de culture de ces deux bactéries ?

3.2.  Quel nom donne-i-on au phénoméne observé avec Haemophilus influenzae et Staphylococcus
aureus?

IV -Type re,spiratoi_re 8 points)

Chacune de-ces deux souches est ensemencée dans 1a masse d'un Lube de gélose VI {viande foie) doni. la
composition est 1a suivante:

Base viande fofe......ueminnnasenen 30g
Glucose ... 2g
Agar.......... 6g
Eau distillée gsp 1t




Le tublosu ci-dessous résume les différences de comportement des deux souches.

extrail de levure (source de
facteur V}

o Streptococeus
Haemophilus mﬂuenzae pheumonias

Aspectengélose VF absence de culture culture sur Loute la hauteur
du milien

Aspect en gélose VF + culture sur toute la hauteur | culture sur toute la hauteur

extrail globulaire (source du milieu du milien

de facteur X et V)

Aspect en gélose VF + culture dans le fond du tube | culiure sur louta )a hauteur

du milieu

calalusy

+ -

oxydase

* . -

4.1, -Donnerla nature chimiqué et le role des fucleurs XelV,

- Quels sont lus réles respectifs de In catalase et do 'oxydase 7

- Déduire du tableau le Lype respiratoire de chacune de ces bactéries.

4.2. Expliquer pour Haemophilus influenzae:
- P'ubsence de culture en g.VF
- I'aspect de la culture en g. VI + extrait globulaire
- 'aspect. de la culture en g. VF + exirait de levure.

4.3,  Lintenantcompte de I'ensemble des données du tableau, indiquer succinetement la voie de
dégrudation du glucase utilisée par Streptococcus preumoniae.
Préciser la nature de l'accepleur fina) d'électrons.

V - Sensibilité aux antibiotiques (11 points)

On ussiste, depuis quelques années, 3 'upparition de résistances a certalns aniibioliques

{Ampicilline par exemple) souvent préconisés pour traiter les infections A Haemophiius,

5.1.
61.1.
6.1.2.
5.2.
5.2.1.
6.2.2,

Citer et déﬁnir I'élément de structure cellulaire fréquemment responsable de l'acquisition

de Ia résistance aux antibiotiques chez les buctérios.

Donner les caractéristiques de celte résistance et bes conséquences de ce phénoméne pour
l'antibiothérapie.

Que! type de molécule M produite par ta baclérie peut étre responsable de cette résistance
acquise 7 Préciser son role.

Afin de détecter rapidement la capacilé de produlre cette substance M, on pout pratiquer le
tast de Gots (document 2 en annexe).

Interpréter 1o résultat obtenu avec ln souche A tester,
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Souche témoin ()
(productrice)
deM

Document 2 . Bouche temoln (=) {non productrice)
deM

Disque d'Ampicilline

Souche d'E. coli sensible
I'ampicilline incorporée
danas la gélose,

Souche d'l luemophilus & Lester..
B - IMMUNOLOGIE GENERALE (Coef.2)

1. Eiudedelaréponse humorale (25 points)

On injectes A plusieurs lots de ssuris, immunelogiquement viergos, par voie inira-véinense, un antigdne (Ag
xénogénique particulaire P schémalisé ci-dessous :

1.1.

a b

Etude des anticorps (Ac) sériques

Certains lots de souris, soit prisentent une déficience immunitaire, soit ont subi préalablement un
traitement particulier ;

10 jours aprés l'injection antigénique, la recherche d'Ac st réalisée sur Fimmunsérum des souris
testées ; pour cela, chaque immunsérum est mis en présence de I'antigéne P;

Les résultats ohienus sont consignés dans le tableau suivant :

lot de souris Lraitement réponse Ac
1 aueun (souris normale} ' +
2 déficience en macrophages -
3 irradiation de moelle osseuse -
4 irradiation de moelle osseuse +

+ injection de sérum de souris normale,
immunisée avec I'Ag P

|3 thymectomie + irradiation de la moelle -
osseuse
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Questiong

1.1.1, Définir Timmunogénleité ; préciser les conditions nécessaires A son obtention.
Que reprégentent les Sléments o, b, ¢ présents 4 La surface de rAgP?

L1.2. Analyser la réponse oblenue avec chaque lot de sourls ;
Préciser les réles du thymus, de la moelle osseuse ;
Quelle est 1a fonetion principale des macrophages dang 'organisme ?

1.1.3. Quels Ac apparaissent dans le sérum de souris du lot 17
Préciser leur nature et leur spécificité;

L.1.4, Comment se visuallse, dans I'expérience, la présence d'Ac ? Justifier vatre réponse.
Rappeler les étapes de la rénction Ag-Acel les caractéristiques de chacune d'elles.
1.2, Unecoupe de rule de souris 1, observés au micruscope électronique, monlre la présence do plusieurs
populations cellulaires; o )
121 Anulyser ke ducument | ei-dessous el préeiser quelle culégorio de lymphoeyte T est, icl,

représenide ; - e

1.2.2. L'pbservalion démonlre la présehne d'un grand nombre de cellules X provenant de la
transformation de lymphoeytes B ; (document 2 ci-dessous}

cellule X

lympho

Prétovées, isoldes, ees cellules X sont culorées au May-Grinwald Giemsa, présentent un
cyloplasme trds hasophile ; :

1.2.21. Nommer Jes eellules X

1.2.2.2, Aprés avolr énoncé la fonction des cellules X, justifier Phyperbasophilie
: constulée.

1.3.  A'l'aldé de vos connuissances et de I'ense mble de ces données, falles un sehéma récapitulatif,
illustranl les diliérentes élapes qui canduisent de I'injection de l'antigéne particulnire P A 1a migeo
e¢n circulation des anticorps.- : - :
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2. Déficits du systbme immunitaive (15 points)

Actuellement, une tinquantaine de types de déficits immunitaires primaires sont déerits. is peuvent
résulter d'une défalllunce des lymphacytes B

2.1.

des lymphocytes T
des ecllules phagocytaires

Un déficit en lymphocyles B peut étre déeeld par immuno-électrophorésa (L.E.P.) des protéines
sériques ; la méthode requiert I'uiilisation d'immunsérum poly- ot monospécifiques anti-protéines
humaines ;

L& document 3, en annexe, donne le protocole adopté ot les résulials 4°L.E.P. pour un sérum humain
normal (SHN) et pour un sérum de malade (SM) atteint d'un déficit immunitaire,

2.1.1. A l'uide de sehémas 16gendés, décrire les dilférents tamps d'une LE.P.
Préciser & quel Lype de réaction Ag-Ac appartient VLE.P.

2.1.2.  Quelle(s) anomalie(s) paut-on déceler duns le sérum du malndnf

2139, Un traitement substitutif par les immunoglobulines est prescril & ce malade ;
Quel est le Lype d'i mmunité conféréo i ce sujet 7 Donner ses carattéristiques,

Document 3 : LE.P. des protéines sériques

1 3 45 B 1 ‘s""hgﬂf“l-w s
| nat.SErum humain  normsl _l

IR S,
o g ey -,

Qs
Principaux ares révélés: SHN
1. Préalbuming 8. I1émupexine .
2, Albumine 7. Transferring
3.&1 - Antilrypsing 8, Immunoglobulines A.
4. Ge - Globuline 9. Immunoglobulines G.
5. Céruloplusmine 10. Tmmunoglobulines M.,
O SHY
I S¢rum humoin onbi - Tab |
- .. .
OsSM
O SHYV
r 5% e uy e B G ank] - T I

-
——————

Qs
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2.2, Chezunenfunided ﬁmis, présentant un déficit immunitaire gn;ﬁhing gévére , on décide de réaliser
trés vile une grefTe de moelle osseuse & purtir d'un donmeur familial :

2.2.1.

2.2.2,

2.23.

Comment peut-on nommer ce type de grelie entre individus de méme espéce ?

Quelles ragles de computibilité entre donneur et receveur doit-on respecter pour éviter un
rejet de greffe 7

Quelle est la nuturs des marqueurs cellulaires mis en jeu ?

Citer le Lype cellulaire & 'origine du rejet de greffe et le type d'immunité mige en jeu,

A - HEMATOILOGIE - (18 points)

On réalisé un hémogramme sur le sang d'une femme de 35 ans présentant une paleur et une
asthénie.

{10 points)

On effectue la numération manuelle des hématies & 1'aide d'un flacon dituteur dont les
caraciéristiques sont les suivantes ;

Dituant = solution de chiorure de sodium 2 0,85 % en masse.
Volume de diluant = 1.99ml.

Capacité du tube capillaire = 10 microlitres (volume de sang prélevé),

Quelle est la propriété du diluant utilise, vis a vis des hématies 7 Justifier.

Quelle st la dilution ainsi réalisée 7

Présenter les &tapes de la réalisation pratique de cette dilution,

On adénombré N = 4,2 1012/, de sang.

Quel sera le nombre moyen de globules rouges dénombré par-rectangle a I'hématimétre
de Matassez en justifiant vos calculs ?

Les autres résultats obtenus sont les suivants

Hématocrite = 0,32 ).

Hémoglobine = 105 g/l
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1.5.1.  Calculer lesindices érythrocytaires.
1.5.2. Interpréter chaque résultat, en comparant aux valeurs physiologiques.

1.5.3. Donner une conclusion générale. ) )
On peut réaliser comme test complémentaire la numération des réticulocytes afin
d'orienter le cas pathologique révélé par I'hémogramme.
Donner les résultats possibles et commenter.

- (@points)

La numération et la lormule leucocytaire ont donné les résultats suivants :

N = 75109
Polynucléaires neutrophiles 62 %
Polynucl.éaires &osinophiles 8 %
Polynucléaires basophiles %
Lymphocytes 26 %
Monocytes 3 %
Erythroblastes polychromatophiles 2 %
%

Erythroblastes acidophiles

1.1, Schématiser les érythroblastes polychromatophiles et acidophiles.
Représenter une hématie 3 cOté des érythroblastes.

0.2, Laprésence de ces cetlules dans le sang est-elle normale 7
Est-il nécessaire de corriger, dans ce cas, la numération leucocytaire .
Pourquoi ?
Quel est le nombre réef de leucocytes par litre de sang ?

3. Calculer les valeurs absolues de la formule leucocytaire 1 comparer aux valeurs normales.

B- BACTERIOLOGIE-(15 polnts)
Etude cytobactériologique des urines (ECBU)

On aisolé d’une urine une souche de Prateus mirabilis.

1. Dénombrament des germes urinaires (3 points)

On réalise cette opération sur milieu gélosé & partir d'une série de dilutions de I'urine entitre de
16°Ya10°5,

On #tale respectivement 0,1 ml de chacune des dilutions, 4 1a surface d'une gélose.
Les résultats obtenus sont les suivants :

diluticn 10 !; indénombrable

dilution 10 2: indénombrable

dilution10°3: 120 colonies

dilution 10 4: 9 colonies

dilution 10 §: I colonie
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1.1. Quel résultat faut-il utitiser pour calculer te nombre de germes par m! d'urine ?
Pourquoi ? .

1.2, Faire le calcul et conclure.

2. Examen microscopique du culot urinaire (2 points}

* Envous basant sur les riésultats précédents proposer un résultat de cytologle urinaire,

3. Isolement du germe urinaira (5 points)
On a isolé le germe urinaire sur milieu CLED,
3.1. Préciser la compaosition qualitative de ce milieu et ses propriétés.
3-.2. Quel est I'aspect des colonies cbienues. Justifier.

3.3, Awurait-on pu choisir un autre milieu d’isclement 7 Lequel et pourquoi ¥

4. \dentification du Proteus mirabilis (5 points}
Les caractéres TDA et urdase sont trés importants pour |'identification de ¢e germe.

4.1. Sur quelis) milieu{x) recherche-t-on ces deux taractéres ?
Préciser 1a composition de ce(s) milieu(x).

4.2, Donner le principe de chacune des recherches et Yes résultats attendus.
C- PARASITOLOGIE - (13 points)

1. Surta planche jointe sont représentés divers parasites.
Compléter avec: '
- les noms latin et frangais du parasite

- fes tailles et principales caractéristiques de ces formes parasitaires,
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2. Quelle estla technigque permettant de mettre en évidence au mieux le parasite représentéen 1 ?
Justifier.

3. Une technique de recherche de parasites dans les selles s'accompagne toujours d'au moins une
technique de concentration.

La majorité de ces technigues de concentration dites "de routine” sont des méthodes diphasiques.
Un certain nombre de principes sort communs a toutes ces méthodes :

- dilution des selles

- tamisage

- dmulsion avec de I'éther sulfurique{éthoxy-éthane)
- agitation énergique

« centrigugation (1500 tours/min, 14 3 min}

On obtientalors dans le wbe cylindro-conique quatre couches

3.1. Quelle estla nature de ces couches ?
3.2. Comment isole-t-onle culot?
3.3. Comment le préitve-t-on ?
1D - SEROLOGIE - (14 pointis)
Un séradiagnostic de 1a brucellose, en tubes, {réaction de Wright), est réalisé sur un sérum humain.

1. Pourquoi ce sérodiagnostic n'est-il pas spécifique d'une espice du genre Brucelia ?

2. Surquel type de réaction antigéne-anticorps ast-il basé ?
Justifiez la réponse.

3. Quels sont les éléments intervenant dans la réaction de Wright 7

4, 4.1 Compléter le tableau du document joint et le remettre avec |a copie.
4.2. Le sérum du patient est dilué au 1/5 : indiquer comment préparer cette dilution.

4.3. Quel témoin devez-vous réaliser dans |a technique de référence {méthode lente} ?
Donner sa composition. Quel estsonbut ?

4.4. Aprésincubation, méthode lente, on obtient une réaction négative du tube n* 1 autuben®9.
Comment s'est effectuée la lecture ?
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N° des tubes 1 2 3 a | s 6 7 8 9 10

Diluant (ml) —_

Sérum dilué au 1/5 (ml) 0,5 0,5

Redistribuer

Ajouter :

Antigéne dilué (ml) 0,5

Dilution finale témoin

Résultat - - - — - - - = —_

Résultat aprés la
technique complémentaire

On centrifuge tous les tubes (y compris le témoin) pendant 5 minutes & 3 000 tours min~1. On décante
le liquide surnageant et on lave ainsi 3 fois.

Au dernier lavage, on rejette le liquide surnageant et on ajoute & chaque tube (y compris le témoin)
2 gouttes de serum anti-IgG. On incube les tubes & 37°C pendant 1 heure. On ajoute 1 ml d‘eau
physiologique a chacun d'eux. On les agite. On les laisse & la température du laboratoire pendant
12 a 18 heures. On lit

5. Quel estl'intérét de cette technique ?

6. Pourquoi a-t-il fallu laver et centrifuger & 3 reprises le contenu des tubes ?

7. On observe un résultat positif : titre : 1/320.
Noter la lecture obtenue dans le tableau ci-joint.
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B3

- Biochimie et

T

ni I ratoir

1, - ENZYMOLOGIE (27 points)

La iipﬂse a5t une enzyma catalysant I'hydrolyse des triglycérides. '

1.1. Ecrire I'équalion de Yhydrolyse totale d'un triglycéride en précisant les formules chimiques.
5.2,  Onsuit la cinétique de cette réaction ¢n évaluant Ja quantité d'un produit formé.
1.2,1. Représenter les variations de 'augmentation du prodult. en fonetion du temps.
Commentet le tracé.
1.2.2. Aprés avoir défini la vilesse initiale, préciser guelle partie du tracé paut dtro utilisée pour
sa détermination, Justifier la réponse.
1.3.  Onréalise deux séries d'expériences dans des conditions strictement identiques, oli seule virie la
concentration en trlg}ycérnde on mesure dans chaque cas 1a vitesse initiale
[triglycéride] sans sels biliaires avec sels bilinires
Vi (UA) VIUA)
{mmol.l,"" en unité arbilraire en unité arbitraire
0,26.10 ~* 42 88
0,50.10 * 58 96
1,010* T4 122
2,0.]_0"“" 86 139

1,3.1, Eerire la relation de Michuglis reliunt la vitesse initinle A la concentration en triglycérids.

1.3.2. Représenter sur un méme graphe les courbes 1 = f( -!-

) en absence of en présence de
v [ s}

sels billaires.
Déterminer les conslantes cinéliques de 1a réaction dans les deux cas.

1.3.3. Donner la significatlon de chaque constante,

1,3.4. Déduire 'affet des sels biliaires sur Iaction de la lipase. Justifier la réponse,
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2,- METABQLISME: (13 polnts)

Un acide gras saturé & 16 atomes de carbone est activé puis oxydé selon un mécanisme dont Jes
différentes élapes sont représentées aur le document 1,

2.1. Quelle est la localisation cellulaire de l'oxydation ?

2.2, Compléter ledosument 1.
Activation

| R

CHz — {CH3) 14 - COOH + _--....---../ B rrraerrreseassiirenseann
acide gras Cy ATP M acyl CoA (Cyg)
Oxvdation

Chrraneees tererereresesirensinastensssranasantssnnsaannnss, SYICOA(Cig)

teessssennsan Em: [(EER N RSN NNE RN NN

CieveEErecssEBsEr s s ttERsssEERnES Cesessseneiienn e le)

-.ll--llll-IT..‘.-!ll--ll‘.llllll.lo...l-'.!!l.ll.i...lllll (formule)

FE R AR RPN RPN F AN R RN Er s enndad el td IR Busbanm (rcrmule}

CoASH
pcétothiolase
(formule)
tesessaaseansasescn  oh sesesessssassasssrsrsevemsnann “eenmss
0 (compozé X)

¥ : DOCUMENT !
CHj ~ (CHa) 2 - C~SCOA _ _

2.3. Combien de fois ce mécanisme devra-til se produire pour n'obtenir que des molécules du
composé X ?
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2.4. Ensupposant que toules les molécules du composé X entrent dans le cycle da Krebs, calculer le
nombre da ioles A'ATP formées lors de la dégradation compléte d'une mole de cet acide gras ;

sachant

- qu'aucours de cette voie mélabolique, il 'y a formation de IINADH, H+).1 FADH; et 1 GTP,

- que:GTP + ADP— GDP + ATP
- que tous les coenzymes d'oxydo-réduction réduits sont réoxydés dans la chaline respiratoire.

.- BIQCHIMIE HUMAINE ET TECHNIQUES DE LA BORATOQIRE (20 points)

Prans le sang, le cholestérol est transporté par les lipoprotéines (HDL, LDL, VLDL). Différentes études
ont montré que le taux da cholestérol 1ié aux HDL. est un meillaur indicateur pour surveiller le risque |
cardio-vasculaire que le taux de cholestéro) total. On se propose :

- de fractionner les lipoprotéines sériques

- de doser le cholestérol

31. Fractionnement des linoprotéines sérlgues (9 points)
¢ " 811. Donner lastructure simplifiée d'une Jipoprotéine

312  Onréalise une électrophorase sur acétate de tellulase en utilisant un tampon a pH = B8;le
. dépdt de sérum est effectué du coté de la cathode.

3.1.2.1, Donner le principe général d'une séparation par électrophorése.

3122 Justifier la position du dépdt

3.1.2.3. Identifier les différents pics numérotés des deux électrophorégrammes
représentés sur le documpent 2. . .
DOCUMENT2 tracé plein : obtenu aprés révélation au

Nolr Soudan B
tracé pointillé : Obtenn aprés révélation

au Rouge Ponceau

e 3

e
-~
— e —— — —

-

sens de Ja migration

3.2.- Dosage du cholestérol : méthode enzymalique (11 points)

" cholestéral estérase
esiers de cholesiérol  ——wme————»  cholestérol + acldes gras

cholnsidrol oxyduse
cholestérol + Oz smeree————  cholesténe 4 one 3 + Ha Oz

Hy04 + chromagéne réduit — —emee—— s Ha0 + chromogéne oxydé
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Ly protocole opératoire est joint en annexe : docyment 3

.21
3.2.2

3.23.

3.24.

3.2.6.

Indiquer le nom de I'enzyme intervenant dans la 3eme réaction
Cotte méthode de dosage d'un substrat est dite méthode en point final. Justifier ce terme.

La concentration de 1%chantiflon traité (sérum ou surnageant de centrifugation) en
cholestérol est donnée par Ja formute : [ cholestérol) (mmal.l"Y= K X Absorbance .
avec K = 16,16 mmol.1 -}

Retrouver la valeur de celis constante,

Calculer les concentrations en cholestérol total et en cholestérol HDL en mmot. 172,

On estime que le risque de développer une maladle cardio-vasculaire est important quand

cholestérl cholestérol
wtat = HDL

le rapport. est supérieur 4 3,66. Interpréter le résultat

cholestérol HDL,

oblenu dans ce dusuge ; justifier la réponse. -

DOCUMENT 3: protocols apératoire du dosage du cholegtérgl

témoin dosage 1 dozage 2
sérum (ml) 0,02 . 1]
Surnageant de eentrifugation 0 0 0,02

(mD)
Rénctil (ml) 2 2 2
Incuber =20 minutes |230°C

Absorbanes 0 i 0,85 0,08
Données:

- Lesurnageant de centrifugation est obtenu en traitant 1 ml do sérum (prélevé & jetin) par 1,1
m) de réactif précipilant LDL et VLDL
- Lesabsorbances sont luesd A = 600 nm, o seul le chromogéne oxydé absorbe ;

€ =6,26,10"mol "' . em™!

le trajet optique estde 1 cm.

- Mathématique

et

Physique

A.- MATHEMATIQUES (coef. 1,5)

Lors d'une hydrolyse du saccharose, on éludie I'&volution de sa concentration y (exprimée en mol, 11}
en fonction du temps t (exprimé en minutes). .

Le but du premier exercice est d'utiliser los résuliats d'une expérience pour déterminer l'expression de
yen fonctiondet.

Le deuxiéme exercice est une étude de la fonction tH+y.

.B.1

Les deux exercices peuvent dtre traités indépendamment I'un de I'autre.
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EX

El: (13 points)

. On effectue cing relevés de concentration présentés dans le Lableau ci-dessous,

“ 0 45 .80 130 180

Yi 1 0,853 0,726 0,628 0,633

EXERCICE2: (17 poinis)

t; représente le tempa ot y; la concentration borrespundanw.

1) a) Onposez = ¢ny;. Construire le tableau présentant les i ol les 2| correspondants avec une
précision de 1074, (£n désigne le logarithme népérien).

b) Représenter le nunge de pointa M; {t;, ;) dans un repére orthogonal.
Unpités: 1em pour 10 minutes en abacisses ;
2.em pour 0,1 en ordonnées.

2) Pour cette question on pourra utiliser lea résultats fournis par la calculatrice. On donners les
coefficients avee une précision de 107, -
a) Déterminer le coefficient de corrélation linéaire ; interpréter le résultat.

b) Déterminer une équalion de la droite d'ajustement de 2 en L par la méthode des moihdres
carrés.

3) Déduire de ce qui précade, une expression approchée de y en fonction de t.

Estimer la concentration an bout de 4 heures.

La concentration de saccharase {exprimée en mol.l™*) en fonction du temps t (exprimé en minutes)

est donnée par la formule :

fq, = e -000861 . aves t € R*,

On appelle {C) 1a courbe représentative de la fonction dans un repére orthogenal.

Unités: 1 cm pour 20 minutes en abseisses,

1

2)
3)
4)

1 ¢ pour 0,1 mol.] ! en ordonnées.

a) Calculer la dérivie £*(t).

b) Déterminer 1a limite de f(f) quand t tend vers + o,
En déduire une équation de 'asymplote 4 la courbe (C).

¢) Etudier les variations de [ sur Vintervalle{ O ; + ={ et construire son tablean de variations,

Déterminer une équation de 1a tangente (D) & la courbe (C) au point A d'abscigse 0. -

Constuire (D) at (C) dans le repére donné. .

a) Caleuler la concentration initiale au temps t = O.

b) Déterminer, par le calenl, le temps nécessaire pour que la eoneentratiul)n atteigne la moitié de sa
valeur initiale.

Vérifier le résultat graphiguement,

¢) On considére que 1a réaction est "presque terminde” quand la concentration a atteint le centidme
do sa valeur initiale, Calculer lo tempa nécessaire pour gue la réaction soit "presque terminée™.
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B- PHYSIQUE (Coef. 1,6)
L ELECTROMAGNETISME -6 points

A- Un conducteur XY, parcours par un courant d'intensité I est placé dans un champ

magnétique B uniforme g

Dane chacun des quatre cas suivants ;
1, . Représenter la force dlectromagnétique ? s'exergant sur le condueteur.
2. Calculer l'intensité F de cotte force en appliquant 1a loi de Laplace.

i) h) C)

Données: 1= 1A XY =10em B = 10747

B- Laconducteur XY est maintonant un solénolde comportant n spires par métre de longusur.

O

Y

On mesure avec un teslamitre, Vintensita du champ magnétique ? crée par le courant passant

dano le solénolde, au centre de celui-cl. On néglige lo champ magnétique terreatre.

1. Représenter le vecteur i au centre du solénolde.
Indiquer la face sud du solénoide.

2. Les résuliats expérimentaux sont les snivants

1 1 sl 2 25| 8 35| 4

4,5

B(10°6T) 40 67 80 100 128 143 163

184

203

a) Tracerle graphe B en fonctiondeI:

200" Y1rem
05 Mom
b) Trouver la relation existant entre Bet ]
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11, COURANT ALTERNATIF - 8 points
. A
L’

On réalise le eireuit suivant
[

F-J—:_-———) voie A de l'oecilloscope

3 magge de Poscilloscope

Quant e dipsle D est aliment$ en courant alternatif, on observe Voscillogramme suivant,
Les réglages de I'oscillostope apparaissent sur le schéma :

- (g ("~ DUREE DE BALAYAGE -Q—\\
_'_ LUMINDSITE 520\”’
L =m%mn K@m ){;y NIVEAU 6;\
{ ll - l : 1 . ‘_.1 Cﬁ—*ﬁaﬁ—t-a_ﬁ " _‘l
| IS )
7 ety (O 1 1O
2\ _Joemvicm ng Chviem
o T AO o AQ
T 19 JUTE )

1. Déduire del'eacillogramme : ]

a) A partir deld durée de balayage, la période T du courant alternatif

b) lafréquence N
¢) & partir du réglage de l'entrée A de Voscilloscope, la tension maximale Up,.
2. Quelleserait Vindication d'un voltmétre branché aux bornes du dipole ?
3. Sachanl que la tension instantanée u(t) est de iaforme :
7 ul) = Uy, sinflo t+ ;b)

Donner cette expression dans Je cas considéré.
‘Onprendra t = 0.en0cenlre de I'écran.
L. RADIOACTIVITE - 6 points

Lenuclaide **Na  peut étre obtenu & partir de la réaction nucléaire suivante:
ne

_ . Mo+ 5% HNa
1. Donnerles valeursde A, Z ; déterminer X.
2. Lenucléide 2*Na est radioatif p~,sa période est T = 15h,

Ecrire 'équation-bilan correspondante.

8. Eerire.la Joi de décroissance radioactive et calculer'la constante radicactive pour
I'isotope 2Na. '
Données : oF i 1aNe ; nNa ; 12Mg ; 13Al
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Travaux pratiques
B4 - Bactériologie

REMARQUE :

Lorsque Je sujet contient une question laissant le choix de miliawx de culture, le candidat fera par écrit I liste de ceux-ci et |a présentera &
I'examinateur.

Les manipulations seront réalisées pour tous les candidats sur le méme choix de milieux de cutture imposé par le centre d"examen et

Indépendammont datad de écrite du candid
SUJETN®1
ETUDEDELURINE:

L\umepmposée,nmquée'waétéremeﬂﬁepm*smdage;mepmﬁeaué
centriugés,

Effectuer :
11 Surleuslut,nmqué'ﬂz‘létudecytolog[queetunecolm’aﬁmde&mn
1291mhnhe'l]‘l‘lsolemmtsurdewcnﬂ]ieuxdevuh'echoix o

1 souche, marquée *S", ect préseniée sur gélose nutrtive incinée.
Bffectuer

21, Létude nﬂunseopique.
22, Lensemencement sur une galerie didentification adapitée.

Compte-rendu des résultats,

- DEUXIEME IOUR
EMdedesmlhnmohtmmnsenwe dlune orientation précise du diagnostic.

Surle fmtus mé ‘M‘ affeduer une colm'aﬂm de Ziehl-Neelsen.
Compte-rencu des résultats.
SUJETN° 2
PREMIER IOUR
Aparurd'l.mhotﬂllon denrichissement “F* obtenu aprés ensemencement d'un pus
vaginal, réalisez :
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1. Les examens microscopiques : état frais, Gram.
2 Les isolementis aérabies sur dewx milieux dont le cholx sera justifié.

dime épreuve : HEMOCULTURE

Une souche pure isolée dune hémocuiture vous est proposée sur gélose nutritive
fnclinée et en boullion nutrite.

A pantir de ces eultures effectuez :

1. Une coloration de Gram ef un test dlorientation adapté.

2, Le choix et l'ensemencement des milleux de culture nécessaires A Identification
decettesouche.

3 Un utilisant les six ! somt
antiblogramme en disques d'antiblotiques qui. vous

Colarez le frottis de crachat "C" par Ia technique e Ziehl-Nielsen.
Interprétez vos chservations.

Wmmm

DEUXIEMEIQUR
Obsevation ot tuds des colonies |
Orlentation du diagnostic
Lectures :
1. De la galerie d'identification ; conclusion, interprétation.
2 De lantibiogranume
Cotnpte-rendu des résultats.

SUIET N°3
EREMIEBJQHR

dempmd'unemﬁetdesmmlutdeeemmsam

Effectuez :
1, Létude microscopique : examen bactériologique, examen cytologique.
2 Les isoleiments sur dewx milieux dont le choix sera justifié.

2ime éprevve ; hémoculiure

:l]én:lisex souche isolée d'une hémoculture vous est proposée sur gélose nutritive,
1, Létude microscopique
?.Unegaleﬂeenvuedesmidmﬂﬂcaﬂm]mﬁﬂuenledmix

3, Un antiblogramme sur cetfe souche isolée.

DEUXIEMETOUR

Emdmlesmlmﬁesobtenueseteffectmuneoﬂmtaﬂmdudiamuc

28me épreuve ; héemoculture
Lecture de la galerie, interprétation, conclusions.
Lecture de fantibiogramme.
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- PREMIER JQUR
mmm:cupmmmmdehmﬂmdeﬂmm&dem
- Isclement sélectif sur un miley dMsolement

Dewddme épreuve
Mwmmmmmmmmmwmh
teduﬂquedﬁsolementen@loseprofondeetreplquapdammbmdﬂonV.L

Troisiéme épreuve
Identification d'une bactérie isclée 2 dvn Choix
o hact partir pwﬂémnmﬂﬂnqﬂmyngé. o

la bactérie,
DEUXIEME IQUR
Premidre épreuve
Repérage des colonjes suspectes et crientation de Ndentification,
Examens macroscopiques et microscopiqises de la culture obtenue en boutlion VL
Réalisations et lecture des tests permettant lidentification précise, '

MWMWQMMMMN:W
qui devra choisir jucdicieusement Jes colorations).

SUJETN*5

. |
Etudcdimsoumebaﬁéﬂmmemaémueshicteptésmtéemmwymé
isulmnemengélosevjf {se timiter & 8 tubes)

‘lmmmmmmmmwmuewmmgﬂm

nutritive.
amammmmdumdmmummmm

microscopique et blochimique.
Troisiéme épreuve

Etude microscopique directe dfun frotis effectué A partir d'un produit pathologique.
I tion. :

nterpréta :
hmlmﬁonérénﬂseretlenmndupmduﬂmntﬁéméaumdidat

FPremiére épreuve :
-lecture cu type respiratotre :
- ftude microscopique des germes obtenus A partir d'une colonie isolée.

-lecture des caractéres didentification
- interprétation et conclusion.
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SUJETN*6

PREMIER IOUR
1.On recherche un porteur sain de Salmonella. A parti de féchantilon de selle A,
effectuer

- une coloration de Gram,
- une mise en cutture sur un milieu disolement et sur un mﬂm d'mﬂdﬁssamnt

(l'orlglnedela sellesarapréchéa ste a0 candidal),
Réatisation d'un antiblogramme & partir de ce germe.

DEUXIEMEIOUR

1 Etudmlesudtnmobtenuea _
Oﬂauerlecﬁagnmﬂcmfmdmdesobsmum
2. Identification du germe isolé de Ia selle.
-l.eduredel'antibiogralmm
3. Btude de géloses V.E cultivees
usdewgélmesvrbtmﬂmmﬂé&emmnmshmewdepﬂsuhm
Tautre (B) depuis 7 jours avec la méme bactérie.

- Fatre fobservation macroscopicus des cultures,
PreleverumenknﬂedanshstuhesAetBelréal{mmehaquncdmum
colomﬂunde&‘ametmauﬂm’aﬂmde

- Tirer toutes les conclusions de fensemble des observations.

SUJET N® 7
PREMIER JOUR

1. Hémoculture

Lectare du flacon dhémoculiure ensemencé en aérobiase depuis 48 heures.
Premidre orientation et isolement sur un milieu judicleusement choisi.
2. Une souche pure isolée d'une hemnmlmmvmsutprupméesm-gékmnuhim
inclinée et en boullon nutritif.
A partir de ces cultures effectuez :
-1 Une coloration de gram et un test d'orfentation adapté
-2 Le cholx et Yensemencement des milieux de culture nécessaires 4 Iidentification
.decettesouche.

SUnantlhiogralmneenulﬂisaMIessbt muhlntiquesqmmmhtﬁs.

1. Hémoculture _ :
Lecture du millew disolement et orientation de Tidentification.

2.Lectyres :
-1 de Ia galerie didentification ; conclusion, interprétation.
-2 de l'antiblogmmme

TP-4



B5 - Hématologie et
Immunologie - Séerologie ou

r n
Hematologie
SU]ETN‘I
1 =- EIQQE NQMER;QQE EI QITOLOEIQUE DES uEMﬁIIES (42 points)

Sur un sang de femme A prélevé sur EDTA réaliser :

1. U'hématocrite et une numération des hématies. A L'aide de ces deux
résultats calculer le volume globulaire moyen (VGM) des hématies.

2. Un frottis sanguin et sa coloration au May-Grdnwald Giemsa (présenter
le frottis & L 'examinateur avant et aprés coloration). Noter L'aspect
des hématies sur frottis coloré.

11 - E|uDE.Q!|0LOGI§gE DES LEUCOCYTES FT OE LEURS PRECURSEURS. (38 points)

1. Effectuer la formule Leucocytaire sur le frottis sanguin B
- coloré au May-Grinwald Giemsa ~ distribué.

2. Présenter & partir du frottis -médullaire proposeé :
=~ un métamyélocyte
= un myélocyte
= un promyélocyte
en précisant 4 quel groupe de granulocytes ils appartiennent.

Rédaction de L'ensemble des résultats sur les feuilles de compte~rendu jointes,

SUJET N*2
1. ETUDE DES LEUCOCYTES ¢33 points)

141. Sur un échantilion de sang recueilli sur anticcagulant, effectuer :

~ La numération des leucocytes
=~ 2 frottis colorés au May~Grlnwald Giemsa.

1.2, Sur un frottis distribué, réaliser ta formule leucocytaire.
Observer L'aspect des globules rouges.

, 2. ETUDE DE t 'HEMOSTASE (12 points)

bétermination du temps de céphaline actqvée

Faire 3 déterminations au moins sur Le plasma témoin (T) et le plasma a
tester (numéro du poste de travail)
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. Technique : Dans un tube & hémolyse placéd & 37°C introduire :

~ plaASMAssensannenassnssnessrasnsranancss 0, ml
- réactif 0,1 mi
Agiter et attendre 3 minutes exactement.

Puis

= solution de CaClZ 0,025 mol. L1 préchauffée.0,1 ml

Agiter.
Noter le temps de coagulatian.

3. RECONEQISSﬂNCE DE_CELLULES MEDULLAIRES (15 points)

Sur un frottis de moélle coloré au May—Grinwald Giemsa, rechercher

- une cellute de Lla Lignée mégacaryocytaire.
- ne cetlule de La Lignée érythrocytaire
- une cellule de La Lignée granulocytaire

Chaque cellule sera montrée & L'examinateur et le stade de maturation sera
précisé.

- Rédaction des résultats sur tes feuilles de compte-rendu jointes -

SUJETN*3
I- Surun sang Fraichement recueilli sur anticcagulant :

1. effectuer la numération des érythrocytes

2, mesurer 1'hématocrite

3. doser 1'hémoglobine par la méthode 4 la cyarméthémoglobine.
fune solution titrée de cyanméthémoglobine est fournie)

4. calculer les indices érythrocytaires :
- ¥.G.M. {volume globulaire moyen)
- C.G.M.H. {concentration globulaire moyerne en hémoglobine)

IT - Sur un frottis de sang distribé (coloration May-Grinwald Giemsa),
établir la formule - leucocytaire.

IIT - Sur un frottis de modlle csseuse coloré, présenter & 1'examinateur
3 cellnles immatures de lignées différentes et un plasmocyte.

Sur les feuilles de résultats jointes porter les différents résultats,
tirer toutes les conclusions utiles.

FEUTLLE DE RESULTATS

a) Numération des érythrocytes:
- taux de dilution :
- hématimétre :
-nmbrederectangloudj_ecarrésdécmptés :
Résultats :

TP



= nembre d'érythrocytes mmérés :
- nombre d'érythrocytes/litre de sang :

Caleul ;

b) Hématocrite:

c) Dosage de 1'hémoglobine: absorbances lues :

Erys/l :

Bt 1/1 :

Etalon

Dosage

Dosage

Caleuls :

d) Détemmination:

- V.G.M.
- C.G.M.E.
e) Conclusion générale:

IT - Frottis de sang distribué

Formule Leucocytaire :

Hb g/lsg :

VALEURS NORMALES

- polynucléaires

% Valeur absolue/l| % |valeur absolue/2

neutrophiles

éosinophiles

basophiles

- Lymphocytes

~ monocytes

- Autres cbservations :
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I -

II -

111 -

IV -

- Conclusions :
III - Frottis de moslle distribué (lignée et stade)

- cellulen® 1 :

cellule n* 2 :

cellule n’® 3

cellule n’® 4 :
SUJET N*4

VITESSE_DE SEDIMENTATION (10 points)

A partir d'un sang A prélevé sur anticoagulant, réaliser une vitesse
de sédimentation selon la méthode de Westergreen.
Procéder de la maniére suivante :

1) Diluer le sang avec du citrate de sodium & 3,8 g % & raison de

~ 2 mbt de sang
~ 0,5 ml de citrate

2) Remplir le tube de Westergreen avec le sang dilué et homogéndisé.,
3) Effectuer la lecture aprés 1 heure de montage.

Conclure par rapport aux résultats normaux.
MUMERATION — FROTTIS COLORES {25 points)

Sue un échantillon de sang B, frafchement recueilli sur anticoagulant:

1) Effectuer une numération des thrombocytes

2) Réaliser 2 frottis sanguins.

Les colorer par la technique de May-Griinwald Giemsa.
Présenter Le meilleur aux examinateurs avant et aprés coloratiom.

FORMULE LEUCOCYTAIRE (30 points)

W e

Sur un . frottis sanguin préalablement coloré au May - Grinwald - Giemsa
établir La formule Leucocytaire {leucocytose précisée)

MOELLE OSSEUSE (13 points)

A partir d'un frottis médullaire coloré présenter a |'examinateur :

~ 1 mégacaryocyte (stade & préciser)
- 1 erythroblaste polychromatophile
= 1 plasmocyte

.

- Rédaction des résultats sur les feullles de compte rendu Jointes ~
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FEUILLE DE RESULTATS

e e e e e

I -~ VITESSE DE SEDIMENTATION

tére heure

Valeurs
normales

II - NUWMERATION DES THROMEOCYTES

= taur de dilutdon scaieeceiiecccacmecnannss

« nombre de rectangles ou de carrés décomptés :

- nombre ‘de plaguettes nuMErées ...eccceausan

- Calcul du nombre de plaguettes par litre de sang @

Plaquettes/l :
II1 - FORMULE LEUCOCYTAIRE

Valeurs normales

1] Valeur absclue/l | % | Valeur absolue/l

Granulocytes neutrophiles

Granulocytes éosinophiles

Granulocytes basophiles

Lymphocytes seussenvacanas

MONOCYLES ecsemanannsnuns

TOTEUX susvvvannan

Autres observaticns

Conzlusjons :
IV - Cette questlon ne nécessite pas de rédaction.

SUJET N*5

A) 'Sur U'échantillon de sang veineux, fraichement recueilli sur EDTA,
provenant d'un adulte, et portant une référence numérotée :

1. Effectuer la numération des leucocytes.

2. Réaliser deux frottis, dont L'un des deux sera coloré au May-Grinwald Giemsa.
5 Lames sont mises & votre disposition pour essais. Choisir parmi ceux-ci
Les deux meilleurs. Ecrire sur chacun le numéro de L'échantillon de sang
et Les présenter a L'examinateur.
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c)

1

peux frottis de sang n® I et n° II colorés au MEG, sont proposés,

1. Effectuer La formule Leucocytaire sur le frottis de sang n° I,

Au cours de la Lecture du frottis, présenter a4 L'examinateur un polynucléaire

éosinophile et un ‘monocyte.

2. Danner un compte~rendu d'observation des hématies du frottis n°1X. (formule
teucocytaire non demandée).

Sur chacun des deux plasmas citratés fournis :
=P N : plasma témoin normal
~ P X : plasma du patient n° 4 tester.

Réatiser Le temps de Quick.

Rendre Les résultats et toutes: les conclusions utjles sur La feuille de

compte—~rendu.
SUJET N°* 6

1. Sur un sang veilneux Eralchement recueilli sur complexon, affectuer :
1.1. La numération des lencocytes
1.2. Deux frottls qul seront soumis i 1'appréciation de 1'examinateur
1.3. La coloration de ces frottis par la méthode de May-Griinwald Glemsa.
Compléter la feuille de résultats. )

7. Sur um frottis sanguin coloré au May-Grinwald Glemsa et dont le aombre de
leucocytes est précisé :

2.1. Réaliser la formule leucocytaira.
2.2, Compléter cette formule par 1'cbservation dés plaquettes et des
érythroecytes.

Consigner les résultats sur la fauille jointe, Conclusion.

3. Sur um frottis de moelle ogseuse colord au May-Griinwald Glemsa présenter
34 1l'examinateur :
-~ 1 cellule de la lignée thrombocytalre
~ 2 ¢callules de la lignée Brythrocytairs
= 2 gallules de la lignée granulocytaire

Préciser chaque fols le nom de la callule.
FEUILLE DE RESULTATS

. NUMERATION DES LEUCOCYTES

- Facteur de dilution :

Hématimétre utilisé :

Yolume oil &'est effectuée la totalité du décompte :

valeurs du dénombrement :
TP-10
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"= Calcul :

leucocytes/Ll

- Cenclusien :
2. FORMULE LEUCOCYTAIRE :

Frottis Résultats normaux
Pourcentage [ Valeur absoliw| Paurcentage ; Valsur amul-ue

Granulocytes neutrophi!es...:.
Granuiceytes &osinophiles.....
Granuicoytes basophiles.......

LympROCYEES csesrenassssnsnnnna

MORDCYEES vaaasrnrsnnsrnanvins

Examen cytologigque des hématies !
Examen cytologique des plaquettes

Conclusion :
SUJETN*7

A partir de 1'échantillon de sang distribué, fraichement recueilli sur
anticoagulant, et dont.la provenance (ige et sexe) sera préciséde :
1.1. Réaliser :
= la numdration des hématies
= 1a mesure de l'hématocrite
- 3 frottis ; colorer les 2 meillaurs par la méthode de May—Grunwald
Giemsa, et les prdsenter 3 l'examinateur apris coloratiom.

t.2. A l'aide des résultats obtenus, calculer le volume globulaire moyen
des hématies ; observer leur aspect sur frottis,

Etablir la formule leucocytaire relative at absolue sur le frotris sanmguin
distribué, préalablement coloré par la méthode de May-Grunwald Giemsa.
(Le taux de leucocytes est donné)

Réaliser un temps de Howell sur deux plasmas frafchement recueillis sur
citrate. L'un provient d'un pool de sujets normaux (plasma témoin), 1'autre
dfun sujet X {(plasma X}.

Comparer les résultats et conclure.

=~ Compléter la feuille de compte rendu ci-jointe =
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SUJET N*8

I-EI'UDEPIMJEITESETDEEURSPRECURSEURS -

1, A partir d'un échantillon de sang veineux prélevé chez un sujet X
effectuer :

- la mumération des thrombocytes,

- deux frottis, les colorer par la méthode de May-Griinwald
Giemsa {les présenter i 1'examinateur avant et aprés coleration).
Noter 1'aspect des placuettes sur ces frotiis.

2. Sur un frottis médullaire préalablement coloré au May-Griimwald

Giemsa présenter 2 cellules précurseurs des thrambocytes.
Préciser leur nom et leur stade de maturation.

II- TEMPS DE HOWELL

Deux échantillons de plasma frais sont proposés :

- un plasma normal témoin
- le plasma du sujet X

Effectuer sur chacun d'eux la mesure du temps de Howell

IIT- FORMULE LEUCOCYTAIRE

Déterminer la formile leucocytaire du frottis sanguin distribué
(taux de leucccytes précisé)

Compléter les feuilles de résultats jointes
1 » F 4 i u

m - - |

SUJETN*1

. TITRAGE DE L'ANTICENE UTILISE PAR LE SERODIAGNOSTIC DE LA RUBEOLE

On opire ce titrage en microméthode selom les indications du tableau suivant :

(valumes en ml).

N dea cupules 1 Fl a 4 5 L 7 ] 9 10 1 [}] ]
Tarnpen AUBABS ..........| 0025 omsl 0025| | oozs){ oozs| | oezst| oozs(| aozs|| oozs|| oczs)| oo n.uzs"uﬁi
Antighne .. ..oun - 0gs N, - i - — -— - - - - —_ - I}j
ikt wonsvrirniriiiiennine] = ~ | o028/ *00zs [ [ o02s] [*o02sl [maozs! [~oozs|[™apsl [moozs| rooas] froces
Dilutions de Témein

Fantighne kmaties

Tampon RUBABS ..........

0025 0025 | 0025 | 0028 0,025 | Q.025 0025 6,025 0025 [Jer] 0,025 0028

Hamanes natilizdes
da pousaing 4 Q.25

0025 0028 0023 | 0028 0025 | 0,025 G028 0.016 0028 0,025 0428 0.02%

- Homogénéiser. Laisser 1 heure & 15-28* C 4 ['abri des vibrations et des chocs.
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1.1. Calculer les taux de dilution de 1'antigine.

1.2, Déterminer le titre de 1'antigine.

1.3, Déterminer la dilution de travail de l'antigéne & utiliser pour la réaction
d'inhibition de 1‘'agglutination sachant que cette dilution doit contenir
4 unités hémagglutinantes dans yn volume de 0,025 ml.

Indiquer les résultats sur la feuille jointe.

DIAGNOSTIC IMMUNQLOGIQUE DE LA GROSSESSE : Test sur lame

Technigue .

2.1. Déposer 50 pl d'urine non diluée puis une goutte d’anti-gérum anti-HGC &
1'intérieur 4'un cercle de la lame et bien mélanger avec un bitounet agitateur
& usage unique. '

2,2. Ajouter une goutte de Suspension de latex sensibilité.
Mélanger 3 nouveau avec le bitonnet et vépartir le mélange sur toute la
surface du cercle.

2.3. Agiter avec précaution la lame pendant deux minutes.

Lecture - résultat :
Indiquer le résultat du test pour les deux urines proposdes (A at B)

Remargue : HGC : hormone gonadotrope chorionique
Feuille de résultats

1. Titrage de I'antigéne rubéoleux

Compléter le tableau suivant :

N* dun cupules 1 2 3 ‘ 3 e 7 ] ] 19 11 12

Tampon AUBAES .., 2025 0.0ZEL €025 0025 0.025. 0028 00218 00925 Q025 0.025 0,015 0025(3
; — | oo N - - - - - - - - - IJQ

~ | = |“oczslooas|[oozs| Mooast [Noozsl [raess | Nosas| [woos! [Nanzs| [rag2s

Ofutions de * Témald

(antigine himatias.

Tampon RUBABS .....0oue 0g2s 00248 0925 0025 0.615 Qa2 9028 0025 0,025 0029 0G5 00218

Himaties st ) :

Himaties s o,'z‘s“vs oc2s | ooz | o028 | o025 | 0025 | o028 | 0026 | co2s § 0028 | ooz | oo2s | oozs
Lecture

- titre de l'antigéne :

- dilution de travail & utiliser :

2, Diaghostic immunologique de la grossesse

~ urine A

- urine 3 :
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SUJET N*2

A---Diagﬁostic séroloclgque de la Brucellose - {24 points)

- Effectuer le diagnostic sérologlque de la Brucellose sur le sérum

humain distribué.

— Diluer le sérum au 1/5 en ean physiologique, le volume final sera

de 2 ml

- Pratiquer les dilutioms en série du 1/5 au 1/1280 en se conformant au

tableau suivant !

N° des tubes 1 2 3 4 5 5 7 8 ) 10
Eau physio~
Togibu (T} 0,5 0,5 | 0,8 0,8 0,5 0,5 | 0,5 0,5 1 0,8
Sérym dilué
aud 175 (ml} 0,5 0,3 Jater

\ 0,5
Redistribuer 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5

AJOUTER

Ag dilué {m) | 0,5 | 0,5 | 0,5 | 0,5 | 0,5 | 0,5 | 0,5 | 0,5 ] 0,5 | 0,5

- Centrifuger les tubes 5 minutes & 3 000 tours/minute.

- Lire, noter et interpréter les résultata.

B - Détermination des groupes sanquins (A, B, 0) des deux échantillons de sang
fournis (méthode sur lame) - i15 points)

SUJET N*3

I - Titrage d'un sérum hémolytigue (S.H.) (30 points)

Pour le Sérodiagnostic de La brucellose par la réaction de fixation du

complément (R.F.C.),
vent &tre titrés, en utilisant les m

dans le Sérodiagnostic.

I - 1. Effectuer une série de 11 ditutfons du S.H.
calgium (vam

caleiun (vum-¢) ale du S.H. au 1/1000

Tampon v.m.c. en mL = 9,9
S.H. en mlL =

0o ctest La dilution au 1/100
”»

_Puis réaliser une deuxiéme dilution :

Tampon v.m.c. en ml = 4,5
$.H. dilué au 1/100 en ml = 0,5

ctest Lla dilution au 1/1000

type KOLMER, tous les éléments de la réaction doi-
émes conditions opératoires adoptées

en tampon veronal-magnésium

8 9 10 11
TAHRON v.m.c. en m} 0,4 0,6 0,8 1 1,2 1,4 | 1,6 [ 1,8 2 2,2 2,k
S.H. au 1/1000 en ml 0,2 0,2 0,2 | 0,2 0,2 | 0,2 | 0,2 0,2 0,2 | 0,2 0,2

DILUTIONS FINALES
CORRESPONDANTES

A CALCULER
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= Préparer le volume nécessaire de complément au 1/25 a partir du
complément pur remis.

- Préparer le volume nécessaire d'hématies de mouton & 2 % & partir
des hématies 4 10 ¥ remises.

Toutes les dilutions se feront en tampon v.m.c.

I-23, Titrage du_sérum hémalytigue ’

Répartir dans une série de 12 tubes les éléments suivants. Voir
tableau ci-aprés. Ne pas oublier de préparer auparavant La solu-
tion de complément au 1/25 et les hématies de mouton 4 2 %.

. Témoin
TUBES N® 12z |3 | »|s |6 (7 |8 |9 ]1w0]|n |sn
2;:321;g;dg;:§:d::t;? SHe 10,25 0,25 |0,25 | 0,25 | 0,25 | 0,25 0,25 | 0,25 | 0,25 | 0,25 | 0,25
5.H, dilué av 1/1009 t;n ml 0,25
Tampon v.m.¢. en ml O | 0,4 0.4 [ 0,4 | 0,4 G4 [ 0,4 0,4 O,I; 0,4 { 044 0,6
Complénent au 1/25 en ml 0,2 (0,2 | 0,2 [ o3z |02 | 0,2 |0,2 0,2 [0,2 | 0,2 |o0,2
Hematiss mouton 3 2 % ml 0,25 | 0,25 | 0,25 |0,25 | 0,25 | 0,25( 0,25} 0,25 | 0,25 | 0,25 | 0,25 | 0,25

Mélanger. Placer au bain thermostatique & 37°C pendant 45 & 50 minutes.
Ne pas oublier de mélanger les tubes quelgues fois pendant les dix premié=
res minutes d'incubation.

I - 4. Lecturg de la gamme
1. du tube témoin S.H. Son réle.

2. Apprécier le degré d'hémolyse de tous les tubes de La gamme par
un nombre de ¢roix.

Hémolyse totale (100 %) = +k++(4+)
Hémolyse partielle = ++ ou +
Pas hémolyse =0

I - 5. Résultats
- péterminer L'unité hémolytique. (c'est la plus petite quantité de
S.H. capable de provoguer une hémolyse totale)

- Quelle sera la dilution du S.H. & réaliser afin de L'utiliser dans
1a R.F.C. & raison de 2 unités hémolytiques dans un volume de 0,25 ml.

IT - Dépistage d'anticorps anti Brucelligue (10 points)
Epreuve au rose behgale -
Le candidat dispose de 2 sérums : x et ¥
Techpigue :
sur un support de verre ou de bristol, déposer :
= 1 goutte de sérum 4 étudier
- 1 goutte de méme calibre d'antigéne coloré.
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Métanger réguliérement avec une baguette.
Lecture au bout de 4 minutes.

Résyltats ot interprétations :
Compléter La feuille de résultats.

SUJET N*4

1.SERODIAGNOSTIC DE WIDAL ET FELIX (30 points)

TECHNIQUE RAPIDE PAR CENTRIFUGATION

i.1, Faire deux diluticng du sémm

- 2 - T NI - . | S
- Eau physiologique........ R I - . | R
- Dilution ObEemIs........eeea 2100 o0

1.2. Réaliser le tableau suivant et pour comp

effectue dans les mémes conditions opérato
géne pour chagque suspension antigénigue.

léter le tableau, on
iregs, un témoin anti-

N* des tubes <12 13 |4 15 |67 |8 |9 [10f1]1
sérum au 1/20 (ml) 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1
Sérum au 1/10 {ml) 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1
Bajouter dans chacque

tube 0,9 mi des sus- )

pensions......... .. 1 To | To | T™ | TH | AO | AO j AH | AH | BO | BC | BH | BH
Diluticns temminales [1/100 17200 |1/100]1/200 |1/100]1/200 |1/100 17200 | 1/100 117200 {17100 [1/200

Centrif

soient sédimentées).

5 min & 3 000 tours enviren (il suffit que les bactéries

1.3. Lecture et interprétation : compléter la feuille de résultats ci-

jointe.

2.DIAGNOSTIC IMMUNOLOGIQUE DE LA GROSSESSE : BHOG test (10 points)

Tester 2 urines A et B de la fagan suivante :

2.1. Déposer 50 pl d'urine
anti-HeC A l'intérieur 4'

2.2. Ajouter une goutte de suspension
le bitomnet et répartir le

non dilude puis une goutte d'immunséru

avec un bitonnet agitateur & usage unique.

nouveau avec
surface du cercle.

2.3. RAgiter avec précaution la lame pendant 2 minutes.

wn cercle de la lame et blen mélanger

de latex sensibilisé, Mélanger &
mélange sur toute la

2.4. Effectuer la lecture, en rendre le résultat. Donner 1"interpnéta-
tion de ce résultat
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SUJETN°*1
1. EXAMEN COPROLOGIQUE PARASITAIRE

A partir d'un é&chantillon de selles :

1.1. Rechercher les parasites par examen microscopique direct.
1.2. Procéder :

- & 1'enrichissement de 1'échantillon par une méthode physico~
chimique {méthode de RITCHIE simplifide)
- A 1l'observation microscopique :
(faire contrSler par 1l'examinateur le résultat obtemm).
METHODE DE RITCHIE SIMPLIFILE

.Dans un verre & pied, diluer quelques fragments de selles dans le
1'ean formolée 3 10 Z.

+Homopénéiser avec un agitateur.

.Tamiser éventuellement sur une passolre métallique ot

recueillir le filtrat dans un verre & pied,

«Verser le filtrat dans un tube & centrifugation de fagon 3 obtenir un
volume inférievr 3 la moitié du volume du tube.

-Ajouter un volume égal d'éther.

-Emulsionner par agitation vigoureuse,

«Centrifuger 2 min % 1 500 t/min.

Observar les éléments parasitaires du culot.

- RECHERCHE ET IDENTIFICATION D'UN PARASITE

Sur le frottis sanguin distribud (coloré par la technique de
May.Grunwald Giemsa), rechercher et identifier un parasite,

SUJET N*2

Sur un échantillon de sektles effectuer La technique d'enrichissement
de Bailenger (12 points)

Technique d'enrichissement

Dans un bécher délayer 2 a4 3 g de selles avec 10 fois lLe volume de tampon.
Laisser sédimenter 30 secandes (ou tamiser & la passoire).

Décanter dana un tube & centrifuger cBnique.

Ajouter le méme volume d'éther et émulsionner énergiquement.

Centrifuger pendant 3 minutes 4 2 000 tours par minute.

Isoler Le culot de centrifugation.

Obsgrvation microscopique :

Prélever & la pipette Pasteur et observer entre Lame et lLamelle,

Sur un échantitlon de selles conservées dans du M.I.F. rechercher et
identifier Les parasites. (12 peints)

Pour Les questions 1 et 2 les formes parasitaires seront présentédes 3
L'examinateur.

3. Faire une description détaillée du frottis de sang parasité par un

hématczeaire, coloré au May-Grinwald Giemsa. (16 points)
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SUJETN*1

1. DOSAGE COLORIMETRIGUE DES PHOSPHATES SERIQUES par La méthode de Briggs
(4 partir du surnageant de défécation) (50 points)

Le surnageant de défécation a été obtenu selon le mode opératoire suivant :
Dans un.tube A centrifuger intraduire :

2 ml de sérum
. 6 ml d'eau distillée
. 2 ml d*acide trichloracétique

Boucher, agiter, Laisser reposer 10 minutes et centrifuger.

1.1. Préparation d'une solution S
Réaliser deux pésées et un essai sur chague pesée 4 partir de

dihydrogénophosphate de potassium pur et anhydre :
- peser exactement une masse voisine de 0,20 gramme
- dissoudre dans 100 mL d'eau distillée. N

Préparer ensuite une solution § par dilution au 1/100 de La solutien ¢i=
dessus.

1.2. Colorimétrie

a) Gamme d'étalonnage
- Une solution étalon mére & 30 mmol de phosphore par Llitre est donnée,

- A partir de ?ette solution étalon mére préparer une solution fille a
300  umol.l”'.

= puis réaliser une gamme de & tubes contenant 1

salution étalon fille de phosphore : 0 ; 1 ml ; 2 ml ; Il
4mt ;5.

acide trichloracétigue : 1 mL dans chaque tube

*

eau distillée : q.s.p. 7 mb dans chaque tute
réactif moLybdique : 1 ml dans chaque tube (propip atte)
solution d'hydroguinone : 1 ml dans chaque tube (propipette)

. solution de sulfite de sodium ¢ 1 ml dans chaque tube
Mélanger, Laisser reposer pendant 20 min. Lire L'absorbance & 450nm

b) Essais

- Dans 4 tubes.i essats, introduire respectivement :
S mlL de surnageant ou de solution 5.

- péaliser la colarimétrie dans les mémes conditians que pour La
gamme d'étalonnage.

1.3, Résultats

- Compléter Le tableau ci=joint (feuille de résultats) .
- Tracer la courbe d'étalonnage
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- En déduire la phosphatémie C¢ et La concentration molaire (3 du phosphore
dans La solution § {en mmol/L)

Dgnnées : .
H= 1,0 gumol=1 _ P = 3,0 g.mol=1
K = 39,1 g.mol™1 . 0 =16,0 g.mal=1

2. Identification des glucides urinaires: par chromatographie sur couche mince. - 30 points

Il est recommandé de mettre en routé cecte manipulation dés le début de la séance,

2.1, Préparation de la chromatoplague

=~ La plaque a été rdactivée,

= Tracer trds légérement, une ligne de dép3t & 2 em du bord inférieur de la
chromatoplaque, au crayon

- Marquer trés légirement l'emplacement de 7 dépdts espacés de 1 cm en laissant
2 cm & chagque bord. :

2.2, Prdparation de la cuve : La cuve est vemplie depuis au moins 1 heure avec le
solvant {1 cm enviren). i
2,3, Dépsts

= Uciliser des capillaires prépards par étirage de canne de verre (ne conserver
que des capillaires réguliers, de section nette). Le dépdt ne doit pas excéder
un diamétre de 4 mm. .

~ Effectuer les dépdts en 3 fols, en séchant entxe chaque opération.
Faire Les dépSts dans 1'oxdre : xylose, galactose, urine, glucose, fructose,
urine - arabinose .

2.4. Développement du chromatogramme

= Mettre en place la plaque dans la cuve saturée par le solvant.

- = Laisser le développement se poursuivre jusqu'd ce que le froat du solvant
snit & 2 cm au bord supérieur de la plaque,

= Sortir le chromatogramme, le placer horizontalemant et marquer le front
du solwvant,

- Sécher & l'air et terminer ¥ 1'air chaud.

2.5. Révélation des spots : par le réactif de Molisch (o~ naphtol sulfurique en
solucion alcoolique)

~ Pulvériser avec précaution le révélateur.
Le réactif de Molisch étant dangereux, travailler sous une hotte en
évitant les projections. -

= Chauffer 15 minutes dans une étuve rdglée & 100°C. Surveiller la plaque.

2.6, Résultats

- Numéroter la plaque.
Laisser la plaque au poste de travail, & la disposition du Jury

Calculer le Rf de chaque spot,
- ldentifier les glucides urinaires.
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Fauille de résultats

1. DOSAGE_GOLORIMETRIQUE DES PHOSPHATES SERIQUES

1.1. Zableay de colorinétric pesée PO, :
TuBe 0 1 2 3 4 5 Sg:nageégt SE:Ut1°EZS
Surnageant al
Solution § ml

étalon filte mb

Acide trichlor~
acétique il

Eau distillée ml

Réactif
molysd tque  wl

Solution
d'hydroquinone ml

Solution de sul-.
fite de sodium ml

@Quantité de phos=
phare en pmol/
tube

Absorbance

1.2. Résultats
~ phosphatémie 3 € = mnol /L
~ concentration molaire en phosphore : (3 = womo L /L

2. Identification de glucides urinaires pay- chrogatographie gur covche pince

Laisser La plaque au poste de travail.

Glucides

i 8 ine - r bin
et urine xylose galactose urine -glucose fructose urine arabinose

Rf

Glucides urinaires identifids
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SUJETN°2

1. DOSAGE DE | 'ETHANOL D'UN DISTILLAT PAR CHROMIMETRIE (2 easais) (40 points)

2

La distitlation de 10 ml de sang fournit 100 ml de distillat. On dose
L'éthanol de ce distillat.

1.1. Dogsage de Lléthancl

pans une fiole d'Erienmeyer bouchant & L‘'émeri introduire :

-E =10 ml du digtitlat & doser,

= 10 mL de réactif nitrochromique (poire d'aspiration)
= Boucher, agiter et attendre 30 minutes

~ Ajouter alors environ 100 ml d'eau distillée et 10 wl de solution
d'jodure de potassium & 100 g.L~1

- Boucher - Agiter - Attendre 1 minute et verser Vnl de La solution de
thiosulfate de sodium & environ 0,05 mol.l™1 {la concentration molaire
exacte sera précisée au début de L'épreuve).

1.2. Réalisation de deux témoing

Faire deux témoins dans Lles m@mes conditions gue ci-dessus en remplagant
la prise d'essal de distillat par 10 mlL d'eau distillée.
Verser ¥y ml de la solution de thiosulfate de sodium.

1.3. Résultat .

= Déterminer la concentration molaire de l'alcool dane le distillat
- Déterminer L'alcoolémie exprimée en g.L'1 et mmol.l™1,

¢:12gwmel™ ; 0316 gwmel™? ; H:1g.mol™t .
DOSAGE DE L*' i MATIGU ! (40 points)

2.1. Préparer par pesée exacte 200 mL d'une solution 4 0,535 g.L'1 NHgCL.

La diluer au 1/20é, doser La solution § obtenue.

2.2. A partir de la solution mére fournie qui correspond & 5 mmol urée.t‘1,
préparer une solution correspondant & 0,1 umole d'urée par mi,

2.3. Diluer le sérum :
- Dans un tube & hémolyse, introduire :
v 1 mk de sérum

+ 2 ml d'eau physiologlque
+ bien mélanger

2.4 Préparer Les tubes suivants :
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Tubes n* N IR T I Pt g b Pt _
Eau diatiTlée ml ¢ 0 Q 0 0 1 . 1

Shrum dilubml P 0 0 0 0 0,2 - 0,2

Solution § - - - - - . 1
sotueton ftte smente | o | | 2 | s | o :

Uréase en solution m1™] 0 [ 0 b o 0,2 0

Bien mélanger, mettre Les tubes essal et témoin au bain“marie a 37°C
pendant 20 minutes, puis refroidir.

Ajouter dans chaque tube : E z §
:ﬁtﬂtion Réactif au phénal 4 3 & 4 L 4 4 i
ot e e RN ERERE
3::]#:;0; g"’hzgﬁtl;ng:';‘:ques m|.. 0,5 9,5 0,75 0,5 0,8 0,5 0,5 03
Urdase ml - - - - - - 0,2 -
Eau distillée qsp 20 m) X

* REMARGUE 2
pans chaque tube, intreduire la solution d'hypochlorite de sodium immédiatenment
aprés La solution de nitroprussiate, puis agiter.

%?isser 4 {'obscurité pendant 45 minutes - Lire au spectrophotometre 2
0 nm. '

2.5. Résultats

2.6.1. Tracer La courtre d'étalonnage.
2,6.2. Cabculer la concentration de |'urée dans Le sérum, en mmal.L”1.
2.6.3. Vérifier votre pesée en calculant la concentration de la solution S.

FEUILLE DE RESULTATS

1. DOSAGE DE L'ALCOOL DIUN DISTILLAT PAR CHROMLIMETRIE

gssajs : V = ) ml o= nl
Témoins @ Vp = mb Vre = ml

Calcul de la concentration molaire de L'alcool dans Le distillat @

Formule Littérale
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Appligatien numérigue
Caleul de L'alcoolémie
dec esgai 2éme_essai

en g.t 1 ' ) en g.t™1 H
en mol.t™T ; en mmol.t™7
2. DOSAGE DE L' 8

2.7. Compléter le tableau sujvant :

N° TUBES 0 1 2 |3 14 [ Bq E2 Teq | Tea 84 )

“Quantité d'urée
en g par tuhe

Absorbance &
610 nm

:

2.2. Tracer La courbe d'étalonnage du pnétométre, la rendre avec la feuille de
résultats. )

2.3. Déterminer L'urémie :

U'exprimer en mmal.t™? :

masse molaire de L'urée & 40 g.mol™1

2.4. Concentration de § (mmot d'urde L™ 1)

pesde NH; CL ¢
SUJETN*3

1. Dosage des chlorures urinaires par mercurimétrie (30 points)

1.1. Etalounage de la soluticn mercurique (POISON), par pesée de chlorure de potassium
pur et anhydre :

- Peser exactement une masse de m. grammes de chlorure de potassium (m., voisin
de 0,12 g) (2 pesées minimum)

- Dissoudre dans environ 20 ml d'eau distillée

~ Ajouter ¢ 2 ml d'acide nitrique 3 1 mol.1l”!
10 gouttes de diphényicarbazone

= Verser ¥ ml de 1a selution mercurique jusqu'au virage,

1.2, Dosage des chlorures urinaires

= Dans un bécher ou une ficle d'Erlenmeyer, introduire :
- 20 ml d'urine & doser

- Ajouter 2 ml d'acide nitrique & 1 mol.1-!
10 gouttes de diphénylcarbazone

- Verser Véml de la sclution mercurique étalomnée jusqu'au virage.
Porter les résultats sur la feuille ci-jointe

Doundes : K = 39,1 g.mol=1 - ¢l = 35,5 g.mol-1
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2. Dosage des protéines sériques par la méthode du biuret (50 points)

2.t. Diluer le sérum & doser au 1/10 avec une solution de NaCl 2 9 g.17!

2.2, Preparatmn de la gamme
A partir de la solution étalon prote:.que fnumie, préparer une série de dilutions
avec une solution de NaCl 2 § g.l-l

dilutions : 1/10 1/20 1/50 1/100

Puis préparer les tubes suivants :

Tubes 0 ! 2 3 4 X, X
| Sol.étal.au 1/100 ml | © 1 0 0 0 0 0
Sol.étal.au 1/50 ml | O o | 1 o | o 0 0
Sol.étal.au 1/20 ml 0 o 4] 1 -0 0 0
Sol.étal.au 1/10  ml 0 0 0 0 { 0 0
$érum dilué 3 do_ser ml 0 Q 0_ 0 0 1 1
S0l. MaGl a .
9 g.1°1 ml 1 0 0 0 0
Réact.de Gornall ml 4 4 [ 4 4 4

Agiter les tubes.
Attendre 30 minutes % la tempérvature ambiamte,

Mesurer 1'absorbance & 540 nm,
Donner la comcentration em protéines du sérum en g/l.

FE.L_!ILLE DE RESULTATS
1. D_osa_gg des thor‘ures urinaires )

1.1, Et—aionnage de la solution mercurigue

Masse pesée en g m, = m, =

Chute de burette Vml v

E
<
n

1" 1
1.2. Dosage des “chlorures urinaires '

Essal 1 v ml

Essai 2 V'2 = mt
Concentration molaire des chiorures urinaires (en mmol.I1=1)
Caicul

2, Dosage des p_rotéines sériques

Joindre la courbe d'étalonnage 3 cette feuille

. Gamme d'étalonnage Essais

Tubes 0 1 2 3 ] <1
Masse de protéines |
par tube en mg

Absorbance

- Concentration massique protéique du sérum ~ en g. -
Caleut TP-24




SUJETN* 4
1. DETERMINATION DE L'ACTIVITE DE LA PHOSPHATASE ALCALINE SERIQUE PAR LA
METHODE OE BESSEY (40 points)

La phosphatase du sérum hydrolyse le substrat paranitrophénylphosphate
disodique en paranitrophénol coloré en jaune en milieu alcalin ; on
dose ce produit par colorimétrie.

1.1. Gamme étalon de paranitrophénol

Préparer une soluticn étalon de paranitrophénol de concentration
molaire 0,05 mmol. (Ypar dilution au 1/700 de la solution mére
¢5.10=3 mol .L"H).

Réaliser ta gamme suivante :

P-nitrophéncl 0,05 mmolgrlten mb) 1 2 4 & 8
sau distillde Cen ml) 9 8 6 4 )
hydroxyde de sedium 0,2 mol LI G ————— 1,1 Ml ~m——— >

Mesurer i'absorbance & 415 nm ou avec le filtre correspondant en réglant
le zéro optique de L'appareil sur un témoin ~réactifs.

1.2. Dogage (deux essais au minimum)

Dans des tubes marqués "témein' et 'dosage", placer :

- tampon pH 10,5 1 0,5 mL
= solution de substrat {paranitrophénylphesphate) : 0,5 ml

Préchauffer 5 minutes dans un bain thermostate & 37°C.
(La couleur jaune possible de ta solution due & une Légére hydrolyse
du paranitrophénylphosphate disodique ne géne pas le dosage).

Introduire dans les tubes "dosage" ¢,1 ml de sérum.
Mélanger en évitant La mousse.
La{sser en contact & 37°C pendant 30 minutes exactement,

Arréter La réaction par 10 ml de solution d'hydroxyde de sodium
0,02 mol . UXpréparée par dilution de la solution 0,2 mol.i7L

Compléter le tube "témein" avec 0,1 ml de sérum aprés L'addition de
L*hydroxyde de sodium.

Homogénéiser. Lire L'absorbance du tube "dosage" en réglant Lle zéro
optique sur le témein.
1.3. Résuitats

- Compléter le tableau ci=joint (feuille de résultats)
- Tracer La courbe d'étalonnage (4 joindre & La copie)
= Calculer L'activité phosphatasique du sérum en unités
Bessey par litre de sérum ¢ 1 unitéd Bessey correspond
3 La guantité d'enzyme capable & 37°C de tranformer en
. .1 beure, 1 mmole de paranitrophénol.
2 - DETERMINATION DE LA CALCEMIE D'UN SERUM (4C points)

2.1. alonnage de La solution d'EDTA disodigue 4 partir de carbonate
de_calejum pur et anhydre, pour analyses
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~ Préparer 250 mL d'une solution d'ions ca2* a environ & mmel .L71-
Pour cela, peser exactement une masse W voisine de 0,1 g de
carbonate de calcium.

- Dissoudre le carbonate de calcium dans un volume minimum d'a=-
cide chlorhydrique & environ 1 mol.L”1. Compléter & 250 ml
avec de L'eau bidistillée. .

- pans une fiole d'Erlenmeyer de 50 mt intreduire :

. 1ml de la solution étalan de calcium
. 1 ml de la. solution alcaline d'jons CN”
(ATTENTION POISON : PRENDRE UNE POIRE D'ASPIRATION)
. 10 mL d'eau bidistillée,
. 1 pointe de spatule d'indicateur. de Patton et Reeder

- Vaprser la solution d'EDTA discdique jusgu'au virage de L'indi=
cateur : soit ¥V le volume versé.

2.2. Dosage du calcium sérigue (deux essais)

Opérer de la méme . fagon en remplagant la solugion étalen d'ions
- calgium par 2 ml du sérum a doser !

soit V' Le volume versé d'EDTA disadique

2.3. Résultats

Calcuter la concentration molaire, en ions calcium du sérum
{en mmol/L)

Données :
0,08 g.moL“1

Ca = &
¢ = 12,00 g.mol™
0 =16,00 g-mol™!

SUJETN*5

1. Dosage du glucose plasmatigue : Méthode 3 la glucose oxydase (50 points)

1.1, Préparation d'une solution S de glucose
Préparer 200 ml d'une solution de glucose & eaviron 1,5 g.1™! par pesée

exacte.

1.2. Etalonnage du photométre

Pilutions .
& partir de la solutiom étalon de glucese & 1 g.1*1, préparer une série
de dilutions comme suit @

N° tubes 0 1 2 3 #
Sol.étalon

glucose {ml) 0 1 2 3 4
Bau physio-

logique (ml) 10 9 8 .7 6

Réactiou colorée
Daus e nouvelle série de tubes & easais, introduire :
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1.4,

N® tubes - 0! 1’ 2 | 3 4"
Dil.précéd.

(ml, ) 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2
Sclution réac-—

tionnelle (ml) 4 4 4 4 4

Bien mélanger, Laisser la coloraticn se développer 35 minutes 2 1'obscurité,
Photométrer & 500 nm.
(La coloration est stable au moins 2 heures, si les tubes sont maintenus

. 1'obscurité). .

Dosage du glucose plasmatique

Dilution du plasma

Diluet le plasma au 1/5 avec de 1'eau physiologique,

Réaction coloréde

Dans deux tubes & essais, introduire :

Tubes Eq Eq
Plasma dilué (ml) 0,2 0,2
Solution réactionnelle {ml) [ [

Photouwétrer comme précédemment.

Résultats

- Compléter la feuille de résultats
- Tracer la courbe d'étalonnage du photométre
~ Calculer la glycémie en g,1-1 en mmol.l-1

Dosage de la solution 8

Opérer comme pour le doaage du qucuse plasmatique

2. ldentification des_giucides urinaires par chromatogr'aphle sur.

couches minces (30 points}

Les

plaques sont prétes 4 recevoir les dépfts et les cuves contiennent le solvant

de migration nécessaire.

2.1, Déplts

2.2,

A lcm du bas de la plaque,-tracer la ligne sur laquelle seront effectuds
les dépSts, & intervalles réguliers,

Déposer les soluticms-étalons de glucides et l'urine & 1'aide de tubes
capillaires ou de micropipettes. Faire 3 dépSts successifs en séchant
entre chaque dépdc,

Les gsolutions étalons sont les suivantes :

. glucose, fructcose, galactoss,

Mise en place et développement du chromatogramme

= Mettre en place la plaque dans la cuve et laisser migrer jusqu'a ce
que le sclvant soit & 0,5 cm du bord supérieur)

- Bécher les plaques horizontalement  1'air libre, puis au séche-
cheveux ou i 1'étuve & 80°C,
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2.3. Révélation
Pulvériser le réactif jusqu'a compléte humidificatiom. Porter a 1l'étuve
a 100°C jusqu'i apparition des taches.

2.4, Résultats

Tdent ifier ies différentes taches. Quels sont les glucides contenus
dans 1'urine analysée ?
Laisser la plaque au poste de travail.

_ FEUILLE DE RESULTATS
1. Dosage du glucose du plasma et de la_solution 5

Tubes 1 2 | 3 4" Ey - Ea l 52
pg de plucose
par tube
Absorbance A
500 nm
Glycémie : g -1 _ Solutiom 35 : g.l'l
mmol. 7 pesée : mmol.1~1
2. Chromatographie des sucres sur couche mince ' ‘
sucre glucose galacrose fructose

RE

Glucides présents dans l'urine analysée :

SUJET N*6

1.1. Déminéralisation préaleble de l'urine (U) : pour élimiver certains ions
génants, on a introduit 2,0 ml de U an somet d'une colonne de résine échangsuse
d'anicns puis élué avec de 1'ean désionisée en quantité suffisante pour entrainer la
totalité de 1'urine. Le volume d'éluat E recueilli est exactement égal & 10,0 ml.

Cet éluat est fouini au candidat.

1.2. Dosage de 1'éluat (B} (2 essais)

Dans une fiole d'Erlemmeyer, introduire :

10 ml de (E)
5 ml d'eau bidistillée . -1
7 gouttes de soluticn d'hydroxyde de potassilm & 450 g.1.
" 1 pointe de spatule 4'indicateur de Patton et Reeder
- doser par la solution de complexon dormée, placée dans la microburette.
Soit.v 1 ml le volume versé .
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1.3. Etalonnage du complexon (2 pesées)

- peser avec précision environ 0,12 g de carbonate de calcium, les
solubiliser par le minimm d'acide chiorhydrique & 1 mol.1-1et préparer
100 ml de solution calecique (8)

= diluer {5) au 1/10 soit (8'} la solution calcigque diluée

- doser {8') exactement comme 1'éluat (E)
soit v 2 ml le volume versé.

1.4. Résultats

- calculer la concentration molaire de 1'éluat (E)

- calculer la concentration molaire de l'urine initiale (U)
exprimer ces résultats en mmol.l-!

- calculer la quantité de calcium éliminée en 24 h
exprimer le résultat en mmol.

DONNEES : débit urinaire : 1,5 lpar 24 h

Ca=40gamol-l C=12gml-l ©0=16 g.mol"!
2. DOSAGE OOLORIMETRICUE DES PROTETNES SERTOUES PAR L METHODE DU BIURET
~ (40 POINTS) - -

On dispose

~ d"wme solution de chlorure de sodium & 9 g.1-1

- de réactif de Gommall |

- d'un sérum étalon dilué A 10 g de protéines par litre
- d'un sérum & doser

2.1. Dosage des protéines sériques {2 essais)

- @iluer le sénm & doser au 1/20e avec la soluticn de chlorure de sodium
a9glt '
- opérer sur 2 ml de sénm dilud
8 ml de réactif de Gormall
- attendre 30 minutes a la température ambiante et & 1'cbscurité
- effectuer les mesures d'absorbance A une longueur d'onde de 540 mm.

2.2. Game d'étalonnage
Réaliser une gamme de 5 tubes étalcns de la fagon suivante :
- Eml de sérum étalon dilué & 10 g de protéines par litre
- solution de chlorure de sodium & 9 g.1"1 gsp 2 ml
- 8 ml de réactif de Garmall

La concentration en protéines dans les tubes est de 0,2 - 0,4 -
0,6 -~ 0,6~ 1,0 g.1:1
Attendre 30 minutes & la température ambiante et & 1'obscurité.
Effectuer les mesures d'abeorbance a wne longueur d'énde de 540 m,
FEUILLE DE RESULTATS
1° - Dosage du calcium urinaire

1.2. Dosage de 1'éluat

ml
ml TP-29
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1.3. Etalonnage du complexon

masse CaC03 volume versé (couplexon) Concentration molaire
pesée g ml du complexon en ol It
m = Va
n' = Vg

Concentration molaire du complexcn en mmol.l™t

1.4 Résultats
Concentraticn molaire de 1'éluat E = mmol, 11
Concentration molaire de 1'urine initiale U = meol. 171
Quantité de calcium éliminée par 24 h = trol .

2. DOSAGE DES PROTEINES SERIQUES PAR LA METHODE DU BIURET
2.1. Tableau de colorimétrie

TUBES o 1 2 3 4 5 Ey Ey

2.2. Résultats

Concentration massique en protéines du sérum = g.1t
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